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In p a g in ile  II, III, IV, V , VI, VII:
Raportul Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român, prezentat de 
tovarăşul Nicolae Ceauşeseu, eu pri
vire la activitatea P. C. R. în perioada 
dintre Congresul al IX-lea şi Congresul 
al X-lea şi sarcin ile  de v iitor aAe 
partidului

Tovarăşul Nicolae Ceauşeseu,. deschizînd lucrările Congresului

L

Cuvîntul de deschidere ro s tit de tovarăşul
NICOLAE CEAUŞESCU

Bucureşti, 6 august 1969. In 
marea sală a Palatului Republicii 
Socialiste România s-au deschis 
lucrările celui de-al X-lea Congres 
al Partidului Comunist Român.

Fundalul sălii este dominat de 
Stema Partidului Comunist Român 
şi o efigie ce înfăţeşează pe Marx, 
Engels şi Lenin, încadrate de drar 
pelele partidului şi statului. Cu 
litere mari, se află înscrist Con
gresul XL

Eveniment de o excepţională în
semnătate, cu profunde şi multi
ple semnificaţii în viaţa politică, 
economică şi socială a ţării, Con
gresul prilejuieşte un bilanţ rod
nic, însufleţitor al realizării hotă- 
rîrilor Congresului al IX-lea, al 
înfăptuirilor obţinute de poporul 
român, sub conducerea partidului, 
în opera de edificare a orînduirii 
socialiste. Totodată, Congresul — 
cel mai înalt for al partidului — 
spre care se îndreaptă în aceste 
zile gîndurile pline de încredere 
ale tuturor oamenilor muncii din 
patria noastră, va dezbate docu
mente de vitală importanţă, pro
gramul dezvoltării multilaterală a 
României socialiste pentru anii 
1971—1975 Şi în perspectivă pînă 
în anul 1980. In marea sală a 
Congresului sínt prezenţi delegaţii 
aleşi în conferinţele extraordinare 
judeţene de partid şi invitaţi de
semnaţi în adunările deschise ale 
organizaţiilor de partid, comunişti 
care prin munca lor închinată în
făptuirii politicii partidului se a- 
flă în fruntea activităţii creatoare 
pentru nobila cauză a edificării 
socialiste a patriei.

La Congres sínt prezente dele
gaţii reprezentînd 66 de partide 
comuniste şi muncitoreşti, socia
liste, democratice, antiimperialiste 
din întreaga lume.

Ora 9. Conducătorii partidului 
sosesc în sala de şedinţe împreună 
cu şefii delegaţiilor de peste ho
tare. Asistenţa îi întîmpină cu vii 
aplauze.

Tovarăşul Nicolae Ceauşeseu 
urcă la tribună. Delegaţii şi invi
taţii salută cu puternice aplauze 
şi urale pe secretarul general al 
C.C. al P.G.R., care declară des
chis Congresul al X-lea al P.G.R.

Tovarăşul Nicolae Ceauşeseu 
rosteşte apoi cuvîntul de deschi
dere a lucrărilor.

Delegaţii aleg apoi prin yent des
chis prezidiul (Eongresului din ( • »
.............  ......... . 1

fac parte tovarăşii: Nicolae 
Ceauşeseu, preşedinte al Prezidiu
lui, Gheorghe Apostol, Constantin 
Băbălău, Maxim Berghianu, Chivu 
Stoica, Constantin Daicoviciu, Flo
rian Dănălache, Constantin Dăscă- 
lescu, Miu Dobrescu, Tamara Do- 
brin, Constantin Drăgan, Aurel 
Duca, Eduard Eisenburger, Janos 
Fazekas, Suzana Gâdea, Tiberiu 
Grecu, Ion Iliescu, Petre lonescu, 
Ion loniţă, Carol Király, Petre 
Lupu, Ion Gheorghe Maurer, Ma
nea Mănescu, Nicolae Mărculescu, 
Ileana Mihăilescu, Florenţa Mun- 
teanu, Miron Nicolescu, Paul Ni- 
culescu-Mizil, Gheorghe Pană, 
István Peterfi, Constantin Pîrvu- 
lescu, Dumitru Popa, Gheorghe 
Rădulescu, Leonte Răutu, Constan
tin Savu, Alexandru Sencovici, 
Zaharia Stancu, Gheorghe Stoica, 
Mihai Telescu, Virgil Trofin, Du
mitru Tudosie, Ion Ursu, Ilie 
Verdeţ, Vasile Vîlcu, Ştefan Voi- 
tec, Richard Winter, Maria Zidaru.

Cei aleşi iau loc în prezidiu. 
Alături de prezidiu, în stingă şi 
dreapta, se află conducătorii dele
gaţiilor de peste hotare partici
pante la lucrările Congresului.

Tovarăşul Nicolae Ceauşeseu a 
mulţumit în numele prezidiului 
pentru încrederea ce i s-a acordat 
de a conduce lucrările Congresului 
şi pentru alegerea sa ca preşedinte 
al prezidiului celui de-al X-lea 
Congres.

Lucrările primei şedinţe a Con
gresului sínt conduse de tovarăşul 
Ion Gheorghe Maurer.

Congresul a ales apoi, prin voi 
deschis, Comisia de validare şt 
secretariatul.

Din Comisia de validare fac
parte tovarăşii: Anton Breitenho- 
fer, Constanţa Ciontu, Ion Goman, 
Teodor Comart, Petre Dănică, Zol
tán Debreczeni, Grigore Dobre, 
Simion Dobrovici, Ion Drăghici, 
Aldea Militam, Gheorghe Năstase, 
Gheorghe Necula, Nicolae Tăbîrcă, 
Gheorghe Tănase, Gheorghe Vasi- 
lichi.

Secretariatul Congresului este 
compus din tovarăşii: Dumitru 
Popesco, Gheorghe Călin, Ion Cîr- 
cei, Ludovic Fazekaş, Vasile Potop, 
Ilie Rădulescu, Constantin Sandu, 
Ion Sîrbu, Laurean Tulai.

(Continuare în pag. a VIII-a)

DRAGI TOVARĂŞI,

Din însărcinarea Comitetului 
Central declar deschis Congresul 
al X-lea al Partidului Comunist 
Român. (Aplauze).

Adresez un salut comunist fier
binte delegaţilor aleşi de confe
rinţele judeţene de partid, precum 
şi invitaţilor prezenţi în această 
sală. (Aplauze).

La lucrările Congresului nostru 
participă 1915 delegaţi şi 1446 
invitaţi veniţi din toate colţurile 
ţării, muncitori, ţărani, intelectua
li, activişti de partid şi de stat, 
tineri şi vîrstnici, români, maghia
ri, germani, sîrbi şi de alte naţio
nalităţi, veterani ai mişcării noas
tre muncitoreşti, reprezentînd toa
te organizaţiile judeţene de partid 
şi organizaţia de partid a Capita
lei.

începem Congresul al X-lea în 
atenţia generală a naţiunii. Lu
crările sale sínt urmărite cu pro
fundă încredere de toţi oamenii 
muncii. Cred că sínt în asenti
mentul tuturor delegaţilor, asigu- 
rînd partidul, întregul popor, că 
vom face totul pentru ca hotărî- 
rile ce vor fi adoptate să cores
pundă cit mai bine năzuinţelor na
ţiunii noastre socialiste, necesităţii 
dezvoltării continue a ţării pe ca
lea socialismului şi comunismului. 
(Aplauze).

Fără îndoială că hotăririle Con
gresului vor face să sporească şi 
mai mult aportul poporului nostru 
la cauza socialismului şi păcii în 
întreaga lume. (Aplauze).

La Congresul nostru participă 
delegaţi ai 66 de partide comuniste 
şi muncitoreşti, socialiste, demo
cratice, antiimperialiste de pe toa
te continentele. In numele comu
niştilor români, a tuturor oameni
lor muncii din ţara noastră pdre- 
sez un cald salut tuturor oaspeţi
lor de peste hotare: delegaţiei 
Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice, condusă de tovarăş.' K. 
F. Katuşev, secretar al Coi rite* i- 

j lui Central al Partidului Comunist

al Uniunii Sovietice, delegaţiei 
Partidului Comunist din Spania 
condusă de tovarăşa Dolores Ibár
ruri, preşedintele partidului, dele
gaţiei Partidului celor ce Muncesc 
din Vietnam condusă de tovarăşul 
Nguyen Van Kinh, membru al Co
mitetului Central al Partidului ce
lor ce muncesc din Vietnam, dele
gaţiei Partidului Comunist Italian 
condusă de tovarăşul Giancarlo Pa- 
jetta, membru al Biroului Politic 
şi al Direcţiunii Comitetului Cen
tral al Partidului, delegaţiei Uni
unii Comuniştilor din Iugoslavia 
condusă de tovarăşul Mialko Todo- 
rovici, membru al Biroului Execu
tiv al Prezidiului Uniunii Comu
niştilor din Iugoslavia, delegaţiei 
Partidului Eliberării şi Socialis
mului din Maroc condusă de Aii 
Yata, secretar general al partidu
lui, delegaţiei Partidului Muncito
resc Unit Polonez, condusă de to
varăşul Josef Tejchma, membru al 
Biroului Politic, secretar al Comi
tetului Central al Partidului Mun
citoresc Unit Polonez, delegaţiei 
Partidului Comunist Francez con
dusă de tovarăşul André Vieuquct, 
membru supleant al Biroului Poli
tic, secretar al Comitetului Central 
al partidului, delegaţiei Partidului 
Muncitoresc Socialist Ungar con
dusă de tovarăşul Arpad Pallai, se
cretar al Comitetului Central al Par
tidului Muncitoresc Socialist Un
gar, delegaţiei Partidului Comunist 
din Finlanda, condusă de tovară
şul Erkki Salomaa, vicepreşedinte 
al Partidului, delegaţiei Partidului 
Comunist Bulgar, condusă de tova
răşul Venelin Koţev, secretar al 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar, delegaţiei Parti
dului Comunist din Japonia, con
dusă de tovarăşul Korehito Kura- 
hara, membru al Prezidiului C.C. 
al partidului, delegaţiei Partidului 
Comunist din Cehoslovacia, con
dusă de tovarăşul Josef Kempny, 
secretar al Comitetului Central al 
partidului, reprezentantului Parti
ddal Comunist din Chile, tovară

şul Mario Zamorano, membru al 
Comisiei Politice a partidului, de
legaţiei Partidului Socialist Unit 
din Germania, condusă de tovară
şul Kurt Tiedke, membru al Co
mitetului Central al partidului, de
legaţiei Partidului Comunist din 
Marea Britanie, condusă de tova
răşul Frank Stanley, membru al 
Comitetului Executiv Naţional al 
partidului, delegaţiei Partidului 
Popular Revoluţionar Mongol, con
dusă de tovarăşul Badamîn Lham- 
suren, membru supleant al Birou
lui Politic, secretar al Comitetului 
Central al P.P.R.M., delegaţiei 
Partidului Muncii din Guatemala, 
condusă de tovarăşul Humberto Lo
pez, membru al Direcţiunii Comite
tului Central al Partidului, delega
ţiei Partidului Comunist din India 
(Marxist), condusă de tovarăşul P. 
Sundarayya, secretar general al 
C.C. al P.C.I. (M), reprezentantu
lui Partidului Comunist din Bel
gia, tovarăşul Louis Van Geyt, 
membru al Biroului Politic al Par
tidului, delegaţiei Partidului Co
munist din Australia condusă de 
tovarăşul Claude Jones, vicepreşe
dinte al P.C. din Australia, dele
gaţiei Uniunii Socialiste Arabe din 
Republica Arabă Unită, condusă 
de tovarăşul Mohamed Al-Zayat, 
membru al Comitetului Central al 
Uniunii Socialiste Arabe, reprezen
tantului Partidului Muncii din El
veţia, tovarăşul Henry Trub, mem
bru al Biroului Politic al partidu
lui, reprezentantului Partidului 
Comunist Sudanez, tovarăşul Moa- 
wia Ibrahim Surij, secretar pentru 
problemele externe ale Comitetu
lui Central al partidului, reprezen
tantului Partidului Socialist din 
Japonia, Masashi Ishibaschi, mem
bru al Comitetului Executiv, di
rector al Biroului Internaţional al 
partidului, delegaţiei Partidului 
Comunist din Austria, condusă de 
tovarăşul Hans Kalt, membru al 
Biroului Politic, secretar al Comi
tetului Central al partidului, dele
gaţi« Mişcării Populare pentru

Eliberarea Angoléi, condusă de to
varăşul dr. Agostinho Neto, preşe
dintele Mişcării Populare pentru 
Eliberarea Angoléi, delegaţiei Par
tidului de Stînga-comuniştii din 
Suedia, condusă de tovarăşul Tore 
Forsberg, membru al Biroului Po
litic al partidului, delegaţiei Par
tidului Comunist Mexican, condu
să de tovarăşul Jose Encarnacion 
Perez, membru al Prezidiului, se
cretar al Comitetului Central al 
partidului, reprezentantului Parti
dului African al Independenţei din 
Guineea-Bissau şi Insulele Capului 
Verde, tovarăşul Amilcar Cabrai, 
secretar general al partidului, re
prezentantului Partidului Comu
nist din Norvegia, tovarăşul Mar
tin Gunnar Knutsen, membru su
pleant al Prezidiului Comitetului 
Central al partidului, delegaţiei 
Partidului Comunist din Reunion, 
condusă de Paul Verges, secretar 
general al partidului, delegaţiei 
Partidului Socialist Italian al Uni
tăţii Proletare, condusă de tovară
şul Vincenzo Ansanelli, membru al 
Direcţiunii, delegaţiei Partidului 
Comunist din Danemarca, condu
să de tovarăşul Ib Norlund, mem
bru al Biroului Politic, secretar al 
Comitetului Central al partidului, 
delegaţiei Partidului Comunist din 
Venezuela, condusă de tovarăşul 
Rafael Jose Cortes, membru al Bi
roului Politic, secretar al Comite
tului Central al partidului, repre
zentantului Partidului Comunist 
Irakian, tovarăşul Rashad Amjed, 
membru al Biroului Politic al Co
mitetului Central al partidului, de
legaţiei Partidului Comunist Ger
man, condusă de tovarăşul Lud
wig Müller, membru al Prezidiu
lui Partidului, reprezentantului 
Partidului Comunist Sirian, tova
răşul Ahmed Fadei, membru al 
Comitetului Central al partidului, 
reprezentantului Partidului Socia
list din Chile, tovarăşa Marta 
Meló, membru al Comisiei Politi
ce a partidului, reprezentantului 
Partidului Comunist din Germania,

tovarăşul Albert BucBmaon» nana»
bru al Comitetului Central al pa» 
ridului, reprezentantului Partidului 
Comunist din Uruguay tovarăşa 
Julia Arevalo, membra al Comit®» 
tulul Central al partidului* preşe* 
dintele Comisiei de Control, repre* 
zentantului Uratirtii Naţionale Afri* 
cane din Tanganika-Tanzania, toi, 
varăşul Peter Saidi Syovelwa menu 
bru al Comitetului Naţional Execu- 
tiv al Uniunii Naţionale Africane! 
din Tanganika-Tanzania, reprezen
tantului Partidului Comunist Portu
ghez, tovarăşa Sofia Ferreira, mem
bru al Comitetului Central al parti* 
dului, delegaţiei Partidului Comu-, 
nist din Argentina, condusă de to
varăşul Pedro Tadioli, membru al 
Comitetului Executiv al partidului, 
reprezentantului Frontului Eliberă
rii din Mozambic, tovarăşul Mar- 
celino dos Santos, membru al Con
siliului Prezidenţial al Comitetului 
Central al Frontului Eliberării din 
Mozambic, delegaţiei Partidului 
Progresist al Oamenilor Muncii din 
Cipru (A.K.E.L.), condusă de tova
răşul Hristos Petas, membru al Bi
roului Politic al partidului, repre
zentantului Partidului Comunist 
Dominican, tovarăşul Manuel San
chez, membru al Comitetului Cen
tral al partidului, delegaţiei Uni
unii Democrate de Stingă din Gre
cia (E.D.A.), condusă de tovarăşul 
Antonis Gheorghiou Brillakis, 
membru al Comitetului Executiv 
al E.D.A., reprezentantului Parti
dului Muncitoresc Irlandez, tova
răşul Sam Noian, secretar general 
adjunct al partidului, reprezentan
tului Partidului Comunist din Co
lumbia, tovarăşul Julio Posada, 
membru al Comitetului Executiv 
al C.C. al partidului, delegaţiei 
Partidului Alianţa Populară din 
Islanda, condusă de tovarăşul 
Ragnar Arnalds, preşedintele parti
dului, delegaţiei Partidului Coim* 
nist Libanez, condusă de tovarăşul 
Khalil Debs, membru supleant al

(Continuare in peg. ft
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Raportul Comitetului Central al Partidului Comunist
cu privire la activitatea P.C.R. în perioada dintre Congresul a! SX-lea

Stimaţi tovarăşi,
Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român are o 

însemnătate deosebită, datorită atît condiţiilor interne şi 
internaţionale în care îşi desfăşoară lucrările, cit şi faptului 
că are loc în preajma gloriosului nostru jubileu — aniver
sarea unui pătrar de veac de la înfăptuirea actului istoric 
din August 1944, care a dus la eliberarea României de sub 
jugul fascist şi a marcat începutul revoluţiei populare, anti- 
imperialiste, deschizînd o nouă- eră în istoria poporului 
român.

Tovarăşi,
Mulţi din cei prezenţi în această sală îşi amintesc în ce 

situaţie se găsea România ca urmare a politicii antinaţionale 
a cercurilor reacţionare burghezo-moşiereşti. în ţara noastră 
fuseseră lichidate ultimele libertăţi democratice şi instaurată 
dictatura militaro-fascistă, România fiind aruncată în braţele 
imperialismului german şi atrasă în războiul împotriva Uniu
nii Sovietice.

Este meritul Istoric al Partidului Comunist Român, că, în 
aceste grave împrejurări, a reuşit să găsească calea pentru 
colaborarea cu toate forţele antifasciste în vederea răstur
nării dictaturii militaro-fasciste, scoaterii României din răz
boiul antisovietic şi alăturării sale coaliţiei antihitleriste, 
dezvoltării democratice a ţării. Rezultatul acestei politici s-a 
concretizat în realizarea Frontului Unic Muncitoresc, in 
unirea forţelor democratice, în stabilirea colaborării cu 
cercuri militare, inclusiv cu monarhia. Astfel, insurecţia 
armată a fost rodul acţiunii unite a celor mai largi forţe 
politice naţionale, armatei, formaţiunilor patriotice, al ade
ziunii depline la lupta antifascistă a maselor populare. In 
înfăptuirea acestui act de importanţă crucială pentru des
tinele României rolul hotărîtor l-a avut clasa muncitoare şi 
avangarda sa revoluţionară, Partidul Comunist Român.

Trebuie să menţionăm că marea acţiune de la 23 August 
(1944 a fost posibilă şi datorită condiţiilor internaţionale 
favorabile. Avem în vedere în primul rînd înfrîngerile sufe
rite de fascismul german, victoriile strălucite obţinute de 
armata sovietică, loviturile din Be în ce mai grele pe care 
aceasta le dădea hitlerismului, lupta celorlalte forţe din coa
liţia antifascistă. Este ştiut că Uniunea Sovietică, armata sa, 
au dus greul războiului, au dat cele mai mari jertfe mate
riale şi umane în lupta împotriva fascismului. Poporul ro
mân, ca şi alte popoare, poartă o vie recunoştinţă popoarelor 
sovietice şi armatei lor pentru contribuţia hotărîtoare adusă 
la salvarea omenirii de robia fascistă. Doresc să menţionez 
totodată contribuţia celorlalte ţări aliate, a armatelor lor, la 
obţinerea victoriei asupra Germaniei hitleriste. In istoria 
mondială va rămîne întotdeauna înscrisă, ca una dintre cele 
mai înălţătoare pilde de jertfă şi sacrificiu, mişcarea de re
zistenţă antifascistă, lupta partizanilor — în rîndul cărora 
un rol important l-au avut clasa muncitoare, comuniştii —, 
marea epopee a popoarelor subjugate care s-au ridicat cu 
arma în mină împotriva ocupanţilor nazişti, pentru libertate 
şi independenţă, pentru apărarea fiinţei lor naţionale.

Odată cu răsturnarea dictaturii fasciste, armata română 
a întors armele împotriva hitleriştilor şi a participat cu în
treaga sa forţă la lupta împotriva maşinii de război germane. 
Luptînd în comun cu armata sovietică, ostaşii români, după 
eliberarea întregului teritoriu al patriei, au luat parte la 
eliberarea Ungariei şi Cehoslovaciei. Prin mari eforturi ma
teriale şi prin jertfe grele, armata noastră, întregul, popor 
român şi-au adus contribuţia de preţ la învingerea Ger
maniei hitleriste, la obţinerea victoriei. In această luptă s-au 
pus bazele prieteniei frăţeşti dintre ostaşii români şi ostaşii 
sovietici, dintre poporul român şi popoarele Uniunii Sovie
tice.

De la tribuna Congresului aducem un omagiu fierbinte 
tuturor comuniştilor şi antifasciştilor din ţara noastră, deta
şamentelor de partizani şi formaţiunilor de luptă patriotică, 
ostaşilor români şi sovietici care s-au jertfit pentru elibe
rarea României, luptătorilor, militarilor şi partizanilor din 
toate ţările care au contribuit la înfrîngerea fascismului.

' Tovarăşi,
Sínt cunoscute marile transformări ce au avut loc în ţară 

în anii construcţiei socialiste şi de aceea nu mă voi opri 
asupra lor, cu atît mai mult cu cît în curînd vom sărbători 
cea de-a 25-a aniversare a eliberării — prilej pentru un 
bilanţ mai larg asupra drumului parcurs pînă acum.

Sintetizînd, am putea spune că în aceşti 25 de ani am 
trecut de la orînduirea burgheză, în care se menţineau puter
nice rămăşiţe feudale, la orînduirea care a lichidat pentru 
totdeauna exploatarea omului de către om — parcurgînd 
astfel mai multe etape istorice. Poporul român a înfăptuit 
cu succes societatea nouă, socialistă. Sub conducerea partidu
lui comunist, clasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea, cu 
intelectualitatea şi celelalte pături sociale a obţinut în dez
voltarea patriei victorii remarcabile cu care, pe'drept cuvînt, 
ne putem mîndri.

Acest drum nu a fost, desigur, uşor. Pentru a învăţa cum 
să construim noua orînduire a trebuit să plătim de multe 
ori scump. Ceea ce caracterizează însă întreaga activitate 
a partidului comunist este faptul că a ştiut să înfrîngă greu-

Tovarăşi,
Tezele Comitetului Central şi proiectul Directivelor pri

vind planul cincinal pe anii 1971—1975 şi liniile directoare 
ale dezvoltării economiei naţionale în perioada 1976—1980, 
au fost dezbătute în adunările şi conferinţele tuturor orga
nizaţiilor de partid, în organizaţiile de masă, în conducerile 
acestora, în Consiliul Naţional al Frontului Unităţii Socia
liste, în presa centrală şi locală. Se poate spune că aceste 
documente au făcut obiectul unei ample consultări şi dez
bateri naţionale, la care au participat membri şi nemembri 
de partid, bărbaţi şi femei, tineri şi vîrstnici, oameni ai 
muncii de toate profesiile, români, maghiari, germani şi de 
alte naţionalităţi — practic întregul popor — spunîndu-şi 
cuvîntul cu înaltă responsabilitate asupra programului dez
voltării viitoare a patriei.

Delegaţii la Congres, aleşi de cei aproape două milioane 
de comunişti din întreaga ţară. au primit mandatul mem
brilor de partid, al maselor largi populare, de a exprima în 
acest înalt for aprobarea deplină faţă de politica internă şi 
externă a Partidului Comunist Român, de a adopta doou-

Congresul este chemat să facă bilanţul activităţii partidu
lui, a întregului popor, consacrată realizării hotărîrilor Con
gresului al IX-lea şi, totodată, să elaboreze programul dez
voltării multilaterale a României socialiste In perioada 1971 
—1975 şi liniile directoare ale dezvoltării ţării pînă în 1980.

Cred că sínt în asentimentul tuturor delegaţilor, asigurînd 
partidul, întregul popor, că vom face totel pentru ca hotă- 
rîrile ce vor fi adoptate să corespundă cît mai bine năzuin
ţelor naţiunii noastre socialiste, necesităţii dezvoltării con
tinue a ţării pe calea socialismului şi comunismului.

tăţile, asigurînd mersul hotărît înainte pe drumul construirii 
socialismului.

Viaţa a confirmat din plin justeţea liniei generale, mar-
xist-leniniste, a partidului nostru, priceperea sa de a aplica 
principiile socialismului la condiţiile concrete din România, 
capacitatea sa de a uni eforturile întregului popor în vederea 
propăşirii economice şi sociale a ţării.

Dorim să subliniem de la tribuna acestui Congres că par
tidul nostru, poporul român s-au bucurat în toţi aceşti ani 
de solidaritatea internaţională, atît a popoarelor care con
struiesc socialismul, cît şi a comuniştilor, a clasei munci
toare, a forţelor progresiste din întreaga lume. La rîndul lor, 
partidul şi poporul nostru şi-au manifestat întotdeauna soli
daritatea internaţionalistă, cu celelalte ţări socialiste, cu clasa 
muncitoare şi partidele comuniste de pretutindeni, cu toţi 
luptătorii antiimperialişti, participînd activ la lupta împo
triva imperialismului, pentru socialism şi pace.

Stimaţi tovarăşi,
Pe baza hotărîrilor Congresului al IX-lea, Comitetul Cen

tral, întregul partid au desfăşurat o amplă muncă politică şi 
organizatorică pentru dezvoltarea continuă a orînduirii noas
tre socialiste. Rezultatele activităţii creatoare a poporului 
român sínt strălucite. In aceşti ani, pe harta ţării au apărut 
peste 700 noi capacităţi şi obiective industriale importante, 
s-au dezvoltat şi reutilat multe din cele existente, îmbună- 
tăţindu-se repartizarea teritorială a forţelor de producţie. 
In primii trei ani ai cincinalului, producţia industrială a 
crescut într-un ritm de peste 12,3 la sută faţă de 10,8 la sută 
cît se prevăzuse în cincinal; productivitatea muncii a cres
cut, de asemenea, peste prevederi, obţinîndu-se pe această 
cale circa două treimi din sporul producţiei industriale.

In perioada primilor trei ani ai cincinalului, producţia glo
bală agricolă a depăşit limita superioară prevăzută pentru 
această perioadă, deşi condiţiile climatice au fost uneori ne
favorabile; s-a asigurat aprovizionarea populaţiei cu produse 
agroalimentare precum şi celelalte nevoi ale economiei.

In perioada 1966—1968 investiţiile au însumat peste 170 
miliarde lei, depăşind cu mult tot ce s-a investit în anii 
1950—1960; realizarea unui asemenea efort de acumulare 
constituie un indiciu deosebit de expresiv al forţei dinamice 
a economiei noastre, a marilor sale resurse şi posibilităţi. 
Ştiinţa, învăţămîntul şi cultura au cunoscut o perioadă de 
mari prefaceri, aducînd o contribuţie tot mai însemnată la 
progresul societăţii, la ridicarea nivelului de cultură al în
tregului popor. Ca rezultat al realizărilor de seamă obţinute 
în producţia de bunuri materiale, în întreaga activitate so
cială, se ridică continuu nivelul de trai material şi spiritual. 
Adăugind la toate acestea măsurile luate de partid şi guvern 
pentru perfecţionarea conducerii societăţii şi lărgirea demo
craţiei socialiste, avem tabloul marilor înfăptuiri care au 
dus la dezvoltarea multilaterală a României socialiste.

Pe măsura progresului realizat în toate domeniile vieţii 
sociale, România şi-a sporit participarea la schimburile inter
naţionale. Au fost extinse relaţiile de colaborare economică 
şi tehnico-ştiinţifică, raporturile comerciale cu ţările membre 
ale C.A.E.R., cu toate statele socialiste. România a dezvol
tat, totodată, colaborarea economică cu alte state, fără deo
sebire de orînduire socială, în spiritul principiilor care că
lăuzesc politica noastră externă.

Raportăm partidului, întregului popor, că obiectivele sta
bilite de Congresul al IX-lea se înfăptuiesc cu succes şi că 
avem toate condiţiile ca pînă în 1970 ele să fie nu numai 
realizate, ci chiar depăşite.

Desigur, tovarăşi, activitatea atît de vastă şi multilaterală 
din aceşti ani, nu s-a putut desfăşura în mod absolut per
fect, fără neajunsuri, lipsuri şi chiar greşeli. E adevărat, 
unele din acestea au un caracter subiectiv, puteau fi evi
tate; mă voi referi la ele în cuprinsul raportului. Comitetul 
Central a acţionat însă cu hotărîre pentru lichidarea lipsu
rilor şi îndreptarea greşelilor, asigurînd desfăşurarea cu suc
ces a întregii construcţii socialiste.

Realitatea a demonstrat justeţea programului elaborat de 
Congresul al IX-lea şi a infirmat îndoielile celor care mani
festau neîncredere în capacitatea creatoare a poporului nos
tru. Clasa muncitoare, ţărănimea, intelectualitatea, oamenii 
muncii din România, fără deosebire de naţionalitate, au de
monstrat, prin munca lor plină de abnegaţie ce operă mă
reaţă poate înfăptui un popor liber şi stăpîn pe destinele 
sale. De la înalta tribună a celui de-al X-lea Congres adre
săm cele mai calde felicitări constructorilor socialismului, 
cele mai vii mulţumiri întregului popor pentru entuziasmul, 
consecvenţa şi fermitatea cu care înfăptuiesc politica Parti
dului Comunist Român, înalţă edificiul socialismului pe pă- 
mîntul României.

B

mentele supuse dezbaterii, programul dezvoltării neîntre
rupte a societăţii noastre.

întreaga activitate de pregătire a Congresului, larga dez
batere a documentelor, ca şi modul în care au fost aleşi 
delegaţii la Congres dau încă o dată expresie spiritului nou, 
profund democratic pe care partidul nostru l-a imprimat 
întregii sale activităţi, precum şi vieţii politice, economice, 
social-culturale şi de stat din ţara noastră. Aceasta demon
strează o dată mai mult legăturile strînse ale partidului cu 
masele, încrederea şi preţuirea de care se bucură partidul 
nostru în rîndurile poporului, trăinicia unităţii în jurul său 
a întregii naţiuni.

Tovarăşi,

Permiteţi-mi sâ mă opresc în continuare asupra direcţiilor 
principale ale dezvoltării României în anii următori.

Tezele Comitetului Central şi proiectul de Directive tra
sează pe larg jaloanele politicii generale a-construirii socia- 
Hsmului pînă în 1975 .: prevederile orientative pînă în

1980. Putem spune că aceste două documente constituie un 
tot unitar, reprezentînd în fapt programul partidului pentru 
perioada la care m-am referit. Obiectivul fundamental al 
acestui program este lărgirea şi perfecţionarea continuă a 
bazei tehnico-materiale a ţării, făurirea societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate. Realizarea acestui ţel major de per
spectivă al partidului nostru presupune, în primul rînd, creş
terea intensă a forţelor de producţie, crearea unei economii 
avansate, a unei industrii şi agriculturi moderne, în stare 
sâ satisfacă cerinţele mereu sporite ale societăţii. In al 
doilea rînd, aceasta înseamnă dezvoltarea susţinută a Ştiinţei, 
învăţămîntului şi culturii — factori de bază ai progresului 
şl civilizaţiei. Aceasta cere, în al treilea rînd, crearea con
diţiilor în vederea ridicării bunăstării materiale şi spirituale 
a tuturor oamenilor muncii, înfăptuirea repartiţiei bunurilor 
produse de societate în spiritul dreptăţii şi echităţii socia
liste. In al patrulea rînd, aceasta presupune perfecţionarea 
continuă a relaţiilor de producţie, a organizării societăţii,' 
crearea cadrului organizatoric care să permită manifestarea 
în sfera vieţii sociale a fiecărui cetăţean, participarea tot 
mai activă a celor ce muncesc la conducerea treburilor ţării, 
lărgirea libertăţilor, dezvoltarea democraţiei socialiste.

Societatea socialistă multilateral dezvoltată se va înfăţişa 
din toate punctele de vedere superioară orînduirii capita
liste. Se vor pune astfel baze trainice trecerii treptate spre 
comunism — societatea care va ridica omenirea pe noi trepte 
de civilizaţie materială şi spirituală.

Tovarăşi,
Sarcinile şi obiectivele fundamentale ale dezvoltării in

dustriei şi agriculturii, a întregii economii româneşti îh 
perioada următoare, orientările principiale ale politicii eco
nomice a partidului, izvorăsc din cerinţele noii etape de 
dezvoltare a societăţii, răspund intereselor vitale al$ poporu
lui nostru, căuzei progresului şi înfloririi patriei socialiste. 
Proiectul de Directive pentru perioada 1971—1975 prevede 
o creştere medie anuală a producţiei industriale de 8,5—9,5 
la sută, a producţiei globale agricole de 5—5,5 la sută, spo
rirea venitului naţional într-un ritm mediu anual de 7,7—8,5 
la sută.

Totodată, pornind de la necesitatea ca problemele funda
mentale ale dezvoltării economiei naţionale să fie abordate 
şi soluţionate în perspectiva linei perioade mai îndelungate, 
Comitetul Central a elaborat liniile directoare pentru anii 
1976—1980. In deceniul următor, producţia industrială va 
creşte de 2—2,3 ori, agricultura va deveni o ramură cu un 
accentuat caracter intensiv, venitul naţional se va dubla; 
aceasta va ridica nivelul bunăstării întregului popor. Conti- 
nuînd practica de pînă acum, care s-a dovedit pe deplin justă, 
a fost întocmit, de asemenea, programul dezvoltării resurse
lor energetice şi al electrificării ţării pe perioada 1971—1980.

Programul dezvoltării în următorul deceniu al patriei 
noastre va asigura în mod hotărîtor apropierea României 
de nivelul ţărilor cu economie avansată, atît din punct de 
vedere al producţiei, productivităţii muncii şi venitului na
ţional pe locuitor, cît şi din punct de vedere al nivelului de 
trai al populaţiei. Realizarea acestui program, supus spre 
aprobare Congresului, deschide perspective măreţe în faţa 
întregului popor, a naţiunii noastre socialiste!

1. Continuarea in ritm susţinut 
a industrializării socialiste— 

temelia progresului general al 
societăţii, a creşterii 
bunăstării poporului

Tovarăşi,
In centrul eforturilor întregului nostru popor va sta con

tinuarea consecventă a industrializării pe baza cuceririlor 
revoluţiei tehnico-ştiinţifice contemporane.

în cursul dezbaterii documentelor prezentate Congresului, 
unii tovarăşi au pus problema dacă, în comparaţie cu ritmul 
de 12,3 la sută realizat în primii trei ani ai cincinalului, 
creşterea producţiei industriale în perioada 1971—1975 cu 
8,5—9,5 la sută în medie pe an nu este prea mică, dacă 
aceasta nu reprezintă o atenuare a dezvoltării noastre in
dustriale. In acelaşi timp, alţi tovarăşi au întrebat dacă efor
tul prevăzut în proiectul de Directive pentru sporirea capa
cităţii industriale a ţării nu este prea mare.

Problema ritmului industrializării în viitorul cincinal a 
preocupat în mod deosebit conducerea partidului şi statului, 
ea a făcut obiectul unor analize şi studii aprofundate în 
funcţie de toate implicaţiile pe care le are în economie şi 
în întreaga noastră viaţă socială. Prevederile înscrise în pro
iectul de Directive nu numai că nu duc la încetinirea dez
voltării noastre industriale, ci, dimpotrivă, asigură în con
tinuare progresul accelerat al industriei româneşti. Pentru 
a pune mai clar în evidenţă acest lucru, trebuie să relevăm 
că punctul de plecare al viitorului cincinal îl reprezintă un 
volum de producţie industrială cu 75 la sută mai mare decit 
al actualului plan cincinal.

In lumina unei analize obiective a realităţii nu poate fl 
acceptată, desigur, nici ideia că am ajuns la stadiul cînd n-ar 
mai fi necesare eforturi susţinute pe, linia industrializării 
ţării, că ne putem declara satisfăcuţi cu ceea ce am realizat 
în acest domeniu. Este adevărat, examinînd nivelul actual 
al industriei noastre în comparaţie cu cel din perioada an
tebelică, rezultă evident că am realizat un progres conside
rabil, atît în creşterea volumului producţiei industriale cît 
şi în îmbunătăţirea structurii sálé; Totuşi — ţinînd seama 
atît de stadiul la care ne aflăm, cît şi de dezvoltarea verti
ginoasă a producţiei materiale pe plan internaţional, de pu
ternica revoluţie tehnico-ştiinţifică — trebuie să con
statăm că industria noastră mai are încă mult de făcut 
pentru a se ridica la nivelul cerinţelor unei societăţi 
avansate. In timp ce la noi ponderea celor care lucrează în 
industrie din totalul populaţiei ocupate reprezintă 20,7 la 
sută, în statele industriale europene — atît socialiste cît şi 
capitaliste — această pondere se ridică la 30—40 la sută. 
Avînd în vedere aceste aspecte, considerăm că propu
nerile cuprinse în proiectul de Directive corespund nevoilor 
şi posibilităţilor ţării noastre, intereselor fundamentale ale 
poporului român, construcţiei socialismului în România.

Partidul va continua neabătut linia perfecţionării struc
turii producţiei industriale, a dezvoltării rapide a ramuri
lor de bază care condiţionează înzestrarea tehnică superioară 
a economiei, valorificarea eficientă a resurselor naţionale. 
Ponderea construcţiilor de maşini, metalurgiei, chimiei şi 
energiei electrice va ajunge în 1975 la 54 la sută în totalul 
producţiei industriale, faţă de 40 la sută în 1965, accentuind 
într-o măsură însemnată caracterul modern al industriei 
noastre socialiste.

Paralel cu îmbunătăţirea structurii pe ramuri a industriei 
se va acorda şi în viitor toată atenţia repartizării teritoriale 
judicioase a forţelor de producţie. în stabilirea amplasamen
telor noilor obiective industriale vom continua să îmbinăm 
organic considerentele de eficienţă economică cu criteriile 
sociale, legate de necesitatea ridicării judeţelor şi localită
ţilor mai puţin dezvoltate, a accelerării progresului lor eco
nomic şi social.

Tovarăşi,

Nivelul producţiei şi ritmurile de creştere ale diferitelor 
ramuri industriale, sarcinile cantitative ale dezvoltării vii
toare a industriei sínt prezentate pe larg în proiectul de

Directive. De aceea, nu mă voi opri la ele; doresc însă să 
subliniez direcţiile principale în care trebuie concentrate 
eforturile pentru ridicarea calitativă a activităţii industriale, 
creşterea gradului de tehnicitate şi eficienţă al producţiei.

In cincinalul următor producţia industriei construcţiilor 
de maşini va creşte cu 72—76 la sută, asigurînd circa 70 la 
sută din utilajele necesare programului de investiţii pe pe
rioada 1971—1975. In mod deosebit se impune a fi dezvol
tată producţia de utilaje tehnologice complexe, pentru ca 
aceasta sâ asigure cea mal mare parte a necesarului taföggu; 
va trebui, de asemenea, să crească intens şi să se diversifice 
producţia de maşini-unelte, inclusiv a celor cu comaodâ- 
program, să se dezvolte susţinut industria electronici ţi 
electrotehnică, fabricaţia de aparatură pentru automatizarea 
proceselor de producţie, mecanica fină şi industria optică. 
Ponderea acestor subramuri în producţia globală a indus
triei constructoare de maşini va ajunge în 1975 la 231a sută, 
faţă de 16 la sută in 1968.

Potrivit prevederilor din Directive, pînă tra 1975 produc
ţia de oţel — indicator de bază al potenţialului economic al 
unei ţări — va trebui să ajungă la 10—10,5 milioane tope, 
dublîndu-se producţia realizată în acest an. Un accent deo
sebit se va pune pe creşterea producţiei de oţeluri de cali
tate, aliate şi de înaltă rezistenţă, pe laminarea lor într-o 
gamă variată de sortimente, aceasta fiind o condiţie esen
ţială a modernizării construcţiilor de maşini şi folosirii ra
ţionale a metalului în economie. Unul din obiectivele im
portante, asupra căruia trebuie să-şi concentreze atenţia lu
crătorii din siderurgie, este reducerea consumurilor specifice 
de minereuri şi cocs — domeniu în care persistă încă mari 
neajunsuri — folosirea mai bună a capacităţilor de producţie, 
îndeosebi a celor din sectoarele de laminare, introducerea 
procedeelor modeme în fabricaţia metalului.

Este, de asemenea, necesar să asigurăm creşterea în rit
muri superioare a producţiei de metale neferoase — cupru, 
plumb, zinc şi, îndeosebi, aluminiu. In acest scop se impune 
să fie mai bine folosite resursele de materii prime din ţară, 
îmbunătăţite tehnologiile de extracţie şi prelucrare, valo- 
rificîndu-se mai rapid în producţie rezultatele cercetărilor 
efectuate în unităţile noastre ştiinţifice.

Chimia va continua şi în viitorul plan cincinal să reali
zeze cel mai înalt ritm de dezvoltare din industria ţării. 
Producţia acestei ramuri va creşte pînă în 1975 cu 85—92 la 
sută faţă de 1970, îndeosebi pe baza chimizării gazului me
tan, a produselor petroliere şi a valorificării resurselor de 
sare. In mod deosebit va spori producţia de îngrăşăminte 
chimice, care va ajunge la sfîrşitul cincinalului următor la 
2,2—2,4 milioane tone. O intensă dezvoltare va trebui să cu
noască, în continuare, producţia de înlocuitori ai unor ma
terii prime de bază, fabricaţia de fibre şi fire sintetice, de 
mase plastice şi răşini sintetice, medicamente, erbicide, in- 
sectofungicide şi alte produse necesare agriculturii, acope- 
rindu-se într-un termen cît mai scurt nevoile ţării noastre 
şi creîndu-se chiar disponibilităţi de export.

Un obiectiv de însemnătate deosebită al cincinalului viitor 
este dezvoltarea şi diversificarea bazei energetice, folosirea 
ei mai raţională. Sarcina principală în acest domeniu este 
asigurarea în cît mai mare măsură, din resurse interne, a 
combustibililor necesari tuturor ramurilor economiei naţio
nale. Plecînd de la necesitatea de a economisi şi valorifica 
superior ţiţeiul şi gazele, de la faptul că aceste resurse sînt 
limitate, se impune să se asigure dezvoltarea mai accentuată 
a extracţiei de cărbune, punerea mai largă în valoare a po
tenţialului hidroenergetic al Dunării şi al rîurilor interioare, 
sporirea ponderii acestor surse în balanţa energetică a ţării!

Partidul şi guvernul au elaborat un program special care 
prevede trecerea la folosirea energiei nucleare pentru dez
voltarea energeticii naţionale şi la extinderea ^aplicaţiilor 
izotopilor, radiaţiilor şi altor tehnici bazate pe energia nu
cleară în economie şi în alte domenii ale vieţii sociale.

Este necesar să se acţioneze în continuare în mod siste
matic pentru dezvoltarea bazei de materii prime, identifi- 
cîndu-se şi punîndu-se în valoare noi rezerve industriale de 
hidrocarburi, minereuri feroase şi neferoase, precum şi 
alte substanţe minerale utile. în acest scop trebuie să se 
îmbunătăţească activitatea de cercetare şi explorare geolo
gică, să se asigure investigarea mai cuprinzătoare a rezer
velor subsolului ţării noastre. Totodată, trebuie să se asi
gure darea în exploatare cît mai rapidă a noilor surse de 
materii prime. O sarcină importantă pentru creşterea bazei 
de materii prime este dezvoltarea cercetărilor pentru îmbu
nătăţirea tehnologiei folosirii acestora, în special a mine
reurilor cu conţinut mai sărac. Va trebui, de asemenea, să 
se treacă la studiul complex al platformei continentale a 
Mării Negre unindu-se într-un singur organism unităţile de 
cercetare interesate, toţi cercetătorii şi specialiştii care lu
crează în acest domeniu.

Un sector important căruia va trebui să-l acordăm o mare 
atenţie, în cincinalul următor, este industria materialelor 
de construcţii. Trebuie arătat că, deşi în ultimii ani produc
ţia a cunoscut o dezvoltare continuă, totuşi în economie se 
resimt neajunsuri în aprovizionarea cu materiale de con
strucţii, datorită faptului că o bună perioadă de timp această 
ramură a fost subestimată. Ministerul Industriei Construcţii
lor, Comitetul de Stat pentru Economia şi Administraţia Lo
cală şi Comitetul de Stat al Planificării trebuie să asigure 
diversificarea mai accentuată a producţiei materialelor de 
construcţii, folosirea mai largă a înlocuitorilor, introducerea 
în fabricaţie a unor produse noi, moderne, mai uşoare şi 
ieftine. Trebuie pus un accent mai mare pe dezvoltarea pro
ducţiei de prefabricate din beton şi alte materiale, în ve
derea reducerii consumului de metal şi lemn, a ridicării gra
dului de industrializare a lucrărilor de construcţii.

Asigurînd în continuare dezvoltarea cu precădere a pro
ducţiei mijloacelor de producţie, se prevede totodată creş
terea în ritm susţinut a producţiei bunurilor de consum, în 
vederea îmbunătăţirii aprovizionării pieţii, satisfacerii în mă
sură tot mai largă a cerinţelor populaţiei. In cincinalul ur
mător producţia industriei uşoare urmează să crească cu 
40—45 la sută. Este necesar ca Ministerul Industriei Uşoare 
să asigure folosirea la maximum a capacităţilor existente şi, 
cu deosebire, a unităţilor noi, modeme, create în ultimii ani, 
pentru sporirea şi diversificarea producţiei de ţesături, tri
cotaje, confecţii, încălţăminte, articole pentru copii, pentru 
ridicarea calităţii şi valorii lor de întrebuinţare, în concor
danţă cu cerinţele şi gustul consumatorilor.

Proiectul de Directive prevede, de asemenea, creşterea cu 
35—40 la sută a producţiei de mărfuri alimentare. Pentru 
rezolvarea în condiţii tot mai bune a problemelor complexe 
ale alimentaţiei este necesar ca ministerul de resort să ac
ţioneze pentru sporirea produselor de came, de lapte, a de
rivatelor acestora, a uleiului, conservelor şi semipreparate- 
lor, pentru prelucrarea superioară a materiei prime şi rea
lizarea unei game variate de sortimente, pentru asigurarea 
unei calităţi tot mai ridicate a produselor. în acest cincinal 
va trebui să punem un accent mai mare pe reutilarea şi mo
dernizarea industriei alimentare, acordîndu-se o atenţie deo
sebită dimensionării mai judicioase a noilor capacităţi de 
producţie, amplasării lor cît mai aproape de bazinele cu 
materie primă.

O deosebită atenţie trebuie acordată în cursul viitorului 
cincinal producţiei de mărfuri de folosinţă îndelungată, care 
contribuie în măsură tot mai însemnată la ridicarea standar
dului de viaţă al populaţiei. Este necesar să se asigure spo
rirea şi diversificarea producţiei de mobilă, articole electro
tehnice, de menaj şi altele, a i calităţi superioare de folo
sinţă şi durabilitate, ţinîndu-se seama atît de criteriile de 
utilitate, cît şi de cele estetice.

(Continaare în pag. a IH-a)
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Un loc tot mai important în dezvoltarea producţiei de bu
nuri de consum trebuie să ocupe cooperaţia, industria locală 
şi munca la domiciliu. In acest sens răspunderi mari revin 
consiliilor populare care trebuie să asigure valorificarea la 
maximum a resurselor şi posibilităţilor de producţie din 
toate judeţele ţării, extinderea reţelei de servicii pentru 
populaţie, a modalităţilor de deservire multilaterală a cetă
ţenilor de la oraşe şi sate.

Am înfăţişat pe scurt tabloul direcţiilor generale ale dez
voltării industriei noastre în anii care vin; realizarea acestor 
obiective majore ale industrializării ţării, va apropia în tot 
mai mare măsură România de nivelul statelor avansate din 
punct de vedere economic, va întări baza tehnico-materială 
a socialismului, creînd condiţii pentru trecerea treptată spre 
comunism.

Tovarăş!,

In anii care au trecut de la cel de-al IX-lea Congres al 
partidului, productivitatea muncii în industrie a crescut în 
medie cu 8,2 la sută anual — acesta fiind unul din cele mai 
înalte ritmuri înregistrate în cele două decenii de economie 
planificată. Importanţa excepţională a acestei probleme pen
tru economia noastră face necesar ca şi în viitor, în fiecare 
ramură industrială să se ia măsuri pentru introducerea teh
nicii şi tehnologiei avansate, pentru extinderea automati
zării şi mecanizării proceselor de producţie, pregătirea şi 
perfecţionarea calificării forţei de muncă, fundamentarea 
ştiinţifică a normelor, folosirea completă şi productivă a tim
pului de lucru şi întărirea disciplinei în fiecare secţie şi loc 
de muncă.

Ministerele şi centralele industriale trebuie să sprijine mai 
eficient întreprinderile pentru realizarea integrală a para
metrilor tehnici şi economici ai instalaţiilor, pentru asigu
rarea bunei lor întreţineri, pentru folosirea cu întreaga ca
pacitate a tehnicii noi din industria noastră socialistă.

Ridicarea calităţii produselor, realizarea de produse cu ca
racteristici tehnico-economice superioare, trebuie să consti
tuie, de asemenea, o preocupare de prim ordin, una din sar
cinile de cea mai mare însemnătate a ministerelor şi centra
lelor industriale, a organelor de stat şi de partid, a unităţi
lor economice, a tuturor muncitorilor, tehnicienilor, ingine
rilor şi specialiştilor din industria noastră socialistă.

Una din condiţiile fundamentale ale perfecţionării activi
tăţii economice, ale creşterii eficienţei sale este aplicarea pe 
scară largă a ştiinţei conducerii şi organizării modeme a 
producţiei şi a muncii în toate unităţile industriale. Orga
nele şi organizaţiile de partid, conducerile ministerelor vor 
trebui să se preocupe permanent de perfecţionarea continuă 
a organizării producţiei şi a muncii. Putem spune, tovarăşi, 
că problema esenţială a progresului industriei ţării este bu
na organizare a activităţii ei, întărirea răspunderii în mun
că a fiecăruia — de la ministru sau, dacă vreţi, de la secre
tarul general al partidului pînă la ultimul muncitor. Fiecare 
trebuie să-şi îndeplinească obligaţiile faţă de popor.

Trebuie să Înţelegem, tovarăşi, că edificarea socialismu
lui şi comunismului cere muncă, ordine, disciplină, răspunde
re! Să punem peste tot oameni capabili să îndeplinească cu 
răspundere sarcinile ce le revin!

O atenţie deosebită va trebui acordată în viitor bunei gos
podăriri a fondurilor materiale şi băneşti, ridicării calitative 
a activităţii economice şi financiare în toate ramurile (econo
miei, în toate sectoarele vieţii sociale. Va trebui să existe o 
preocupare permanentă pentru asigurarea stabilităţii pre
ţurilor de desfacere la mărfurile de consum şi la servicii, 
îmbinînd criteriile economice cu grija permanentă pentru 
creşterea salariului real, a nivelului de trai al populaţiei.

O sarcină de primă importanţă în economia noastră este 
reducerea continuă a preţului de cost al tuturor produselor, 
precum şi aşezarea mai raţională, ştiinţifică a preţurilor în 
toate ramurile, astfel incit să reflecte cu mai mare exacti
tate cheltuielile sociale de producţie. Trebuie însă să punem 
capăt practicii unor ministere şi întreprinderi care, pe sea
ma majorării preţurilor sau stabilirii arbitrare a unor pre
ţuri, prmäresc să realizeze beneficii nejustificat de mari 
şi, pe această cale, şi venituri nejustificate.

îndeplinirea marilor sarcini pe care le ridică dezvoltarea 
industriei, impune luarea unor măsuri energice pentru li
chidarea lipsurilor şi neajunsurilor care se mai manifestă 
în activitatea unor ministere şi unităţi economice. Ministe
rele, consiliile de administraţie ale centralelor industriale, 
comitetele de direcţie trebuie să manifeste o preocupare spo
rită pentru îmbunătăţirea muncii de planificare, organizare 
şi control, pentru rezolvarea operativă a problemelor pro
ducţiei. Centrul de greutate al muncii ministerelor trebuie 
mutat jos, în întreprinderi, acolo unde se hotăreşte soarta 
producţiei materiale. Trebuie luate măsuri energice pentru 
lichidarea manifestărilor de birocratism care mai dăinuie în 
practica muncii unor ministere, pentru simplificarea apara
tului administrativ-funcţionăresc, pentru raţionalizarea mun
cii de conducere şi îndrumare, pentru reducerea hotărîtă a 
numărului de acte normative, circulări şi instrucţiuni care 
îngreunează activitatea operativă a întreprinderilor econo
mice, soluţionarea rapidă a problemelor creşterii producţiei, 
şi care, ca să spun aşa, îneacă activitatea vie într-un noian 
de 'hîrtii, împiedică eforturile oamenilor muncii pentru con
strucţia socialismului. Este necesar să fie aplicat cu fermi
tate principiul conducerii colective a ministerelor şi organi
zaţiilor economice, ridicînd rolul colegiilor de administraţie 
ale centralelor, al comitetelor de direcţii din întreprinderi 
în elaborarea hotărîrilor şi controlul îndeplinirii lor.

In aplicarea hotărîrilor Conferinţei Naţionale cu privire 
la reorganizarea industriei este necesar să se urmărească cu 
atenţie ca centralele să nu devină verigi intermediare între 
întreprinderi şi ministere, ci complexe de unităţi productive 
organic integrate, direct răspunzătoare de îndeplinirea pla
nului.

Una din sarcinile de bază ale economiei noastre este reali
zarea unei mai bune profilări şi specializări a producţiei fie
cărei întreprinderi, care să permită organizarea producţiei 
de serie, punîndu-se capăt practicilor neeconomice actuale 
cînd unele întreprinderi produc o gamă prea mare de pro
duse, ceea ce împiedică organizarea şi folosirea raţională a 
capacităţilor şi a forţei de muncă, realizarea unor produse 
de înaltă tehnicitate.

Comitetul de Stat âl Planificării, Consiliul Economic şi 
celelalte organe economice de sinteză trebuie să-şi perfec
ţioneze activitatea, să studieze mai atent fenomenele econo
mice, proporţiile optime între diferite ramuri, să urmărească 
felul cum se realizează planul, să aibă o perspectivă clară 
asupra dezvoltării economiei noastre. Ele au datoria de a 
executa un control sistematic şi permanent al vieţii econo
mice, de a sesiza la timp anomaliile, neconcordanţele şi fe
nomenele negative din sfera producţiei materiale, şi de a 
acţiona — în conformitate cu directivele generale ale parti
dului şi statului —■ pentru înlăturarea lor, pentru soluţio
narea numeroaselor probleme de care depinde creşterea efi
cienţei generale a economiei.

Sarcinile mari şi complexe care stau în anii viitori în faţa 
industriei noastre socialiste cer eforturi sporite din partea 
tuturor colectivelor de oameni ai muncii pentru folosirea 
cu maximum de randament a bazei tehnico-materiale de care 
dispunem, pentru îmbunătăţirea continuă a activităţii eco
nomice, pentru valorificarea rezervelor existente în între
prinderile noastre. Comitetul Central îşi exprimă convinge
rea că întreaga clasă muncitoare, inginerii, tehnicienii, cer
cetătorii şi proiectanţii, toţi oamenii muncii din industria 
socialistă — care şi-au dovedit pe deplin capacitatea crea
toare, spiritul de iniţiativă, devotamentul pentru înflo
rirea patriei noastre — îşi vor consacra şi în viitor pu
terea de muncă, elanul şi cunoştinţele, operei de industriali
zare a ţării — temelia progresului general al societăţii, a 
creşterii bunăstării poporului.

2. Dezvoltarea intensivă, multila
terală a agriculturii

Tovarăş!,
In perioada anilor 19/1—1975 producţia globală agricolă 

urmează să crească cu 28—31 la sută în comparaţie cu ac
tualul cincinal. O importantă creştere va cunoaşte producţia 
de cereale, care va ajunge în anul 1975 la 17,5—18,5 mi
lioane tone. Producţia de legume va ajunge la peste 4 mi
lioane tone în 1975, se vor lărgi sortimentele şi îmbunătăţi 
calitatea acestora. Totodată, va creşte producţia pomicolă şi 
viticolă a ţării. în 1975, producţia globală animală se va ri
dica cu 25—28 la sută, în comparaţie cu 1970. In scopul 
dezvoltării In continuare a agriculturii noastre se prevede 
afectarea din fondurile statului a circa 60 miliarde lei, iar 
din fondurile cooperativelor de producţie a circa 20 miliarde.

Sínt cunoscute realizările obţinute în creşterea producţiei 
agricole. în mod deosebit doresc să subliniez rezultatele ob
ţinute de întreprinderile agricole de stat, mai ales după 
aplicarea măsurilor luate de partid şi guvern pentru reor
ganizarea activităţii acestui sector. De asemenea, trebuie să 
menţionez că agricultura noastră cooperatistă îşi dovedeşte 
din ce în ce mai mult superioritatea şi înaltul potenţial pro
ductiv, un mare număr de cooperative obţinînd producţii 
care depăşesc chiar pe cele ale întreprinderilor agricole de 
stat.

Cu toate aceste rezultate bune, este necesar să arătăm că 
mai avem încă mult de făcut pentru a putea spune că am 
realizat o agricultură modernă, multilateral dezvoltată, .care 
să ne asigure, an de an, producţii tot mai ridicate, cu chel
tuieli materiale şi de muncă minime.

Trebuie înfăptuite cu consecvenţă obiectivele pe care ni 
le-am fixat în domeniul irigaţiilor, astfel ca în 1975 să avem 
circa 2 milioane şi jumătate de hectare irigate, iar în 1980 
suprafaţa irigată să ajungă la 3 milioane şi jumătate — 
4 milioane hectare. Pe lingă realizarea unor sisteme moderne 
de irigaţii, este necesar să se acorde în continuare atenţie 
executării amenajărilor locale, urmînd ca, treptat, ele să fie 
perfecţionate şi incluse în sistemele mari.

Consiliul Superior al Agriculturii, organele agricole, spe
cialiştii, au datoria să se preocupe mai mult decît pînă acum 
de studiul solului şi ameliorarea fertilităţii lui, de comba
terea eroziunii, de desecări, să acorde o atenţie sporită păs
trării şi creşterii suprafeţelor agricole.

Deşi am realizat succese mari în mecanizarea principale
lor lucrări, îndeosebi la cereale, este necesar să ne preocu
păm în continuare de mecanizarea complexă a tuturor munci
lor agricole, mai ales la plante tehnice, în legumicultură, 
pomicultură, viticultură şi în zootehnie, unde gradul de me
canizare este încă scăzut.

Consiliul Superior al Agriculturii, Institutul central de 
cercetări agricole trebuie să asigure îmbunătăţirea activităţii 
de cercetare şi organizare a producerii seminţelor cu calităţi 
superioare, producerea hibrizilor de porumb, a seminţelor 
de floarea soarelui, sfeclă de zahăr şi alte plante, de înaltă 
productivitate, a seminţelor de grîu din soiuri valoroase, a 
seminţelor de legume. Institutele de specialitate trebuie să 
se preocupe de crearea unor soiuri noi de pomi şi viţă de 
vie, de producerea materialului săditor de înaltă productivi
tate şi de calitate superioară.

Consiliul Superior al Agriculturii, Uniunea Naţională a 
Cooperativelor Agricole de Producţie trebuie să ia toate mă
surile pentru dezvoltarea mai rapidă a creşterii animalelor, 
îmbunătăţirea raselor, combaterea epizotiilor, asigurarea ba
zei furajere — domenii în care am rămas mult în urmă. In 
acelaşi timp, trebuie îmbunătăţită activitatea de cercetare 
zootehnică, mutîndu-se centrul acesteia din Bucureşti în 
fermele agricole, folosindu-se mai intens rezultatele ştiinţi
fice biologice în producţia zootehnică. Este necesar să se rea
lizeze unirea tuturor eforturilor biologilor şi geneticienilor 
pentru a rezolva într-un termen mai scurt aceste sarcini de 
mare importanţă pentru ridicarea nivelului de trai al po
porului nostru.

înfăptuirea prevederilor Directivelor In domeniul agricul
turii impune continuarea aplicării cu mai multă perseveren
ţă a măsurilor privind îmbunătăţirea organizării şi condu
cerii întreprinderilor agricole de stat. Considerăm că sínt 
create condiţii ca într-un timp relativ scurt aceste între
prinderi să poată concura cu cele mai bune ferme din ţările 
cu agricultură avansată atît la nivelul producţiei, al pro
ductivităţii, cit şi al preţului de cost.

Trebuie spus că în cooperativele agricole de producţie 
există încă importante resurse materiale şi umane nefolosite, 
ceea ce impune îmbunătăţirea organizării, conducerii şi gos
podăririi agriculturii noastre cooperatiste. Ţinînd seama de 
experienţa întreprinderilor agricole de stat, ca şi a unui 
număr mare de cooperative agricole de producţie, socotim 
că este timpul să se treacă şi în sectorul cooperatist la pro
filarea producţiei şi specializarea unităţilor, în vederea rea
lizării unor producţii vegetale şi animale bogate şi sigure. 
In acelaşi timp, trebuie să acţionăm pentru dezvoltarea for
melor de asociere intercooperatistă, pentru crearea pe a- 
ceastă cale a unor întreprinderi de furaje, de creştere şi 
îngrăşare a animalelor, de producere a seminţelor şi pre
lucrare a produselor agricole, îndeosebi de conserve, pre
cum şi pentru organizarea unor activităţi industriale nece
sare producţiei agricole. Alocarea an de an a unei părţi în
semnate din veniturile cooperativelor în scopul dezvoltării 
averii obşteşti este o condiţie de prim ordin pentru creşte
rea producţiei agricole şi ridicarea bunăstării membrilor coo
peratori. Totodată, o mare importanţă are întărirea evidenţei 
mijloacelor materiale şi băneşti, folosirea raţională a fondu
lui de acumulare. Dezvoltarea continuă a producţiei în coo
perative cere perfecţionarea sistemului de cointeresare ma
terială a membrilor cooperatori, asigurarea unui raport cit 
mai just între contribuţia concretă la rezultatele generale ale 
cooperativei şi veniturile personale. Sursa principală a cîş- 
tigului fiecărui cooperator trebuie să fie munca în coopera
tivă, efortul pentru sporirea averii obşteşti. O însemnătate 
deosebită are dezvoltarea spiritului cooperatist, de muncă în 
comun, întărirea disciplinei şi ordinei în cooperative, creş
terea conştiinţei socialiste a fiecărui ţăran cooperator şi a 
răspunderii lui faţă de averea obştească, faţă de interesele 
generale ale societăţii noastre.

Ţinînd seama de rolul important ce revine întreprinderi
lor de mecanizare a agriculturii este necesar să crească mai 
mult răspunderea acestora faţă de întreaga activitate a uni
tăţilor pe care le deservesc, participarea lor la realizarea 
tuturor lucrărilor agricole; însăşi veniturile mecanizatorilor 
şi ale conducerii întreprinderilor de mecanizare trebuie să 
depindă de rezultatele obţinute în producţie.

In înfăptuirea sarcinilor de dezvoltare şi modernizare a 
agriculturii, îndatoriri de mare răspundere revin direcţiilor 
agricole şi uniunilor judeţene ale cooperativelor agricole de 
producţie, Consiliului Superior al Agriculturii şi Uniurjii 
Naţionale a Cooperativelor Agricole de Producţie. Ele tre
buie să deplaseze centrul de greutate al muncii din birou, 
jos pe teren, în unităţi, acolo unde se realizează producţie 
agricolă. Trebuie, tovarăşi, să trimitem mai mult de jumă
tate din cei care lucrează în organele agricole judeţene să 
se ocupe direct de producţie, şi nu de hîrtii. Dacă nu vom 
înţelege să mutăm specialiştii, marea majoritate a celor care 
acum lucrează în birouri, în producţie, apoi ceea ce discu
tăm aici vor rămîne doar vorbe. Trebuie să înţelegem o 
dată pentru totdeauna câ nu în birou, nu cu hîrtiile trebuie 
să muncim, ci in unităţile de producţie, în institutele de cer
cetări, în şcoli.

Desigur, obiectivele cincinalului viitor în domeniul agri
culturi; cer eforturi mari din partea tuturor oamenilor mun
cii de Ia sate. Ţărănimea noastră şi-a dovedit în anii 
socialismului hărnicia şi priceperea, capacitatea de a intro- 
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duce cuceririle ştiinţei modeme In producţia agricolă, de a 
^»podări aot mai bine unităţile agricole socialist«, d« a asi
gura progresul satului românesc.

Sintern convinşi că ţăranii cooperatori, muncitorii din în
treprinderile agricole de stat, mecanizatorii, specialiştii, cer
cetătorii, toţi cei care activează în agricultura patriei noas
tre, nu vor precupeţi nimic pentru a face să sporească con
tribuţia acestei importante ramuri la creşterea potenţialului 
nostru economic, la satisfacerea multiplelor nevoi ale socie
tăţii, la mersul înainte al construcţiei socialismului în Ro
mânia.

3. Politica de dezvoltare a acu
mulărilor — condiţie hotărîtoare 

a întăririi bazei tehnico-mate
riale a societăţii noastre, 
a înfloririi multilaterale 

a patriei
Stimaţi tovarăşi.
Progresul economic şi social al fiecărui popor, gradul de 

civilizaţie din fiecare ţară sínt determinate în măsură ho
tărîtoare de realizarea unui raport just între fondul de acu
mulare şi fondul de consum. Analizînd legile care guvernea
ză producţia bunurilor materiale, repartiţia acestora, Engels 
caracteriza acumularea drept „funcţia progresistă cea mai 
importantă a societăţii“. (Marx-Engels, Opere voi. 20, pag. 
307). Asigurarea unei rate înalte a acumulării devine şi mai 
arzătoare în epoca modernă, în condiţiile revoluţiei tehnico- 
ştiinţifice mondiale care impune, şi în acelaşi timp determi
nă, o dezvoltare vertiginoasă a forţelor de producţie.

S-ar putea pune problema dacă alocarea unui procent ri
dicat din venitul naţional pentru acumulare nu influenţează 
cumva în mod negativ creşterea nivelului de trai al popu
laţiei şi dacă nu ar fi mai bine să reducem rata acumulării 
şi să repartizăm o cotă mai mare pentru fondul de consum. 
A pune astfel problema înseamnă a nu înţelege legile esen
ţiale ale reproducţiei lărgite, căile pentru asigurarea con
strucţiei socialiste şi crearea condiţiilor pentru trecerea la 
comunism. Dacă am diminua* fondurile pentru acumulare, 
desigur că în primii ani ar fi posibil să se aloce mai mult 
pentru consum, dar aceasta ar duce ulterior la serioase con
secinţe negative asupra dezvoltării întregii economii, asupra 
progresului general al societăţii, ar diminua baza pentru 
creşterea nivelului de trai al populaţiei.

Experienţa a demonstrat că ţările care, în anumite perioa
de, au mers pe linia unor acumulări reduse, au întîmpinat, 
într-un timp scurt, dificultăţi serioase, atît în activitatea 
economică cit şi în nivelul de viaţă al poporului. Şi în ţara 
noastră, după cum .se ştie, într-o anumită perioadă rata acu
mulării a fost scăzută, reprezentînd 9,1 la sută în anul 1956 
şi 14,8 la sută în anul 1Ü58 din venitul naţional; Pentru în
lăturarea efectelor negative pe care le-a avut aceasta, în ul
timii ani, şi în deosebi după Congresul al IX-lea, a trebuit să 
facem eforturi serioase în vederea creşterii armonioase a 
tuturor ramurilor economiei.

Este ilustrativ, pentru raportul dintre acumulare şi ridi
carea nivelului de trai, următorul calcul: dacă vom men
ţine şi în viitor rata acumulării de 28—30 la sută, fondul 
de consum va fi în următorii zece ani cu 35—50 miliarde 
lei mai mare decît în cazul reducerii acumulării la un pro
cent de 25 la sută. Adoptarea de către Congres a hotărîrii 
ca în următorul cincinal să se repartizeze 28—30 la sută 
din venitul naţional pentru fondul de acumulare, va asi
gura dezvoltarea bazei tehnice-materiale a societăţii şi, o 
dată cu aceasta, creşterea sistematică a bunăstării întregului 
nostru popor.

Pentru perioada 1971—1975, proiectul de Directive pre
vede înfăptuirea unui amplu program de investiţii, repre
zentînd 420—435 miliarde lei din fondurile centralizate ale 
statului, aproape egal cu totalul investiţiilor din deceniul 
1961—1970. Se prevede, de asemenea, ca unităţile coopera
tiste şi de stat să investească circa 50 miliarde lei din veni
turile proprii. In aceşti ani, urmează să fie construite aproxi
mativ 1 1Ö0 capacităţi şi obiective industriale mai importan
te, dintre care 100 în ramura energiei electrice şi termice, 
70 în siderurgie, 170 în construcţii de maşini, 180 în chimie 
— ramuri hotărîtoare pentru progresul economic al ţării. 
Din totalul investiţiilor centralizate, trei sferturi urmează 
să se utilizeze în industrie, agricultură şi construcţii. Tot
odată, importante fonduri materiale şi băneşti sínt prevă
zute pentru extinderea şi modernizarea transporturilor şi 
telecomunicaţiilor, a bazei materiale a învăţămîntului, cul
turii, ocrotirii sănătăţii şi cercetării ştiinţifice.

Un obiectiv fundamental al întregii noastre activităţi eco
nomice îl reprezintă creşterea eficienţei investiţiilor, folo
sirea cu precădere a fondurilor în scopul sporirii producţiei 
materiale. în viitorul plan cincinal trebuie să acţionăm cu 
toată fermitatea pentru a asigura ca partea hotărîtoare a 
fondului de acumulare, a investiţiilor să fie folosită în sco
pul dotării obiectivelor economice cu maşini, utilaje, insta
laţii de înaltă productivitate, de care depinde nemijlocit 
creşterea avuţiei naţionale. Ministerele, centralele economi
ce, întreprinderile, unităţile agricole au datoria să ia toate 
măsurile pentru reducerea substanţială a cheltuielilor legate 
de construcţii, creşterea vitezei de rotaţie a fondurilor, să 
asigure la timp aprovizionarea cu utilaje şi instalaţii, in
trarea în producţie la datele stabilite a tuturor capacităţilor.

In activitatea de investiţii şi construcţii trebuie să se pună 
capăt pulverizării forţelor pe un număr prea mare de şan
tiere; aceasta duce la lungirea anormală a duratei construc
ţiilor, la recuperarea cu mare întîrziere a cheltuielilor. Pla
nificarea şi proiectarea construcţiilor, trebuie să permită eşa
lonarea judicioasă a lucrărilor, pentru a se asigura darea 
succesivă, rapidă în exploatare a capacităţilor de producţie. 
Totodată, se impun măsuri radicale pentru perfecţionarea 
organizării muncii pe şantiere, îmbunătăţirea calităţii lucră
rilor, gospodărirea raţională a materialelor şi utilajelor, li
chidarea fenomenelor de risipă, pentru reducerea costurilor 
încă ofarte ridicate. Desigur tovarăşi, în domeniul construc
ţiilor avem rezultate bune. Dar cunoaştem cu toţii şi nea
junsurile, stările de lucruri negative clin acest domeniu — 
faptul că se construieşte scump, că persistă încă un spirit 
de grandomanie, că în loc să se ocupe de crearea de capa
cităţi de producţie, mulţi construiesc birouri luxoase, ade
vărate monumente arhitecturale. Trebuie să punem capăt 
cu hotărîre acestor stări de lucruri! Organizaţiile de partid 
să tragă la răspundere pe cei care vor mai continua să ri
sipească în acest fel banii poporului. Să se înţeleagă, o dată 
pentru totdeauna, că fiecare leu trebuie folosit pentru a spori 
avuţia materială, pentru a crea mijloace de producţie — şi 
să nu admitem nimănui să facă altfel. Pe cei care nu în
ţeleg aceasta, să-i tragem la răspundere, să-i trecem în alte ... 
munci; să promovăm oameni pe deplin răspunzători faţă de ^ 
bunul mers al societăţii noastre, care să asigure cheltuirea 
fondurilor poporului numai şi numai în scopul dezvoltării 
bazei materiale şi ştiinţifice, a învăţămîntului, pentru creş
terea bunăstării oamenilor.

îmbunătăţirea activităţii în construcţii cere să se ridice 
gradul de industrializare a lucrărilor. Va trebui să se trea
că la organizarea de noi poligoane de prefabricate pe lingă 
şantierele de construcţii Este necesar, de asemenea, ca insti
tutele de proiectări să acţioneze cu >'v,i n ullá hotărîre pen
tru elaborarea de proiecte tip c'-i n mare parte a con
strucţiilor urmînd să fie tipizate — si a unor soluţii con

structiv« care să Înlesnească folosirea largă a prefabricat«« 
lor. Este o problemă despre car«, de asemonea, tovarăşi, ani 
vorbit mult dar In car« am făcut puţin; trebui« să trecenr 
feţrm la aplicarea In practică a hotărîrilor şl directive*! 
lor. In acelaşi timp, se impune ca Ministerul Industriei Con*« 
strucţiilor de Maşini, Ministerul Industriei Construcţiilor şl 
celelalte ministere economice, consiliile popular«, să asigurat 
producerea utilajelor şi a mecanismelor necesare industria-^ 
lizării lucrărilor de construcţii. Trebuie îmbunătăţită orga-«] 
nizarea întreprinderilor de construcţii, asigurînd legarea mal 
strtnsă a proiectanţilor de activitatea d* construcţie.

Cunoscînd obiectivele de Investiţii cu un sn şi jumătate 
înaintea începerii cincinalului, ministerele, celelalte organa 
economice centrale, organizaţiile de construcţii şi întreprin-, 
derile economice au datoria să pregătească din timp elabora-*' 
rea documentaţiilor tehnice, să treacă de îndată la întocmirea! 
proiectelor de execuţie, la contractai»« utilajelor şi pregă-* 
tirea aprovizionării tehnico-materiale, asigurînd astfel în-« 
deplinirea la termen a întregului program da investiţii pre
văzut pentru anii 1971—1975.

Realizarea ritmică a planului în industrie, agricultură, con
strucţii, în celelalte ramuri economice depind« in mare mă
sură de buna aprovizionare tehnico-materială. In acest do
meniu, aşa cum a reieşit şi cu ocazia dezbaterii proiectului! 
de Directive, există încă serioase deficienţe, se foloseşte un 
sistem de lucru complicat, greoi, birocratic. Trebui« luat» 
măsuri hotărîte pentru respectarea cu stricteţe a termenelon 

. de livrare prevăzute în contract, introdueîndu-se sancţiuni 
severe împotriva furnizorilor care nu se achită la timp ş i 
în bune condiţiuni de obligaţiile asumate. Dar aceste sanc-| 
ţiuni să fie suportate nu de întreprindere, ci d« conducerile^ 
respective, din veniturile celor care răspund de îndeplinirea! 
acestor sarcini. Practică actuală a sancţionării pe seama în-« 
treprinderii nu dă nici un rezultat; fiecare este gata să plă
tească din buzunarul statului orice amendă. Cînd va plăti 
din buzunarul lui, se va gîndi mai mult, nu va mai pro
ceda cu uşurinţă, superficialitate şi lipsă de răspundere. Tot
odată, ministerele economice, organele de planificare, între
prinderile de comerţ exterior, trebuie să se preocupe de îm
bunătăţirea aprovizionării cu materii prime din import, în
cheind acorduri şi contracte pe mai mulţi ani ca furnizorii 
străini.

Una din lipsurile serioase care mal dăinuie în industria 
noastră este existenţa unor consumuri materiale prea ridi
cate. Este necesar să se treacă la revizuirea exigentă a nor
melor de consum industrial, la stabilirea lor pe baze ştiin
ţifice, în raport cu nivelul consumurilor existente pe plan 
mondial. O altă sarcină deosebit de importantă în domeniul 
consumurilor este raţionalizarea riguroasă a stocurilor de 
materii prime şi materiale necesare producţiei şi lucrărilor, 
de investiţii, stabilirea unor normative care să asigure desfă
şurarea ritmică a producţiei. Este necesar să se combată cil 
toată hotărîrea practica . stocării supranormative de materii' 
prime şi materiale, care provoacă serioase imobilizări da 
valori materiale, perturbaţii în aprovizionarea tehnico-mate-' 
rială, în întreaga economie. Ministerele, C.S.P., alte or
gane de sinteză, conducerile întreprinderilor trebuie să acor
de cea mai mare atenţie judicioasei planificări a nevoilor de 
materii prime şi materiale, respectării riguroase a consumu
rilor prevăzute, să depună eforturi pentru reducerea conti
nuă a acestora, pentru desfăşurarea ritmică, armonioasă a 
activităţii de producţie.

Perfecţionări deosebite vor cunoaşte transporturile; în 
transportul feroviar în 1975 tracţiunea cu aburi va fi practic 
înlocuită cu tracţiunea electrică şi Diesel, se va lărgi electri
ficarea căilor ferate, se vor dubla noi linii magistrale. Folo
sirea mai bună a capacităţii de transport feroviar face ne
cesară lichidarea practicilor dăunătoare şi a fenomenelor ne
gative existente în acest domeniu, ca de pildă, imobilizarea 
vagoanelor, transporturile încrucişate. De asemenea, trebuia 
luate măsuri pentru ridicarea gradului de mecanizare a lu
crărilor de încărcare şi descărcare, care duc în prezent la 
irosirea unui mare volum de muncă şi la folosirea neraţio
nală a mijloacelor de transport feroviar.

In perioada cincinalului viitor se prevede, de asemenea, 
dezvoltarea parcului de transport auto şi, în acelaşi timp, 
lărgirea reţelei de drumuri. în legătură cu aceasta este ne
cesar să se ia măsuri pentru îmbunătăţirea execuţiei dru
murilor, pentru creşterea durabilităţii acestora şi reducerea 
continuă a costurilor de construcţii, în prezent foarte 
ridicate. Ţinînd seama de dispersarea mijloacelor auto la 
diferite ministere şi organisme economice, este necesar să 
se ia măsuri pentru utilizarea raţională a întregului para 
de maşini în vederea satisfacerii cerinţelor de transport ala 
economiei. Doresc însă să atrag atenţia că am în vedere nu 
concentrări excesive, ci lichidarea „monopolului“ care există 
astăzi în transporturi, crearea condiţiilor pentru folosirea 
raţională a tuturor mijloacelor de transport.

Flota maritimă îşi va dubla capacitatea, iar flota fluvială 
va fi dotată cu noi tipuri de nave pentru mărfuri şi călători. 
In vederea reducerii cheltuielilor de transport, a folosirii 
mai raţionale a transporturilor feroviare şi rutiere, este ne
cesar să se intensifice şi să se utilizeze pe scară mai largă 
căile de transport maritime şi fluviale, în special, transpor
tul pe Dunăre. Nevoile crescînde ale economiei şi vieţii so
ciale impun să acţionăm pentru extinderea transporturilor 
aeriene, de mărfuri şi de pasageri, în care scop va fi necesar 
să se lărgească parcul de avioane.

Ţinînd seama de faptul că o importanţă deosebită pentru 
economia noastră, pentru deservirea populaţiei are reţeaua 
de telecomunicaţii, este necesar ca în anii următori, paralel 
cu extinderea acesteia, să se asigure modernizarea, sistema
tizarea, raţionalizarea şi, totodată, sporirea economicităţii 
mijloacelor de telecomunicaţii.

Pentru a evita ca economia să fie supusă unor eforturi 
nejustificate în domeniul transporturilor, este necesar ca 
ministerele, centralele industriale, consiliile populare să asi
gure amplasarea judicioasă a noilor obiective economice, ţi- 
nînd seama de sursele de materii prime şi posibilităţile da 
desfacere a produselor.

In încheierea acestui capitol dorim să subliniem că efortul 
pentru sporirea eficienţei producţiei materiale, pentru ridi
carea calitativă a întregii noastre activităţi economice, re
prezintă o problemă fundamentală a construcţiei socialismu
lui în etapa actuală. Realizarea acestui obiectiv va asigura 
dezvoltarea tot mai dinamică a României pe calea progresu
lui şi bunei stări, va accelera mersul nostru înainte pe dru
mul civilizaţiei socialiste.

4. Extinderea relaţiilor econo
mice, cooperarea in producţie—  

o necesitate a progresului 
material, un factor ai păcii şi 

colaborării internaţionale
In primii trei ani ai actualului cincinal volumul comer

ţului exterior al României a crescut într-un ritm mediu anual 
de peste 12 la suta şi a continuat să se îmbunătăţească stime
z i '!  sa; maşinile, utilajele şi produsele chimice reprezintă
27,o la suta din exportul ţării, iar totalul producţiei indus
triale aproape patru cincimi.

Consecventă politicii sale externe România a dezvoltat con
tinuu relaţiile de colaborare economică cu ţările dinC.A.E.R. 
cu toate ţările sistemului socialist mondial, acestea deţinînd 
ponderea principală în comerţul nostru exterior. Noi apre- 
ciem că hotărîrile adoptate de sesiunea specială a C.A.E.R. 
din luna aprilie a. c. deschid noi posibilităţi de perfecţionare

(Continuare tn pag. a IV-a|
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ţi adâncire a formelor de colaborare şi cooperare economică 
mire ţările membre, de coordonare a planurilor lor naţio
nale, de specializare în producţie. Dupâ părerea noastră 
adxncirea colaborării economice, cooperarea în producţie şi 
tehnico-ştiinţifică a ţărilor G.A.E.R. trebuie să ducă la dez- 
yoltarea tot mai puternică a fiecărei economii naţionale, în- 
făptuindu-se — aşa cum s-a subliniat şi la recenta consfă
tuire a G.A.E.R. —, pe baza respectului independenţei şi su
veranităţii fiecărui stat socialist. Perfecţionarea cooperării nu 
se bazează pe crearea de organisme supranationale, nu tre
buie să afecteze în nici un fel planurile economice naţio
nale, independenţa unităţilor economice din fiecare ţară. 
Colaborarea şi cooperarea economică se întemeiază pe liberul 
consimţămînt şi interesul fiecărui stat de a participa la o 
formă sau alta de cooperare. Acordăm o deosebită impor
tanţă hotărîrii adoptate de sesiune cu privire la încheierea 
unor acorduri de lungă durată, care să conţină obligaţii 
ferme pentru fiecare parte — de aceasta depinzînd în mare 
măsură desfăşurarea colaborării în concordanţă cu planifi
carea fiecărei economii naţionale. Aşa cum am mai spus şi 
altă dată, partidul şi guvernul ţării noastre consideră că 
relaţiile de colaborare şi cooperare economică, tehnico-ştiin
ţifică nu trebuie să fie afectate în nici un fel de deosebirile 
de păreri oare pot apare în probleme ideologice privitoare 
la construcţia socialistă, la mişcarea comunistă sau la viaţa 
internaţională.

Acordînd o atenţie deosebită relaţiilor cu ţările din C.A.E.R., 
România va dezvolta şi în viitor colaborarea economică şi 
tehnico-ştiinţifică cu toate statele socialiste, văzînd în aceasta 
atît un factor al progresului fiecărei ţări cît şi o contribuţie 
importantă la întărirea sistemului socialist mondial.

Pornind de la necesitatea participării active la diviziunea 
internaţională a muncii, ţara noastră va extinde legăturile 
economice şi tehnico-ştiinţifice cu celelalte ţări avînd orîn- 
duiri sociale diferite — atît cu state capitaliste avansate, 
cît şi cu ţări în curs de dezvoltare — pe baza avantajului 
reciproc, a respectului independenţei şi a neamestecului în 
treburile interne. în etapa actuală o importanţă tot mai mare 
capătă noile forme de colaborare şi cooperare în domeniul 
producţiei, al ştiinţei şi tehnicii — forme pe care ţara noas
tră le va promova cu consecvenţă.

Creşterea comerţului exterior în cincinalul următor va fi 
de 40—45 la sută. Este necesar să se ia toate măsurile pen
tru a se asigura realizarea atît a exporturilor cît şi a impor
turilor, corespunzător necesităţilor dezvoltării economiei 
noastre naţionale, asigurării unei balanţe de plăţi echilibrate. 
La întocmirea planurilor economice va trebui să avem în 
vedere asigurarea cu prioritate a mărfurilor pentru export. 
Extinderea exportului impune totodată studierea aprofun
dată a conjuncturii pieţii externe, a tendinţelor dezvoltării 
economiei mondiale, a cerinţelor actuale şi de perspectivă 
ale vieţii internaţionale.

întreprinderile, ministerele, Ministerul Comerţului Exte
rior trebuie să asigure respectarea cu stricteţe a contractelor 
la export, să exercite un control exigent al calităţii produ
selor, preocupîndu-se de îndeplinirea în cele mai bune con- 
diţiuni a obligaţiilor asumate faţă de clienţii străini. Este 
necesar să legăm mai strîns unităţile producătoare de activi
tatea de comerţ exterior, să îmbunătăţim cointeresarea ma
terială a acestora, astfel încît beneficiile întreprinderilor 
şi veniturile colectivelor de oameni ai muncii să depindă de 
valorificarea produselor la export. Trebuie combătută cu tă
rie mentalitatea unor tovarăşi care neglijează eficienţa eco
nomică a activităţii comerciale, considerînd că important este 
să se obţină valută fără a se interesa cît costă aceasta, cită 
muncă naţională se consumă pentru producerea mărfurilor 
exportate. Nu putem să admitem ca pe calea comerţului ex
terior să se irosească o parte din plusprodusul poporului.

Avînd în vedere că în anii următori volumul importurilor, 
îndeosebi de materii prime, va cunoaşte o creştere foarte 
mare, este necesar să luăm măsuri pentru a asigura surse 
certe de aprovizionare, să încheiem contracte de lungă du
rată care să dea stabilitate deplină aprovizionării economiei 
naţionale. în acelaşi timp, ministerele economice, Comitetul 
de Stat al Planificării trebuie să se preocupe mai atent de 
punerea în valoare a materiilor prime interne, inclusiv a 
minereurilor cu conţinut mai sărac în substanţă utilă, im- 
pulsionîndu-se producerea de noi materiale, de înlocuitori 
ai unor produse de importanţă deosebită. Trebuie, de ase
menea, redus importul de utilaje, maşini şi aparatură prin 
producerea lor în ţară. Totodată, este necesar să dezvoltăm 
cooperarea în producţie şi tehnico-ştiinţifică cu alte state, 
asigurînd pe această cale o mare parte a utilajelor, maşini
lor şi aparaturii necesare.

Realizarea marilor sarcini care ne revin în viitor în do
meniul schimburilor şi colaborării internaţionale impune îm
bunătăţirea radicală a activităţii organizaţiilor de comerţ 
exterior, realizarea în cel mai scurt timp a măsurilor stabi
lite de Conferinţa Naţională privind creşterea atribuţiunilor 
ministerelor, a centralelor, a întreprinderilor economice în 
comerţul exterior. Totodată, se impune o simplificare a or
ganizării activităţii de comerţ exterior, a relaţiilor dintre 
întreprinderile noastre şi partenerii externi. In aceste con- 
diţiuni, Ministerul Comerţului Exterior va trebui să asigure 
înfăptuirea unitară a politicii noastre de colaborare inter
naţională, îndrumarea şi controlul activităţii din acest do
meniu, să răspundă de înfăptuirea întregului plan de relaţii 
economice cu străinătatea.

Partidul şi statul nostru vor promova larg politica de 
colaborare şi cooperare economică şi tehnico-ştiinţifică cu 
ţările socialiste şi cu celelalte ţări ale lumii, pornind de la 
considerentul că aceasta slujeşte nu numai progresului ţării 
noastre, intereselor civilizaţiei generale, ci şi cauzei înţele
gerii şi colaborării între popoare, păcii şi securităţii inter
naţionale.

5. Pregătirea cadrelor, dezvol
tarea Invăţămîntului şi ştiinţei 
corespunzător exigenţelor în 

continuă creştere ale societăţii 
socialiste

imaţi tovarăşi,
velul actual al societăţii socialiste, perspectivele evo- 
i sale impun perfecţionarea multilaterală a învăţămîn- 
, într-o concepţie unitară, pe baza programului de pers- 
vă de pregătire a cadrelor, în strînsă legătură cu dez- 
rea economică şi socială. In acest sens, Directivele Co
tului Central şi Legea învăţămîntului — adoptate anul
!t _ asigură orientarea şi cadrul de modernizare a
ţămîntului pe o lungă perioadă de timp. Hotantoare 

acum activitatea organizatorică, practică; Ministerul 
ţămîntului trebuie să acţioneze cu promptitudine şi efi- 
ă pentru concretizarea hotărîrilor elaborate de pârtia. 
' importanţă de prim ordin pentru realizarea marilor 
:tive de progres economic şi social al ţării noastre are 
irarea formării şi calificării cadrelor de oameni ai mun- 
le toate categoriile, a noi contingente de specialişti şi 
icieni Corespunzător acestei cerinţe va fi orientata in
ia noastră politică de dezvoltare şi diversificare a înva- 
ntului. în acest scop este necesar să se asigure îndepli- 
a hotărîrii cu privire la generalizarea^ învăţămîntului de 
.ni şi perfecţionarea continuă a învăţămîntului liceal.

condiţiile generalizării şcolii de 10 ani, se va trece la 
icerea duratei de şcolarizare în învăţămîntul profesional, 
■uirea elevilor realizîndu-se în pricipal în producţie. In- 
serie de meserii, pregătirea muncitorilor calificaţi pe V»

înfăptui în special prin ucenicie şi alte forme de calificare 
la locul de muncă. Pregătirea muncitorilor, calificarea cadre
lor necesare economiei noastre pun sarcini serioase şi în 
faţa ministerelor şi conducerilor unităţilor economice care 
trebuie să conlucreze strîns în această direcţie cu Minis
terul învăţămîntului, să organizeze la un nivel mai înalt 
formele de instruire profesională şi tehnico-ştiinţifică în 
întreprinderi. Este necesar să se asigure împrospătarea sis
tematică a cunoştinţelor tuturor celor ce muncesc şi, în mod 
deosebit, perfecţionarea continuă a cadrelor de specialitate 
şi de conducere. Trebuie înţeles că în condiţiile progresului 
actual al tehnicii, ale revoluţiei tehnico-ştiinţifice, cunoştin
ţele acumulate cu ani în urmă nu mai pot ajuta pe specialist 

•să-şi îndeplinească în bune condiţii sarcinile. De aceea, îm
prospătarea periodică a cunoştinţelor este una din proble
mele de bază ale asigurării progresului economiei, ştiinţei 
şi culturii în ţara noastră.

In conformitate cu Directivele Comitetului Central se va 
pune în continuare accentul pe dezvoltarea învăţămîntului 
superior tehnic şi economic, în cursul viitorului cincinal 
acordîndu-se atenţie deosebită pregătirii specialiştilor în do
menii care reprezintă priorităţi în tehnologia şi activitatea 
economică modernă. Totodată, vor trebui perfecţionate cele
lalte ramuri ale învăţămîntului universitar, care asigură pre
gătirea profesorilor, medicilor, formarea de cercetători pen
tru ştiinţe sociale şi umanistice. Ministerul învăţămîntului, 
cadrele didactice, consiliile şi senatele universitare au înda
torirea să îmbunătăţească în permanenţă programele de în- 
văţămînt, fiecare curs, să elimine sistematic tot ceea ce este 
perimat, depăşit, să le pună de acord cu realizările revoluţiei 
tehnico-ştiinţifice contemporane, cu cerinţele practicii.

O sarcină primordială care se ridică în prezent în faţa 
învăţămîntului de toate gradele o constituie asigurarea unei 
strînse legături între şcoală şi viaţă, între şcoală şi nevoile 
practicii. Activitatea didactică în învăţămîntul mediu şi su
perior trebuie astfel concepută încît, paralel cu însuşirea 
cunoştinţelor teoretice, viitorii specialişti să aibă posibili
tatea în anii de studii să efectueze o temeinică activitate 
practică de specialitate care să le permită, după absolvire, 
să se integreze cît mai rapid în producţie, cu randament 
maxim. în învăţămîntul agricol, anul şcolar trebuie astfel 
eşalonat încât să permită participarea elevilor şi studenţilor 
la principalele lucrări agricole. Formarea de deprinderi prac
tice şi pregătirea tineretului pentru viaţa socială activă tre
buie să constituie preocupări şi pentru învăţămîntul cu pro
fil teoretic, umanist. Totodată, este necesar ca membrii 
corpului didactic să aibă legături permanente cu unităţile 
productive, să participe efectiv la soluţionarea unor Pro
bleme concrete în domeniul specializării — în activitatea de 
producţie, economică sau social-culturală. Dezvoltîndu-şi şi 
p>erfecţionîndu-şi necontenit activitatea, şcoala îşi va înde
plini mai bine nobila misiune de formare a noilor generaţii 
ale patriei, de pregătire a constructorilor de mîine ai socia
lismului şi comunismului pe pămîntul României.

Stimaţi tovarăşi,
In ultimii ani, pe baza hotărîrilor Congresului al IX-lea 

au fost adoptate o serie de măsuri menite să creeze un cadra 
favorabil dezvoltării şi orientării activităţii ştiinţifice.

In concordanţă cu programul de dezvoltare social-econo- 
mică a ţării, cercetarea trebuie să contribuie direct la lăr
girea bazei de materii prime şi substanţe utile, a bazei ener
getice, la conceperea de noi tehnologii, maşini, utilaje, in
stalaţii cu performanţe superioare, noi soiuri de plante şi 
animale productive, noi bunuri de consum, la satisfacerea 
multiplelor nevoi ale societăţii. Desigur, am obţinut în ştiinţă 
o serie de rezultate pozitive în utimii ani. Dar, trebuie să 
spunem deschis, aceste rezultate sínt încă departe de a co
respunde cerinţelor şi posibilităţilor. Este necesar ca oamenii 
de ştiinţă din toate domeniile — şi în primul rînd cei din 
domeniul cercetărilor tehnice — să înţeleagă că nu se p>ot 
prezenta cu fruntea sus în faţa poporului decît în măsura 
în care prin activitatea lor aduc o contribuţie tot mai mare 
la progresul general al societăţii. Nu ne putem mulţumi să 
ap>elăm numai la importul de inteligenţă; trebuie să înţele
gem că ştiinţa este o latură inseparabilă a producţiei ma
teriale, a progresului economic şi social al ţării noastre. Să 
curmăm cu desăvîrşire mentalitatea care se mai manifestă 
la unii cercetători — ce-i drept puţini — care consideră că 
totul este „să cerceteze“ şi „să publice“, nu să ofere rezul
tate concrete societăţii Totul este ce dau societăţii, tovarăşi! 
Ce se scrie, cum se spune pentru posteritate, vor judeca cei 
din viitor. Noi, cei de astăzi, îl apreciem pe omul de ştiinţă 
după ce dă societăţii în care trăieşte. Singur, titlul nu con
tează — munca, realizările concrete, acestea contează!

Sarcinile mari care stau în faţa cercetării impun concen
trarea forţelor spre problemele esenţiale, înlăturarea actua
lei dispersări a tematicii care iroseşte forţele şi scade randa
mentul cercetării. Totodată trebuie să se elimine actuala 
fărâmiţare a reţelei unităţilor de cercetare, printr-o grupare 
corespunzătoare a institutelor şi centrelor de cercetare, prin 
perfecţionarea profilului şi a structurii acestora. Trebuie să 
punem capăt practicii de a transforma institutele în... pro
prietate personală; orice institut aparţine statului! Creăm 
institute pentru necesităţile societăţii, nu pentru uzul unor 
persoane! Mulţi dintre dumneavoastră — sínt aici numeroşi 
academicieni — cunosc cazuri de felul celor la care mă re
fer. Fireşte, este şi vina celor care au aprobat înfiinţarea 
unor asemenea institute, a conducerii statului şi partidului. 
Dar, tot conducerii statului şi partidului îi revine obligaţia 
de a pune capăt acestei stări de lucruri, mentalităţii celor 
care se consideră proprietari de institut atît cît trăiesc — 
cît şi după moarte, lăsîndu-1 motenire. Noi am lichidat feu
dalismul şi capitalismul în toate domeniile; trebuie să li
chidăm cu hotărîre spiritul de feudă şi în acest sector.  ̂Este, de 
asemenea, necesar să se urgenteze trecerea activităţii uni
tăţilor de cercetare pe principiul gestiunii economice proprii 
şi adoptarea unor măsuri practice de scurtare a ciclului de 
cercetare, proiectare, producţie. Ministerele şi organele cen
trale trebuie să dea mai multă atenţie concepţiei şi cerce
tării ştiinţifice proprii, să facem totul ca ştiinţa să slujească 
în tot mai mare măsură societatea noastră, să c-1-:' ’lie la 
bunăstarea întregului nostru popor.

6. Ridicarea bunăstării materiale 
şi spirituale a poporani -  ţelul 

suprem al politicii partidului
lovarăşi,
Ca urmare a dezvoltării economiei şi a măsurilor de spo

rire a salariilor înfăptuite în aceşti ani, veniturile din salarii 
ale populaţiei au fost în 1968 mai mari cu peste 26 la sută 
decît în 1965. Air crescut, în acelaşi timp, cu 16,2 la sută 
veniturile băneşti ale ţărănimii. Fondul de pensii pentru 
asigurări şi ajutoare sociale este în prezent aproape dublu 
în comparaţie cu anul 1965; în această perioadă s-au intro
dus pensiile pentru ţăranii cooperatori; bursele studenţilor 
au fost majorate cu circa 20 la sută; în urma sporirii alo
caţiei de stat pentru copii, fondurile destinate acestui scop 

c se ridică în 1969 la circa 4 miliarde lei; s-a înfăptuit mă
rirea duratei concediilor de odihnă ale salariaţilor. Evoluţia 
dinamică a economiei noastre a permis, în această perioadă, 
crearea unui număr de aproape 500 000 noi locuri de muncă.

Cunoaşteţi, tovarăşi, că în cursul cincinalului a fost ne
cesar să se majoreze unele tarife şi preţuri, pentru a aşeza 
pe criterii economice sănătoase activitatea unor sectoare în 
care veniturile nu acopereau cheltuielile. Cu toate acestea, 
pe baza ansamblului măsurilor de pînă acum şi a celor care 
vor fi luate în continuare pentru majorarea salariilor, se 
prelimînă ea pfnă la sfîrşital cincinalului actual, salariul

real să sporească cu circa 23 la sută, înscriindu-se în limi
tele stabilite în Directivele Congresului al IX-lea; se vor 
realiza, de asemenea, sarcinile privind sporirea veniturilor 
reale ale ţărănimii.

O expresie a sporirii puterii de cumpărare a populaţiei 
o constituie creşterea cu 31 la sută în 1968 faţă de 1965, 
a volumului de mărfuri vîndute prin comerţul socialist. In 
actualul cincinal construcţiile de locuinţe au cunoscut o 
amploare deosebită; în anii 1966—1968 s-au construit din 
fondurile statului şi ale populaţiei aproape 353 mii de lo
cuinţe; peste un milion de cetăţeni s-au mutat în case noi.

S-a dezvoltat puternic baza materială a învăţămîntului, a 
ocrotirii sănătăţii, a ştiinţei şi culturii; fiecare al cincilea 
cetăţean este elev sau student, toţi oamenii muncii au acces 
la comorile artei, ştiinţei şi culturii

Iată, tovarăşi, în linii mari tabloul realizărilor dobîndite 
în aceşti ani în înfăptuirea programului partidului de ridi
care a nivelului de trai material şi cultural al poporului 
român. Desigur, mai avem mult de făcut pentru a asigura 
condiţii de viaţă corespunzătoare tuturor cetăţenilor patriei, 
pentru a ridica gradul de civilizaţie al naţiunii noastre so
cialiste. Noi sintem convinşi că prin munca întregului popor 
vom asigura un nivel de trai toţ mai civilizat pentru toţi 
cetăţenii ţării.

în viitorul cincinal va spori avuţia naţională şi ca atare 
posibilităţile de satisfacere în condiţii tot mai bune a nece
sităţilor oamenilor muncii. Venitul naţional va creşte în 
1975 cu 45—50 la sută faţă de 1970 şi pe această bază va 
spori cu 16—20 la sută; vor fi îmbunătăţite pensiile mici 
şi ca urmare, veniturile totale ale pensionarilor se vor mări 
cu 1,3 miliarde lei; vor creşte, de asemenea, pensiile ţăra
nilor cooperatori. în legătură nemijlocită cu creşterea pro
ducţiei agricole, vor spori cu 15—20 la sută veniturile reale 
ale ţărănimii. Volumul mărfurilor vîndute prin comerţul 
socialist va spori cu 30—35 la sută; se vor extinde şi diver
sifica serviciile către populaţie.

Partidul va acorda şi în viitor toată atenţia îmbunătăţirii 
condiţiilor de locuit ale populaţiei. In următorul cincinal tre
buie să asigurăm o îmbinare mai raţională a eforturilor fă
cute de stat cu mobilizarea mai largă a fondurilor populaţiei 
pentru construcţia de locuinţe. în acest scop se prevede să 
se construiască pînă în 1975 aproximativ 500 mii de apar
tamente, dintre care.cel puţin jumătate vor fi locuinţe pro
prietate personală.

în anii următori va continua acţiunea de sistematizare a 
oraşelor, se vor face noi eforturi pentru dotarea tehnică- 
edilitară a acestora. La amplasarea noilor ansambluri de 
locuinţe se va urmări ocuparea cît mai raţională a terenuri-, 
lor, sporirea densităţii construcţiilor, restrângerea la strictul 
necesar a perimetrului oraşelor.

De asemenea, va trebui să se treacă efectiv la înfăptuirea 
programului de sistematizare a localităţilor rurale. Consiliile 
populare trebuie să ia măsuri pentru delimitarea precisă^ a 
perimetrului fiecărei localităţi, interzicîndu-se cu desăvâr
şire executarea construcţiilor în afara acestuia.

Pînă în 1975 cheltuielile social-culturale vor creşte cu 
circa 27 la sută faţă de 1970. In învăţămîntul de cultură ge
nerală se vor construi peste 13 000 săli de clasă şi noi locuri

în internate; totodată, vor fi date în folosinţă spaţii de în* 
văţămînt şi cămine în învăţămîntul profesional, mediu, d i 
specialitate şi superior.

Ministerul Sănătăţii trebuie să acţioneze mai hotărît pen
tru înfăptuirea măsurilor stabilite de Comitetul Central, să 
asigure modernizarea continuă şi perfecţionarea reţelei de 
ocrotire a sănătăţii, să introducă mai multă disciplină, corec
titudine şi grijă în activitatea de asistenţă medicală a popu
laţiei, să dezvolte în acest domeniu cercetarea ştiinţifică.

O atenţie însemnată se va acorda îmbunătăţirii condiţiilor 
de Qdihnă ale oamenilor muncii, dezvoltării reţelei şi creş
terii' capacităţii unităţilor balneare şi de tratament, dotării 
şi utilării acestora. O largă dezvoltare va cunoaşte activi
tatea turistică, urmărindu-se punerea mai deplină în va
loare a condiţiilor naturale favorabile de care beneficiază 
ţara noastră.

In cadrul dezbaterii documentelor Congresului, mai mulţi 
tovarăşi au ridicat problema duratei zilei de muncă, pro- 
punînd să se analizeze posibilitatea reducerii ei în perspec
tivă. Trebuie subliniat că problema reducerii programului 
de lucru face obiectul preocupării conducerii de partid şi 
de stat şi ea îşi va găsi rezolvarea în viitor. Aceasta cere însă 
ridicarea substanţială a gradului de organizare a muncii,- 
aplicarea pe scară largă a mecanizării şi automatizării pro
ceselor de producţie care să permită obţinerea Unei înalte 
productivităţi. De aceea, va trebui să se elaboreze un plan 
de măsuri pe baza cărora, o dată cu crearea condiţiilor nece
sare, să se poată trece treptat la reducerea în perspectivă a 
duratei zilei de muncă.

Partidul nostru a arătat şi arată deschis că veniturile din 
salarii, veniturile ţărănimii, cheltuielile social-culturale ale 
statului vor creşte numai în concordanţă şi pe măsura dez
voltării producţiei materiale, a sporirii productivităţii mun
cii şi a venitului naţional.

Organele şi organizaţiile de partid, instituţiile de stat cen
trale şi locale trebuie să acorde toată atenţia studierii şi 
rezolvării cererilor oamenilor muncii, asigurînd mai multă 
promptitudine şi operativitate în soluţionarea lor, să mani
feste solicitudine faţă de cetăţeni, să pună în centrul întregii 
lor activităţi grija pentru satisfacerea exigenţelor materiale 
şi spirituale ale oamenilor muncii, pentru ridicarea nivelului 
de trai al întregului popor.

îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale poporului, creşterea 
gradului de civilizaţie şi bunăstare al naţiunii noastre este 
ţelul suprem cil politicii partidului nostru, raţiunea întregii 
sale activităţi, obiectivul central al construcţiei socialis
mului.

Acestea sínt direcţiile şi orientările principale ale dez
voltării economice de perspectivă. După aprobarea lor de 
către Congres vom trece la elaborarea planului cincinal ur
mător în aşa fel ca în prima jumătate a anului 1970 să-l 
putem dezbate şi aproba în Marea Adunare Naţională. Fără 
îndoială că în procesul definitivării planului cincinal şi a 
muncii ce se va desfăşura pentru înfăptuirea sa vor apare 
noi rezerve care vor permite nu numai realizarea, ci şi 
depăşirea prevederilor cuprinse în Directive, asigurîndu-se 
astfel ridicarea într-un ritm tot mai rapid a României pe 
culmile civilizaţiei socialiste şi comuniste,

III.
PERFECŢIONAREA RELAŢIILOR SOCIALISTE DE PRODUCŢIE, 

A ORlNDUIRII NOASTRE SOCIALE SI DE STAT
Tovarăşi,
Perfecţionarea multilaterală a societăţii noastre socialiste 

cere atît o linie generală clară, cât şi o intensă muncă orga
nizatorică pentru traducerea ei în viaţă. De aceea, o impor
tanţă fundamentală are stabilirea celor mai corespunzătoare 
forme organizatorice şi metode de lucru, care să ţină seama 
de cerinţele fiecărei etape prin care trece societatea noastră, 
de problemele arzătoare ridicate de viaţă.

în activitatea sa, partidul nostru porneşte de la premisa 
că, odată cu creşterea forţelor de producţie trebuie asigurată 
perfecţionarea continuă a relaţiilor de producţie, aceasta 
realizîndu-se nu ca rezultat al acţiunii oarbe a legilor obiec
tive ci în mod planificat, conştient, ca urmare a acţiunii 
organizate a oamenilor. După cum se ştie, odată cu lichi
darea claselor exploatatoare şi victoria socialismului, în ţara 
noastră s-a realizat concordanţa fundamentală dintre forţele 
de producţie şi relaţiile de producţie. Proprietatea asupra 
mijloacelor de producţie, producţia şi repartiţia venitului 
naţional au căpătat caracter social. Activitatea noastră tre
buie să aibă ca scop asigurarea permanentă a dezvoltării atît 
a forţelor de producţie cît şi a relaţiilor de producţie, evi
tarea oricăror nepotriviri şi discordanţe între ele.

îmbunătăţirea şi perfecţionarea sistemului de planificare, 
ridicarea nivelului ştiinţific al activităţii de organizare şi 
conducere a vieţii economice şi sociale au o importanţă hotă- 
rîtoare pentru asigurarea în continuare a concordanţei între 
forţele de producţie şi relaţiile de producţie, pentru pro
gresul general al societăţii noastre. Măsurile stabilite de 
Conferinţa Naţională a partidului în acest sens au drept scop 
creşterea rolului statului în conducerea întregii activităţi 
economice, în dezvoltarea bazei tehnico-materiale a socie
tăţii socialiste, exercitarea la un nivel tot mai înalt a func
ţiei sale economico-organizatorice.

Un rol important au organizarea şi conducerea întreprin
derilor economice. Viaţa a demonstrat că conducerea uniper
sonală nu mai corespunde actualei etape a sistemului nostru 
socialist de producţie. In condiţiunile proprietăţii comune 
asupra mijloacelor de producţie se impune, ca o necesitate 
obiectivă, realizarea conducerii colective, participarea nemij
locită a oamenilor muncii la conducerea activităţii econo
mice. Crearea comitetelor de direcţie şi a consiliilor de ad
ministraţie, stabilirea obligativităţii prezentării dării de 
seamă în faţa adunărilor generale ale salariaţilor corespund 
condiţiilor noi ale dezvoltării forţelor de producţie din ţara 
noastră. Aceasta asigură ca problemele de bază ale activi
tăţii întreprinderilor să fie rezultatul gîndirii celor mai buni 
specialişti, a întregului colectiv de oameni ai muncii.

Realizarea concordanţei între forţele de producţie şi rela
ţiile de producţie presupune, în acelaşi timp, asigurarea unei 
dezvoltări juste, proporţionale, a diferitelor ramuri econo
mice, stabilirea unor raporturi raţionale între ele, îndeosebi 
a raportului între dezvoltarea industriei şi agriculturii. A- 
ceasta impune, de asemenea, repartizarea cît mai judicioasă 
a forţei de muncă în economie, ştiinţă şi cultură, şi mai 
ales asigurarea preponderenţei forţei de muncă în sectorul 
producţiei materiale — hotărîtor pentru progresul societăţii, 
pentru dezvoltarea activităţii social-culturale.

O problemă deosebit de importantă a conducerii societăţii, 
a perfecţionării relaţiilor de producţie în orînduirea noastră 
este organizarea raţională a aparatului de stat, simplificarea 
şi apropierea sa de mase, reducerea sistematică a personalu
lui administrativ-funcţionăresc şi creşterea continuă a per
sonalului direct productiv, apropierea organelor centrale de 
conducere de unităţile de producţie, de activitatea economico- 
socială concretă. în acest spirit au fost concepute şi înfăp
tuite măsurile de îmbunătăţire a organizării administrative 
a teritoriului ţării, care oferă un cadru superior de partici
pare a maselor la rezolvarea treburilor obşteşti, de ridicare 
a eficienţei şi operativităţii organelor locale ale puterii de 
stat.

Deşi nu a trecut mult timp de la experimentarea şi intro
ducerea în practică a unora din măsurile stabilite de Con
gresul al IX-lea şi Conferinţa Naţională, au devenit de pe 
acum evidente utilitatea şi eficacitatea lor; s-a demonstrat 
în mod concret faptul că ele corespund necesităţii evoluţiei 
neîntrerupte, multilaterale a ţării noastre. Este necesar să 
se urgenteze aplicarea întregului ansamblu de măsuri pri

vind folosirea mai bună a pîrghiilor economice, îmbunătăţirea 
sistemului financiar şi de credit, a sistemului de aprovizio
nare şi de stabilire a preţurilor, introducerea unei ordoi 
mai riguroase în administrarea avutului statului, în folo
sirea fondurilor şi în gospodărirea întreprinderilor.

Desigur, şi în viitor la baza întregii noastre activităţi eco
nomice şi sociale va sta principiul centralismului democratic 
care permite statului socialist să exercite prerogativele fun
damentale cu care, l-a investit poporul. Aceasta nu are insă 
nimic comun cu centralismul excesiv; dimpotrivă, el pre
supune îmbinarea armonioasă a conducerii centrale cu auto
nomia largă a unităţilor, cu sporirea atribuţiilor şi răspun
derii întreprinderilor. Este necesar să combatem cu energie 
şi fermitate tendinţele de încorsetare birocratică a acestora, 
să dezvoltăm spiritul de iniţiativă al unităţilor economice, 
al organelor administrative şi a instituţiilor social-culturale.

Valorificarea raţională şi eficientă a potenţialului mate
rial şi uman de care dispunem impune perfecţionarea con
tinuă a conducerii, planificării şi organizării economiei, folo
sirea judicioasă a pîrghiilor economice, studierea şi aplicarea 
legilor obiective proprii noii orînduiri — condiţie esenţială 
a dezvoltării cu succes a societăţii socialiste.

1. Roiul statului In etapa 
actuală a edificării socialismu’ui 

în România
Tovarăşi,

_ In ultimii ani, în ţările socialiste şi în mişcarea comunistă 
şi muncitorească au loc ample discuţii cu privire la rolul 
statului socialist, la locul său în societate şi la perspectiva 
sa de viitor. Lucrurile se prezintă uneori în aşa fel încît 
s-ar putea deduce că în socialism statul ar fi ceva imuabil, 
neschimbător, veşnic, că în acest domeniu, odată cu instau
rarea orînduirii noi, ar înceta să mai acţioneze legile dia
lecticii. în acelaşi timp, se exprimă şi unele păreri după 
care ar trebui grăbit procesul de diminuare a rolului statu
lui în societate, ignorîndu-se condiţiile istorice concrete, in
terne şi internaţionale actuale. Se mai vorbeşte, de aseme
nea, şi azi, câteodată, despre dictatura proletariatului şi 
despre stat, ca şi cum am fi în primii ani după cucerirea 
puterii politice, cînd clasa muncitoare, statul muncitoresc- 
ţărănesc înfăptuiau sarcina istorică a lichidării claselor ex
ploatatoare.

Este evident că nu poate fi abordată în mod ştiinţific pro
blema atît de complexă a rolului şi funcţiilor statului în 
socialism fără a lua în considerare întreg ansamblul condi
ţiilor sociale interne şi internaţionale contemporane. Carac
terul funcţiilor statului, ponderea acestora se schimbă odată 
cu modificările ce apar în dezvoltarea societăţii, în opera de 
edificare a socialismului. Activitatea actuală şi de perspecti
vă a statului, procesul dispariţiei sale treptate au o deose
bită însemnătate, de înţelegerea lor justă fiind strîns legată 
însăşi conducerea conştientă a operei de făurire a noii orîn
duiri. După cum este cunoscut, teoria marxist-leninistă a 
demonstrat că statul a apărut pe o anumită treaptă a dez
voltării social-istorice, odată cu împărţirea societăţii în clase, 
Şi că va dispare atunci cînd vor dispare clasele sociale. Fără 
îndoială, după lichidarea claselor exploatatoare, pe măsura 
desfăşurării procesului de omogenizare a societăţii socialiste, 
rolul statului se schimbă, modificîndu-s» şi formele sale de 
acţiune. în perspectiva făuririi societăţii socialiste multila
teral dezvoltate a creării premiselor pentru trecerea la co
munism, funcţiile statului se vor schimba şi mai mult acti
vitatea sa internă concentrîndu-se în direcţia organizării pro
ducţiei, a vieţii ştiinţifice şi culturale.

Nu punem să nu atragem atenţia asupra pericolului pe ca
re îl reprezintă pentru buna funcţionare a aparatului de stat, 
a conducerii economiei, culturii, a întregii vieţi obşteşti, ten
dinţele de birocratism care pot duce la ruperea de masele

(Continuare tn pag. a ’ -a)
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largi populare, la apariţia unor contradicţii sociale profund 
dăunătoare intereselor construcţiei socialiste. Iată de ce este 
necesar să fie tot mai mult întărit controlul opiniei publice 
asupra activităţii organelor de conducere ale statului, la 
toate nivelurile. Trebuie să veghem ca statul să nu se trans
forme într-un organism deasupra claselor, a societăţii, ci 
să se integreze organic — dacă se poate spune astfel — în 
societatea socialistă. Aceasta presupune ca toate organele de 
conducere ale statului să fie emanaţia maselor, să-şi desfă
şoare activitatea în strînsă unitate cu poporul. Fiecare ac
tivist îşi justifică funcţia şi locul său în ierarhia socială în 
măsura în care se dovedeşte capabil să asigure conducerea 
optimă a treburilor obşteşti, soluţionarea problemelor ridi
cate de őamenii muncii.

Măsurile luate de Comitetul Central şi de guvern în anul 
1968 pentru lichidarea unor forme de retribuţie nelegate 
direct de muncă, pentru perfecţionarea cointeresării mate
riale, au aşezat pe baze mai juste repartiţia între membrii 
societăţii. Măsurile respective urmăresc totodată creşterea 
răspunderii fiecărui membru al societăţii pentru felul în care 
îşi realizează atribuţiunile, pentru pregătirea sa profesională, 
ştiinţifică şi culturală. Este întrutotul justificat ca, odată cu 
stimularea celor ce îşi îndeplinesc sarcinile cu rezultate bu
ne, cei care; nu-şi fac datoria, care aduc daune avutului ob
ştesc, să suporte direct, din buzunarul propriu — şi nu din 
avuţia societăţii — urmările neglijenţelor şi lipsurilor de 
care dau dovadă. Veniturile personale, veniturile întregului 
colectiv trebuie să fie nemijlocit legate de rezultatul activi
tăţii unităţilor respective; în mod firesc ele trebuie să crească 
cînd realizările sínt mari şi să scadă cînd sarcinile nu se în
deplinesc integral. Partidul nostru acordă o deosebită aten
ţie perfecţionării sistemului de cointeresare materială şi re
munerare a muncii — factor esenţial în stimularea energii
lor şi capacităţilor celor ce muncesc. Noul sistem de salari
zare, care urmează să fie generalizat în toate ramurile eco
nomiei, asigură un raport mai judicios al remunerării între 
diferitele sectoare ale creaţiei materiale şi spirituale, pre
cum şi o aplicare mai consecventă a principiilor socialiste 
de repartiţie.

Viaţa arată că nu au dispărut cu totul mentalităţile para
zitare. spiritul de nepăsare faţă de interesele generale ale 
societăţii. Atitudinea de toleranţă şi cocoloşire a lipsurilor, 
practica de a nu trage la răspundere pe cei vinovaţi, lovesc 
în mod direct în interesele societăţii, prejudiciază întregul 
popor. Instituirea controlului averilor este o parte a luptei 
împotriva acelora care îşi însuşesc pe căi necinstite mijloace 
materiale şi financiare din avutul poporului. Este necesar 
să creăm o opinie de masă intransigentă împotriva celor care 
atentează la bunul public, care vor să trăiască fără muncă.

Perfecţionarea continuă a organizării societăţii, a activi
tăţii multilaterale a statului, a raporturilor sociale, repre
zintă o condiţie esenţială a înaintării ţării pe calea socialis
mului.

Tovarăşi,
Partidul şi guvernul se preocupă continuu de întărirea 

capacităţii de apărare a României, de perfecţionarea, orga
nizarea şi îmbunătăţirea înzestrării forţelor noastre armate, 
chemate să servească interesele poporului, să apere inde
pendenţa şi suveranitatea patriei. Ţara noastră va dezvolta 
şi în viitor colaborarea cu armatele ţărilor membre ale Tra
tatului de la Varşovia, cu armatele celorlalte . ţări-socialiste,-, 
fiind gata să-şi îndeplinească oricînd obligaţiile în cazul unui 
atac imperialist.

Apărarea patriei este o îndatorire a fiecărui cetăţean; în 
condiţiile de azi, în cazul unui război, nu numai armata, 
ci toţi cetăţenii trebuie să fie gata de a lupta pentru apă
rarea libertăţii, suveranităţii şi integrităţii patriei. Noi apre
ciem că un război antiimperialist, un război de apărare nu 
poate fi decit un război popular şi că victoria se va obţine 
nu numai pe frontul de luptă, ci prin lupta generală a în
tregului popor. Acesta este sensul măsurilor luate de partid 
şi guvern pentru formarea gărzilor patriotice şi pentru pre
gătirea imilitară a tineretului — prin care se realizează dezi
deratul clasicilor marxism-leninismului cu privire la înar
marea de către revoluţie a întregului popor.

Sarcini importante revin organelor securităţii de stat şi 
ale Ministerului Afacerilor Interne în lupta împotriva agen
ţilor imperialismului, a acelora care ar încerca, sub orice 
formă, să atenteze la cuceririle revoluţionare ale clasei mun
citoare, ale întregului popor; ele sínt chemate să asigure or
dinea şi munca paşnică a naţiunii noastre. Măsurile luate 
de partid şi guvern pentru îmbunătăţirea activităţii organe
lor de securitate şi ale Ministerului Afacerilor Interne, pen
tru lichidarea cauzelor care au generat stările de lucruri din 
trecut — cînd ele acţionau pe deasupra partidului şi statului 
— asigură îndeplinirea în cele mai bune condiţii a rolului 
lor în societate.

Va trebui să veghem şi în viitor ca forţele noastre ar
mate, organele securităţii de stat şi ale Ministerului Afa
cerilor Interne să-şi desfăşoare activitatea sub conducerea 
nemijlocită a partidului, să fie strîns legate de mase, să 
dea socoteală în faţa partidului, a instanţelor constituţionale, 
a poporului, de felul în care îşi îndeplinesc îndatoririle.

Măsurile adoptate în vederea perfecţionării activităţii 
procuraturii şi tribunalelor, alegerea judecătorilor şi procu
rorilor de către consiliile populare, duc în mod nemijlocit 
la întărirea controlului organelor puterii, al maselor, asupra 
justiţiei — chemată să asigure realizarea şi respectarea le
galităţii socialiste. Este de la sine înţeles că nu trebuie să 
existe sector de activitate care să nu se afle sub controlul 
general al partidului şi statului, al poporului. Trebuie li
chidată concepţia burgheză după care justiţia este în afara 
oricărui control, iar judecătorul răspunde numai în faţa 
conştiinţei sale. Judecătorul se conduce după lege şi după 
conştiinţa socialistă; el trebuie să dea socoteală, să răspun
dă în faţa poporului de felul cum îşi îndeplineşte misiunea.

In anii care au trecut de la Congresul al IX-lea s-au luat 
numeroase măsuri pentru perfecţionarea activităţii atît a or
ganelor centrale de stat cît şi a organelor locale ale puterii. 
Rezultatele acestor măsuri se resimt în întreaga noastră ac
tivitate social-politică. Traducerea lor consecventă în viaţă, 
îmbunătăţirea în continuare a activităţii acestor organe va 
contribui la realizarea la un nivel tot mai înalt a funcţiilor 
statului nostru socialist. Este necesar ca Marea Adunare 
Naţională şi Consiliul de Stat, paralel cu dezvoltarea acti
vităţii legislative, să-şi exercite şi mai activ funcţia de con
trol asupra mersului dezvoltării economice şi sociale, a mo
dului de aplicare a legilor ţării, a politicii interne şi externe 
a partidului şi statului nostru. Consiliul de Miniştri trebuie 
să acţioneze tot mai eficient pentru realizarea liniei generale 
a partidului în construcţia economică şi social-culturală, pen
tru întărirea controlului asupra tuturor organelor centrale 
şi locale ale administraţiei de stat.

Un rol deosebit în activitatea statului îl au consiliile popu
lare. Ele poartă răspunderea nemijlocită pentru organizarea 
şi îndrumarea activităţii economice pe plan local, a învăţă- 
mîntului, culturii, ocrotirii sănătăţii, pentru activitatea de 
gospodărire comunală şi edilitară, organizarea activităţii co
merciale şi, a serviciilor pentru populaţie. Ţinînd seama de 
atribuţiile şi competenţele sporite ce le revin, comitetele 
executive ale consiliilor populare trebuie să-şi îmbunătă
ţească metodele de muncă, să manifeste mai multă iniţia
tivă în vederea punerii în valoare a resurselor locale, a con
tinuei ridicări economice Şi sociale a judeţelor, oraşelor şi 
comunelor, în apărarea proprietăţii socialiste, respectarea 
legalităţii şi menţinerea ordinei publice.

în aceşti ani a fost desfăşurată o intensă activitate legi
slativă avînd drept scop să pună în concordanţă legile fun
damentale ale statului cu dezvoltarea şi perfecţionarea for
ţelor si relaţiilor de producţie. A fost adoptată noua Consti
tuţie, charta libertăţii şi dreptăţii sociale a poporului nostru. 
De asemenea, au fost adoptate Codul Penal, Codul de pro
cedură penală, Legea învăţămîntului, Legea privind perfec
ţionarea conducerii şi planificării economiei naţionale, Legea 
organizării administrativ-teritoriale a ţării, Legea consiliilor

populate şi altele. Aceste legi aşează pe baze trainice rela
ţiile din societate, apără proprietatea socialistă, cuceririle re
voluţionare ale poporului, drepturile largi ale cetăţenilor 
patriei, contribuie la perfecţionarea orînduirii sociale, la dez
voltarea dreptului nostru socialist.

Continuînd activitatea de îmbunătăţire a legilor statului, 
vor trebui elaborate noul Cod al muncii, al familiei, Codul 
civil şi alte legi de bază menite să dea expresie juridică 
noilor realităţi economice şi social-politice din ţara noastră.

Este necesar să luăm măsuri hotărîte pentru a aşeza la 
baza întregii noastre activităţi prevederile legilor adoptate 
de Marea Adunare Naţională, punînd cu hotărâre capăt prac
ticilor vechi de a se conduce prin instrucţiuni, întărind le
galitatea socialistă, respectarea de către toţi cetăţenii a nor
melor de drept consfinţite prin autoritatea legilor statului 
nostru socialist.

Corespunzător celor arătate mai sus, noi considerăm că 
cerinţele dezvoltării multilaterale a societăţii socialiste im
pun perfecţionarea activităţii generale a statului, a organe
lor sale centrale şi locale, întărirea legăturii lor cu masele, 
dezvoltarea democraţiei socialiste, atragerea tot mai activă 
la conducerea societăţii, a întregului nostru popor.

2. înflorirea naţiunii socialiste, 
dezvoltarea forţei şi coeziunii ei

Tovarăşi,
Dezvoltarea societăţii contemporane dovedeşte că naţiunea 

— categorie istorică-socială căreia marxism-leninismul 
i-a acordat întotdeauna o atenţie deosebită — îşi păstrează 
deplina valabilitate şi în zilele noastre. Am fost şi sîntem 
martorii unei uriaşe mişcări mondiale de redeşteptare naţio
nală a popoarelor, ai luptei pentru eliberare de sub jugul 
dominaţiei colonialiste. Zeci şi zeci de popoare şi-au redo- 
bîndit independenţa, au pornit pe calea închegării, consoli
dării şi dezvoltării ca naţiuni de sine stătătoare. Lupta pen- 

• tru afirmarea naţiunilor constituie una din părţile compo
nente esenţiale ale tabloului social-politic al epocii noastre. 
Chiar şi în ţările capitaliste dezvoltate, unde naţiunea bur
gheză a ajuns la maturitatea dezvoltării, lozinca apărării 
independenţei naţionale găseşte o profundă rezonanţă in rîn
dul maselor populare, al claselor progresiste, inclusiv în 
rîndul unor cercuri ale burgheziei naţionale. Naţiunea nu-şi 
încetează rolul şi misiunea nici după revoluţia proletară, 
odată cu transformarea revoluţionară a societăţii pe baze 
socialiste.^ Dimpotrivă, trecerea de la capitalism la socialism 
reprezintă ridicarea naţiunii pe o treaptă calitativ superioa
ră. întemeindu-se^ pe lichidarea exploatării şi asupririi, pe 
instaurarea dreptăţii şi egalităţii sociale, naţiunea socialistă 
asigură pentru prima oară îmbinarea intereselor şi aspira
ţiilor tuturor claselor, a tuturor membrilor societăţii, pune
rea în valoare şi dinamizarea energiei întregului popor în 
direcţia^ progresului şi prosperităţii. Edificator în această 
privinţa eşte procesul formării naţiunii române, care, după 
cum se ştie, datorită dominaţiei străine, a avut loc în con
diţii istorice deosebit de grele închegîndu-se mult mai tîrziu 
ca în alte ţări. Abia după eliberarea ţării, după preluarea 
puterii de către clasa muncitoare, lichidarea claselor exploa
tatoare şi făurirea orînduirii socialiste, energiile şi capaci- 
Ut'le creatogre ale naţiunii noastre.au fost pe deplin descă
tuşate, devenind cu adevărat o uriaşă forţă dinamică pe dru- 
îhtil progresului şi civilizaţiei României.

Este cunoscut că burghezia, imperialismul nesocotesc in
teresele naţionale ale popoarelor, încalcă în mod brutal drep
turile lor suverane, promovează o politică de inegalitate în
tre naţiuni, de subordonare a altor ţări; aceasta generează 
opoziţia înverşunată a popoarelor asuprite, adversitate şi în
vrăjbire în relaţiile internaţionale, alimentează neîncrederea 
şî  suspiciunea între state. Naţiunea socialistă nu-şi realizea
ză aspiraţiile de progres pe seama sau în detrimentul inte
reselor altor naţiuni, nu încalcă dreptul nimănui la dezvol
tare liberă şi suverană. Ca atare, dispar bazele obiective ale 
antagonismului' între naţiuni, ale cultivării naţionalismului 
şi şovinismului, a tendinţelor de hegemonie.

Spre deosebire de orînduirile precedente, socialismul oferă 
premisele pentru înflorirea multilaterală a naţiunilor, pen
tru îmbinarea organică a intereselor naţionale cu interesele 
internaţionale ale popoarelor. Internaţionalismul socialist nu 
presupune sacrificarea sau lezarea intereselor naţionale, ci 
dimpotrivă, afirmarea deplină a acestora; tot astfel grija faţă 
de interesele propriului popor nu înseamnă ignorarea cerin
ţelor internaţionalismului, ci presupune dezvoltarea solida
rităţii internaţionale. Progresul fiecărei naţiuni, emanciparea 
socială şi naţională a fiecărui popor reprezintă fundamentul 
trainic al solidarităţii internaţionale a ţărilor socialiste, al 
întăririi sistemului socialist mondial.

Desigur, nu trebuie uitat că relaţiile dintre naţiunile so
cialiste — care nu au precedent în istorie — nu s-au putut 
cristaliza de la început într-o formă perfectă, desăvârşită, 
că ele mai păstrează încă, pe alocuri, urme ale vechiului. 
Tocmai de aceea una din îndatoririle comuniştilor este, după 
părerea noastră, lupta hotărîtă împotriva oricăror manifes
tări  ̂ contrare spiritului marxism-leninismului, împletirea 
justă a grijii pentru interesele naţionale ale propriului po
por, cu preocuparea pentru întărirea solidarităţii internaţio
naliste a tuturor ţărilor socialiste, a tuturor celor ce mun
cesc din întreaga lume.

Socialismul realizînd idealurile de dreptate socială are 
totodată menirea să asigure întărirea şi dezvoltarea naţiunii 
— care va dăinui încă multă vreme şi va juca un rol deose
bit de important în evoluţia istorică a societăţii, în progre
sul material şi spiritual al popoarelor în lupta pentru victo
ria socialismului şi comunismului.

Tovarăşi,
Una din marile înfăptuiri ale orînduirii noastre socialiste 

este rezolvarea, în spiritul marxism-leninismului, a proble
mei naţionale, crearea condiţiilor pentru afirmarea socială 
multilaterală a tuturor cetăţenilor, indiferent de naţionali
tate.

Ridicarea economică şi socială a tuturor judeţelor, asigu
rarea aceloraşi condiţii de muncă şi viaţă, constituie teme
lia egalităţii între români, maghiari, germani, sîrbi şi alte 
naţionalităţi. Oameni ai muncii din rîndul naţionalităţilor 
conlocuitoare sínt membri ai partidului nostru, ai organiza
ţiilor de masă şi obşteşti, fac parte din organele de condu
cere ale partidului şi statului, ale organizaţiilor economice, 
din consiliile populare. Partidul şi statul manifestă atenţie 
şi_ preocupare permanentă pentru soluţionarea cerinţelor fie
cărei naţionalităţi, pentru participarea cît mai largă a aces
tora la viaţa economică, politică şi social-culturală a ţării. 
Este asigurată folosirea liberă a limbii materne, instruirea 
publică în limba proprie, dezvoltarea culturii, a creaţiei spi
rituale. In reţeaua învăţămîntului cu limba de predare ma
ghiară, germană şi a altor naţionalităţi, care cuprinde aproa
pe 2 000 de şcoli şi secţii, învaţă peste 240 000 de elevi; în 
întreaga ţară funcţionează 12 instituţii artistice de stat ale 
naţionalităţilor conlocuitoare, apar peste 40 de ziare şi re
viste, sínt editate anual cărţi şi broşuri într-un tiraj de 
aproape 3 300 000 de exemplare în limbile acestor naţionalii 
tăţi. Statul înlesneşte, de asemenea, oamenilor muncii apar
ţinând naţionalităţilor conlocuitoare posibilitatea de a-şi în
suşi limba română, pentru a se putea afirma nestînjenit în 
toate sferele de activitate ale societăţii.

Constituirea consiliilor oamenilor muncii aparţinînd naţio
nalităţilor conlocuitoare a creat cadrul organizatoric adecvat 
pentru intensificarea activităţii social-politice a acestora. 
Aceste consilii sínt chemate să stimuleze participarea tot 
mai activă a cetăţenilor de alte naţionalităţi la viaţa socială, 
la conducerea ţării, să contribuie activ la promovarea poli
ticii naţionale marxist-leniniste a partidului, la cimentarea 
unităţii întregului popor.

Organele şi organizaţiile de partid din judeţele şl locali
tăţile în care trăiesc oameni ai muncii aparţinînd naţionali
tăţilor conlocuitoare, toate organele partidului şi statului

nostru au datoria de a asigura şi în viitor înfăptuirea ne
abătută a politicii naţionale marxist-leniniste a Partidului Co
munist Român, de a veghea la respectarea prevederilor con
stituţionale şi, totodată, de a acţiona pentru educarea mase
lor în spiritul frăţiei şi unităţii între poporul român şi na
ţionalităţile, conlocuitoare. Este necesar să se desfăşoare o 
astfel de activitate încît toţi cetăţenii — români, maghiari, 
germani sau de altă naţionalitate — strîns uniţi sub con
ducerea partidului să-şi închine capacităţile înfăptuirii pro
gramului de înflorire a patriei comune. Munca şi creaţia co
mună vor duce la unirea tot mai strînsă a poporului român 
şi naţionalităţilor conlocuitoare în cadrul marii familii a Ro
mâniei socialiste.

3. Adîncirea democraţiei so
cialiste, intensificarea partici
pării poporului la conducerea 

statului
Tovarăşi,
După Congresul al IX-lea, partidul a desfăşurat o largă 

activitaté pentru dezvoltarea democraţiei socialiste, pentru 
stimularea puternică şi multilaterală a iniţiativei creatoare 
a tuturor oamenilor muncii în construcţia noii orînduiri. 
S-au intensificat dezbaterile publice şi schimbul de opinii în 
probleme majore ale vieţii economice şi sociale. Au devenit 
practici curente întîlnirile cu oamenii muncii, cu reprezen
tanţii organizaţiilor de masă, de creaţie, cu specialişti din 
toate domeniile de activitate, acestea prilejuind conturarea 
unor modalităţi mai propice pentru soluţionarea diferite
lor probleme ale construcţiei socialiste. Partidul a acţionat 
cu hotărîre pentru întărirea legalităţii socialiste, pentru ga
rantarea suveranităţii legii.

Iniţiind şi conducînd nemijlocit acest proces, partidul a 
pornit şi porneşte de la faptul că, în esenţă, problema dez
voltării democraţiei socialiste este problema participării ac
tive a poporului la conducerea treburilor ţării.

Desigur, procesul adîncirii şi perfecţionării democraţiei so
cialiste nu poate fi considerat încheiat; el se desfăşoară pa
ralel cu dezvoltarea întregii noastre orînduiri. O importanţă 
deosebită are stimularea criticii constructive a maselor îm
potriva neajunsurilor din viaţa de stat, economică şi social- 
culturală. Critica şi autocritica constituie în societatea noas
tră un puternic instrument al progresului social, ele ne ajută 
să adoptăm hotărîrile cele mai juste, să îndreptăm măsurile 
greşite, să acţionăm în conformitate cu cerinţele vieţii, cu 
interesele întregului popor. Desigur, tovarăşi, vorbind e 
critică şi autocritică, trebuie să spunem că începe să devma 
o practică de a se recunoaşte greşelile şi de a se continua 
după aceea să se acţioneze la fel. Este necesar ca, încurajmd 
critica şi autocritica, să facem ca rezultatele acestora să se 
simtă în îmbunătăţirea activităţii. Critica şi autocritica să nu 
se transforme într-o formalitate. (Aplauze). Noi consideram 
că critica constructivă îndreptată împotriva fenomenelor ne
gative, a practicilor străine societăţii noastre, nu subminează 
puterea socialistă, nu slăbeşte bazele noii orînduiri; dimpo
trivă, aceasta este o garanţie a mersului nostru înainte, a 
perfecţionării continue a conducerii şi organizării societăţii 
socialiste.

Dezvoltarea democraţiei socialiste, stimularea criticii nu 
au nimic comun cu spiritul anarhic,, cu ignorarea legilor şi 
normelor sociale, cu nesocotirea obligaţiilor faţă de societate 
ale fiecărui cetăţean. O parte componentă indisolubilă a de
mocraţiei socialiste este creşterea spiritului de răspundere 
civică, întărirea conştiinţei îndatoririi tuturor de a-şi consa
cra forţele, capacitatea, competenţa, binelui public, interese
lor generale ale naţiunii.

Partidul nostru porneşte de >a concepţia că socialismul 
trebuie să fie societatea totalei împliniri a personalităţii 
umane, în care fiecare cetăţean să se simtă stăpîn pe desti
nul său, să poată gîndi şi acţiona nestingherit în folosul pro
gresului societăţii.

In condiţiile cînd clasa muncitoare, în alianţă cu ţără
nimea, intelectualitatea şi cu alte pături sociale, înfăptuieşte, 
sub conducerea Partidului Comunist Român, edificarea noii 
orînduiri sociale, sindicatele — organizaţia de masă a clasei 
muncitoare, a tuturor salariaţilor — au rolul de a acţiona 
neabătut pentru înfăptuirea liniei generale a partidului; ele 
trebuie să pună în centrul activităţii munca pentru înfăptui
rea programului de dezvoltare multilaterală a României so
cialiste.

O sarcină importantă a sindicatelor este o j a se preocupa 
îndeaproape de îmbunătăţirea continuă a condiţiilor de mun
că şi viaţă ale oamenilor muncii, de a participa activ la ela
borarea măsurilor privind sistemul de salarizare, organiza-

[ Tovarăşi,

Anii care au trecut de la Congresul al IX-lea au eviden
ţiat şi mai pregnant rolul de forţă politică conducătoare în 
societatea socialistă, a Partidului Comunist Român. Locul pe 
care partidul îl ocupă în viaţa ţării noastre a fost dobîndit 
treptat, prin lupte grele împotriva claselor exploatatoare, 
pentru apărarea intereselor vitale ale întregului popor, pentru 
înfăptuirea politicii de construire a socialismului în Ro
mânia. Partidul nostru s-a afirmat ca singura forţă politică 
în stare să conducă poporul pe calea socialismului şi comu
nismului.

Tăria şi invincibilitatea partidului constau în faptul că el 
se călăuzeşte, în întreaga sa activitate, după cea mai înaintată 
concepţie despre lume şi viaţă — materialismul dialectic şi 
istoric. Partidul comunist a ştiut să unească, pe baza poli
ticii sale marxist-leniniste, eforturile creatoare ale întregu
lui popor în lupta pentru edificarea noii orînduiri sociale.

In stabilirea locului şi rolului partidului comunist în 
societate trebuie să avem în vedere şi faptul că toate orga
nismele şi instituţiile economice şi sociale ale statului se 
află sub conducerea sa politică şi acţionează în mod unitar 
în direcţia edificării orînduirii socialiste. In acelaşi timp, 
ca rezultat al ridicării nivelului de cultură şi al dezvoltării 
conştiinţei socialiste, sporeşte participarea maselor la con
ducerea întregii activităţi sociale. Această activizare politică 
a poporului duce la înfăptuirea unei simbioze între mem
brii de partid şi oamenii muncii nemembrii ai partidului, toţi 
acţionînd uniţi, pentru realizarea politicii partidului. Parti
dul reprezintă nucleul în jurul căruia gravitează întreaga 
societate şi de la care radiază energia şi lumina ce pun în 
mişcare şi asigură funcţionarea întregului angrenaj al orîn
duirii socialiste. La rîndul său, partidul se regenerează con
tinuu sub impulsul puternicelor fascicole de energie şi lu
mină ce se îndreaptă continuu spre el din rîndul naţiunii 
noastre socialiste. Putem spune că partidul comunist înde
plineşte rolul de centru vital al întregului nostru sistem 
social. Funcţionarea normală a acestui centru reprezintă 
condiţia sine qua non a dezvoltării continue a societăţii 
socialiste. De aceea trebuie să acordăm o atenţie perma
nentă întăririi partidului, perfecţionării formelor de orga
nizare şi metodelor sale de lucru, oimentării unităţii sale.

Măsurile luate în perioada care A trecut ’de la Gongresul 
al IX-lea, îndeosebi hotărîrile Conferinţei Naţionale* au

rea asistenţei sociale, a protecţiei muncii şi a altor măsuri 
privind ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Sarcini importante revin sindicatelor în ridicarea califi
cării profesionale, a nivelului tehnic şi ştiinţific al tuturor 
salariaţilor. Sindicatele trebuie să ia atitudine fermă împo
triva atitudinii înapoiate faţă de muncă, pentru întărirea 
disciplinei şi ordinei, pentru apărarea şi dezvoltarea proprie
tăţii obşteşti, a aVuţiei noastre naţionale. Ele trebuie să des
făşoare o intensă activitate educativă, cultural-artistică, com- 
bătînd cu tărie concepţiile retrograde, acţionînd pentru for
marea conştiinţei socialiste. Sindicatele au sarcina de mare 
răspundere de a organiza şi exercita controlul obştesc asu
pra activităţii de deservire a oamenilor muncii, sprijinin- 
du-se activ pe masele largi populare.

Măsurile luate de Conferinţa Naţională au dus la creşterea 
rolului şi răspunderii sindicatelor în statul nostru. Ele au 
reprezentanţi în guvern, în organele de conducere colectivă 
ale ministerelor, ale întreprinderilor şi altor organizaţii eco- 
nomico-sociale. Prin aceasta se creează condiţii ca ele să 
participe tot mai activ la elaborarea tuturor măsurilor pri
vind dezvoltarea României. Îndeplinirea acestor mari sarcinii 
cere îmbunătăţirea radicală a formelor de organizare şi a 
metodelor de lucru ale sindicatelor, întărirea legăturii con
ducerii sindicatelor cu masele de oameni ai muncii.

Apreciind rolul tot mai important pe care tineretul î) 
are în diferite domenii ale vieţii sociale, partidul nostru 
acordă o atenţie deosebită formării şi educării constructori
lor de mîine ai socialismului, pregătirii tinerei generaţii 
chemată să ducă mai departe măreaţa operă pe care o între
prinde poporul român. în realizarea acestui ţel, un rol în
semnat revine Uniunii Tineretului Comunist. Se poate spune 
că măsurile luate pe baza hotărîrii plenarei Comitetului Cen
tral din decembrie 1967, sporirea atribuţiilor şi a sferei de 
preocupări a Uniunii Tineretului Comunist au dus la învio
rarea activităţii acesteia, la îmbogăţirea formelor sale de 
muncă. Vor trebui depuse în continuare eforturi pentru ca 
fiecare organizaţie U.T.C. să devină un organism dinamic, 
capabil să antreneze întregul tineret la învăţătură, la mun
că, la o intensă activitate obştească, să desfăşoare o tot mai 
bogată activitate de educaţie comunistă, de pregătire pentru 
viaţă a tinerei generaţii. Numai aşa Uniunea Tineretului Co
munist îşi va îndeplini rolul important pe care îl are în so
cietatea noastră.

Femeile — care reprezintă peste jumătate din populaţia 
ţării — se afirmă ca o forţă remarcabilă a construcţiei so
cialismului, aduc o contribuţie deosebită la dezvoltarea pro
ducţiei materiale şi la creaţia spirituală, la formarea şi edu
carea tinerei generaţii, la progresul patriei. Şi în continuare 
partidul nostru va acorda toată atenţia punerii în valoare a 
capacităţii de muncă a maselor de femei, a cunoştinţelor şi 
spiritului lor gospodăresc, promovării lor în funcţii de răs
pundere, în toate domeniile vieţii sociale, potrivit aptitudi
nilor, posibilităţilor şi calităţilor profesionale. Este necesar, 
să se intensifice activitatea culturală şi educativă în rîndul 
milioanelor de femei, să se asigure toate condiţiile pentru 
participarea lor activă, multilaterală, la viaţa socială şi poli
tică a ţării. Este nejust ca în întreprinderile unde 90 la 
sută din personal este alcătuit din femei, directorii, şefii să 
fie toţi sau aproape toţi bărbaţi. De asemenea, este nejust ca 
în cooperativele agricole, unde marea majoritate a celor ce 
lucrează sínt femei, preşedinţii, brigadierii, socotitorii — 
deci cei care cum s-ar spune mai stau pe la umbră — să fie 
toţi bărbaţi. Cred că sínt şi în asentimentul bărbaţilor, nu 
numai al femeilor, cerînd să se pună capăt acestor stări da 
lucruri; să facem ca egalitatea în drepturi să existe nu nu
mai în general, ci să se materializeze concret în întreaga via
ţă socială şi politică a ţării.

Constituirea Frontului Unităţii Socialiste reprezintă un act 
politic de importanţă majoră, care reflectă întărirea coeziu
nii societăţii noastre socialiste. Organism politic larg repre
zentativ, care înmănunchează, sub conducerea partidului, 
toate clasele şi păturile sociale, indiferent de naţionalitate, 
Frontul Unităţii Socialiste se manifestă ca un adevărat fo
rum naţibnal, în care masele populare îşi spun liber şi des
chis părerea asupra mersului construcţiei socialiste, participă 
la perfecţionarea organizării activităţii sociale, la conduce
rea societăţii. Rolul important pe care organizaţiile de masă 
şi obşteşti îl ocupă în viaţa noastră social-politică impune 
îmbunătăţirea continuă a conducerii acestora, ridicarea ni
velului muncii desfăşurate de comuniştii care lucrează în 
aceste organizaţii.

Pe măsura dezvoltării forţelor de producţie şi perfecţio
nării relaţiilor de producţie, a adîncirii democraţiei socialiste, 
a ridicării conştiinţei maselor de oameni ai muncii, se în
tăreşte tot mai mult coeziunea naţiunii noastre socialiste, se 
cimentează tot mai puternic alianţa clasei muncitoare cu 
ţărănimea, cu intelectualitatea, frăţia poporului român cu 
naţionalităţile conlocuitoare, unitatea întregului popor în ju
rul partidului comunist. Partidul se va preocupa şi în viitor 
de desfăşurarea procesului de dezvoltare a democraţiei socia
liste, proces legic, deosebit de important pentru evoluţia so
cietăţii noastre pe calea socialismului şi comunismului.

creat cadrul organizatoric adecvat pentru perfecţionarea 
activităţii de partid, pentru participarea tot mai directă a 
activului de. partid, a comuniştilor la conducerea întregii 
vieţi sociale. Deşi . nu a trecut decît un an şi cîteva luni de 
la aplicarea acestor măsuri, putem spune că practica — 
supremul judecător — a dovedit) pe deplin justeţea lor.

S-au consolidat din punct de vedere organizatoric şi po
litic organizaţiile de bază ale partidului, care reprezintă 
o puternică forţă dinamică în viaţa tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii. Practic, în fiecare sector al activităţii 
sociale, în fiecare colectiv de muncă există nuclee de comu
nişti care militează în fruntea milioanelor de constructori 
ai socialismului pentru progresul neîntrerupt al patriei.

Creşterea continuă a autorităţii şi influenţei partidului 
în mase, se reflectă prin intrarea în rîndurile sale a celor 
mai înaintjaţi muncitori, ţărani, intelectuali, oameni ai mun
cii români, maghiari, germani, sîrbi şi de alte naţionalităţi,- 
hotărîţi să-şi consacre viaţa ţelurilor şi programului parti-- 
dului, să lupte pentru înfăptuirea politicii sale. De la con-; 
greşul precedent, efectivul partidului a crescut cu peste 
460 000 membri, numărul total al comuniştilor ridieîndu-se 
în prezent la peste 1 924 000. Astfel, fiecare al şaptelea ce
tăţean major al ţării este membru al Partidului Comunist 
Român.

Pe baza indicaţiilor Congresului al IX-lea, Comitetul Cen-, 
trai a acţionat ferm pentru promovarea spiritului democra-, 
tic în întreaga activitate de partid, pentjru respectarea rigu-' 
roasă a principiilor statutare şi a normelor vieţii de partid, 
Desemnarea la recentele conferinţe judeţene a candidaţilor, 
pentru organele centrale ale partidului se înscrie în proce
sul de lărgire a democraţiei interne, contribuind la întărirea 
lejgăţurii dintre Comitetul Central şi organizaţiile de partid,- 
la creşterea' răspunderii fiecărui membru al Comitetului 
Central în faţa întregului partid şi popor.

In vederea dezvoltării vieţii democratice a partidului 
este necesară extinderea practicii încetăţenite de a dez
bate cu toţi comuniştii principalele măsuri ce se preconi
zează a fi luate pe linie de partid sau de stat, informarea 
lor sistematică asupra hotărîrilor adoptate de organele de 
conducere, asupra principalelor probleme de politică inter
nă şi externă. Este necesar să se asigure în continuare toatie 
condiţiile ca membrii de partid să-şi spună liber şi nestin-
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gherit părerile asupra problemelor supuse dezbaterii, să 
poată critica neajunsurile din munca de partid, a organelor 
sale conducătoare, din diverse sectoare ale activităţii sociale, 
să participe efectiv la înlăturarea lor, la realizarea hotă
rîrilor.

In cadrul organizat al partidului, dezbaterile sínt nece
sare pentru elucidarea problemelor, pentru elaborarea unor 
hotărîri care să exprime gândirea şi înţelepciunea colectivă 
a comuniştilor. Dar, odată ce o hotărîre a fost adoptată, ea 
devine obligatorie pentru toţi membrii de partid, lupta pen
tru traducerea ei în viaţă fiind o îndatorire sacră a fiecărui 
comunist. Respectarea disciplinei de partid, îndeplinirea ne
condiţionată a liniei politice, a hotărîrilor partidului, a 
tuturor îndatoririlor statutare constituie o obligaţie de prim 
ordin pentru fiecare comunist, indiferent de funcţia pe care 
o are în partid. Aceasta asigură întărirea continuă a omoge
nităţii şi forţei de acţiune a partidului, îndeplinirea cu suc
ces a marilor răspunderi ce-i revin în calitate de condu
cător al naţiunii noastre pe drumul făuririi societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate.

, Tovarăşi,
Comitetul Central’ consideră necesar să prezinte spre exa

minare Congresului unele fenomene negative dm activitatea 
trecută care, deşi au afecţat grav partidul, n-au fost nici
odată dezbătute în forumul său suprem.

După cum se cunoaşte, pe baza hotărîrilor Congresului 
al IX-lea, Comitetul Cetntrala examinat în mai multe rîn- 
duri o serie de greşeli, abuzuri şi ilegalităţi săvîrşite într-o 
anumită perioadă a activităţii partidului şi statului nostru 
socialist, care au costat viaţa unor activişti de seamă ai 
partidului, printre care şi a lui Lucreţiu Pătrăşcanu. Un 
număr mare de activişti au fost persecutaţi şi excluşi din 
partid. In urma unei temeinice analize, plenara din aprilie 
1968 a Comitetului Central a adoptat hotărîrea de reabili
tare a acestora, considerînd că acuzaţiile ce li s-au adus la 
timpul respectiv au fost neîntemeiate, iar unele din ele in
ventate în mod provocator. După plenara din aprilie, aceste 
probleme au fost dezbătute în întregul partid şi cred că nu 
este necesar să ne ocupăm acum, pe larg, de ele. Comitetul 
Central propune Congresului să confirme hotărîrile plenarei 
din aprilie 1968 şi măsurile luate ulterior pentru reabilitarea 
politică şi judiciară a celor care au avut de suferit pe ne
drept. Prin aceasta vom face un mare act de dreptate, vom 
restabili, atît onoarea şi prestigiul activiştilor respectivi, cît 
şi onoarea şi prestigiul partidului nostru comunist.

încă în cursul dezbaterilor din anul 1968, unii tovarăşi 
au ridicat problema răspunderii lui Gheorghe Gheorghiu- 
Déj. Este în afară de orice îndoială că Gheorghiu-Dej are 
o mare răspundere pentru cele întîmplate, cu atît mai mult 
cu cît de unele cazuri s-a ocupat nemijlocit. Iată de ce a- 
cum, cînd analizăm aceste stări de lucruri, sîntem în drept 
şi obligaţi să criticăm şi să blamăm aspectele negative ale 
activităţii lui Gheorghiu-Dej. Făcînd acest lucru, nu vrem 
să diminuăm activitatea şi meritele lui Gheorghiu-Dej faţă 
de partid şi popor. Este cunoscut că atît în anii ilegalităţii, 
in închisoare, dar mai cu seamă după eliberare, el a jucat 
un rol de frunte în partid şi în stat. Timp de 20 de ani, ca 
prim-secretar al Comitetului Central al partidului, Gheor
ghiu-Dej a ocupat un loc de seamă în întreaga activitate 
de făurire a socialismului) partidul, poporul dau o înaltă 
apreciere muncii sale.

Aşa cum am mai spus, bilanţul celor 29 de ani care au
trecut de la eliberare este măreţ; ţara noastră a ajuns la un 
stadiu înalt de dezvoltare. Ar fi fost plăcut pentru noi toţi 
ca fenomenele la care m-am referit să nu fi avut loc. Dar 
faptele s-au petrecut; acum nu njai putem schimba nimic. 
Avem însă datoria în faţa partidului şi a poporului, să luăm 
toate măsurile ca asemenea stări de lucruri să nu se mai 
poată repeta niciodată, să asigurăm respectarea neabătută în 
viitor a normelor democraţiei de partid, a legalităţii socia
liste, astfel; ca nimeni să nu mai fie condamnat şi pedepsit 
pe nedrept , în societatea noastră.

{ Tovariişl,

! In perioada care a trecut de la Congresul al L^-lca, Co
mitetul Central a desfăşurat o amplă activitate pentru îm
bunătăţirea structurii organizatorice şi lărgirea atribuţiilor 
organelor locale de partid, pentru apropierea conducerii po
litice de unităţile productive şi social-culturale. In activita
tea organelor centrale şi locale ale partidului s-a statornicit 
trainic principiul muncii colective, condiţie esenţială pentru 
rezolvarea competentă a sarcinilor multiple şi complexe ce 
ne stau în faţă. In acelaşi timp,trebuie să menţionăm deficien
ţele care mai persistă în activitatea organizatorică de partid, 
în organizarea muncii concrete, în înfăptuirea sarcinilor, în 
îndrumarea şi controlul întregii activităţi.

Va trebui să se asigure participarea mai largă, organi
zată a tuturor comuniştilor aleşi în organele de partid — 
de la Comitetul Central şi pînă la biroul organizaţiei de 
bază — la pregătirea diferitelor documente, măsuri şi hotă
rîri, la munca de îndrumare şi control, în cadrul unor co
lective şi comisii permanente, contribuind astfel concret la 
munca generală de partid.

Trebuie să subliniem cu satisfacţie, tovarăşi, că unul din
tre cele mai importante rezultate ale activităţii partidului 
este formarea în decursul anilor a unui mare număr de ca
dre profund devotate socialismului, temeinic pregătite din 
punct de vedere politic şi profesional. Dispunem de un nu
măr însemnaţi de activişti de partid şi de stat, din economie, 
cultură şi învăţămînt, cu o bogată experienţă în munca de 
conducere. Doresc să exprim, de la tribuna Congresului, 
înalta apreciere pe care Comitetul Central o acordă muncii 
pline de devotament a activului de partid, a tuturor comu
niştilor, succeselor obţinute de organizaţiile de partid, de 
comitetele judeţene în înfăptuirea politicii partidului, în fău
rirea socialismului.

Dinamismul societăţii noastre, complexitatea obiectivelor 
pe care le avem de înfăptuit în economie, cultură, ştiinţă 
şi tehnică, în toate domeniile vieţii sociale, solicită noi de
taşamente de activişti devotaţi şi competenţi. Acordînd toată 
preţuirea cadrelor cu experienţă îndelungată, organele şi 
organizaţiile de partid trebuie, totodată, să promoveze ele
mente tinere valoroase, temeinic pregătite, care să împros
păteze continuu activul nostru de partid şi de stat şi să asi
gure continuitatea muncii. Aceasta este o necesitate legică 
impusă de viaţa însăşi, de mersul înainte în întreaga viaţă 
politică şi socială.

Introducerea unui stil de muncă ştiinţific în toate com
partimentele vieţii economice şi sociale impune îmbunătăţi
rea continuă a activităţii partidului, perfecţionarea modului 
în care el îşi exercită rolul conducător în societate, a meto
delor de îndrumare şi conducere a întregii activităţi de cons
trucţie a socialismului. Tocmaf în acest sens /Comitetul Cen
tral supune aprobării Congresului unele modificări în Statut, 
determinate de schimbările survenite în structura organiza
torică a partidului, ca urmare a reorganizării administrativ- 
teritoriale a ţării, de necesitatea unei mai bune precizări a 
atribuţiilor organelor şi organizaţiilor de partid, în condu
cerea activităţii economice şi cultural-educative, în dez
voltarea vieţii social-politice.

Izvorul forţei şi capacităţii de acţiune a partidului îl cons
tituie unitatea şi coeziunea de nezdruncinat ale rîndurilor 
şale. ale tuturor organizaţiilor de partid, ale tuturor comu
niştilor în jurul Comitetului Central — condiţie de cea mai 
mare importanţă pentru exercitarea cu succes a rolului său 
conducător, pentru înaintarea neabătută pe calea socialis
mului. pentru trăinicia noii orînduiri. Unitatea de voinţă 
şi acţiune a partidului este principalul catalizator al uni
tăţii clasei muncitoare, a tuturor oamenilor muncii, a co
eziunii moral-politice a poporului în luptja pentru apăra
rea cuceririlor revoluţionare, pentru apărarea suveranităţii

patriei, pentru făurirea societăţii socialiste şi comuniste.
Programul pe care îl va adopta Congresul va cere eforturi 

şi mai mari din partea partidului, a întregului popor. Avem 
deplina convingere că partidul nostru, cei aproape două mi

lioane de comunişti din România, îşi vor îndeplini tot mai 
bine înalta misiune istorică de a conduce naţiunea noastră 
socialistă pe drumul luminos al socialismului şi comunis
mului.

V .
ACTIVITATEA IDEQL06ICÄ-EDUCATIVÄ A PARTIDULUI 

PENTRU RIDICAREA CUNSTIIRTEI SOCIALISTE 
A NIVELULUI DE CULTURA AL MASELORSI

Tovarăşi,

Odată cu dezvoltarea forţelor de producţie şi ridicarea 
nivelului de trai, o importanţă deosebită pentru îndeplinirea 
sarcinii fundamentale a dezvoltării multilaterale a noii orîn
duiri are intensificarea activităţii de educaţie, formarea şi 
dezvoltarea conştiinţei socialiste a maselor.

Asupra conştiinţei oamenilor au exercitat şi exercită o in
fluenţă profundă schimbările adinei produse în structura so
cietăţii noastre. Ţinînd seama de faptul că modul de gîndire 
al oamenilor este determinat în mare măsură de condiţiile 
lor de viaţă şi de muncă, de nivelul forţelor de producţie şi 
de caracterul relaţiilor de producţie ale societăţii, este evi
dent că preocuparea pentru bunul mers al economiei, pentru 
progresul material al ţării şi perfecţionarea organizării so
ciale constituie parte integrantă a întregii activităţi de for
mare a conştiinţei socialiste a maselor.

Cu deosebită satisfacţie relevăm astăzi creşterea conştiinţei 
politice-cetăţeneşti a maselor largi populare, rezultatele re
marcabile obţinute în îmbogăţirea vieţii cultural-spirit uale 
a populaţiei. Profunda înnoire spirituală a societăţii noastre 
se oglindeşte în idealul nou de viaţă al poporului, în fap
tul că socialismul constituie cauza vitală a muncitorilor, ţă
ranilor, intelectualilor, a tuturor oamenilor muncii, fără deo
sebire de naţionalitate, care înfăptuiesc cu hotărîre progra
mul partidului, participă activ la întreaga operă de cons
trucţie socialistă.

Se ştie că © caracteristică fundamentală a dezvoltării so
cietăţii contemporane este amploarea fără precedent a cu
noaşterii, dezvoltarea vertiginoasă a tuturor ştiinţelor, a vo
lumului de date care oferă cheia înţelegerii fenomenelor na
turii, vieţii şi societăţii. S-a acumulat un tezaur imens de 
valori spirituale, de înţelepciune condensată şi nici un om 
care vrea să fie la înălţimea epocii nu mai poate face ab
stracţie de existenţa lui. Trăim era pătrunderii omului în 
tainele Cosmosului, era zborurilor interplanetare, pe care, 
aşa cum se ştie, au inaugurat-o, cu mulţi ani în urmă, spre 
admiraţia lumii, oamenii sovietici. Savanţii şi specialiştii 
Uniunii Sovietice au reuşit să trimită — cu o precizie care 
atestă uriaşa capacitate de calcul la care a ajuns ştiinţa con
temporană — fanionul patriei lor pe Venus şi Marte, obţi- 
nînd noi date despre aceste îndepărtate şi misterioase cor
puri cereşti. Zilele trecute, opinia publică a înregistrat cu 
deosebită satisfacţie măreaţa victorie a aselenizării, realizată 
de cosmonauţii americani, care întoreîndu-se din curajoasa 
lor incursiune astrală, au adus pentru prima oară pe globul 
pămintesc © părticică din Lună. Părăsind Terra, leagănul său 
tradiţional, şi pătrunzînd tot mai adînc în enigmele univer
sului, omul îşi lărgeşte în mod incomensurabil orizontul de 
gîndire şi înţelegere. Demonstrînd infinitatea şi materialitatea 
lumii, el îşi dă seama tot mai bine de caracterul nelimitat al 
cunoaşterii, se simte îndemnat să-şi lumineze tot mai mult 
mintea, să păşească şi mai curajos înainte spre descoperiri şi 
adevăruri noi.

Efortul pentru însuşirea noilor cuceriri ale minţii ©me
neşti, pentru ridicarea nivelului de pregătire ştiinţifică şi 
de cultură generală este astăzi una din trăsăturile distinctive 
ale omului înaintjat, expresia adevăratului spirit de civiliza
ţie. Dacă aceasta este o necesitate , general umană, cu atît 
mai pregnantă este ea în societatea noastră. Comunismul 
este doar chintesenţa cunoaşterii, rodul marilor cuceriri ale 
ştiinţei şi culturii, rezultatul acumulării şi sintetizării a tot 
ce a creat mai de preţ mintea omului. Marile descoperiri 
actuale ale fizicii, matematicii, chimiei, electronicii, biolo
giei, verificate în temerare aplicaţii practice, fundamentează 
şi mai profund bazele ştiinţifice ale filozofiei noastre despre 
natură şi societate. Ele dovedesc mai convingător ca oricînd 
materialitatea lumii precum şi capacitatea omului de a o 
transforma, de a adapta natura nevoilor sale, de a spori ne
măsurat resursele şi bogăţia materială a societăţii.

în concepţia noastră educaţia socialistă, conştiinţa socia
listă implică atît cunoaşterea temeinică a ceea ce este va
loros în domeniul culturii, ştiinţei şi tehnicii contemporane, 
stăpînirea deplină a profesiunii cît şi însuşirea concepţiei 
filozofice despre lume şi societate a partidului nostru — ma
terialismul dialectic şi istoric — formarea unei atitudini ce
tăţeneşti înaintate. Acestor cerinţe fundamentale, care se 
condiţionează şi se influenţează reciproc, trebuie să le răs
pundă astăzi — în condiţiile societăţii moderne — întreaga 
muncă de educaţie desfăşurată de partidul şi statul nostru.

Desigur, tovarăşi, factorul principal de educaţie a cetăţe
nilor, a întregii societăţi în epoca noastră este şcoala —• 
principalul canal de difuzare a ştiinţei şi culturii, de îmbo
găţire a minţii, de modelare a caracterelor şi formare cetăţe
nească a tinerelor generaţii. Şcoala trebuie să dea societăţii 
atît buni specialişti, cît şi cetăţeni înaintaţi, cu un orizont 
larg, cu spirit de iniţiativă, cu o minte receptivă la tot ce e 
nou şi avansat, cu un înalt spirit de responsabilitate faţă de 
îndatoririle sociale.

Rolul muncii de propagandă este de a stimula gîndirea po
litică vie a oamenilor, de a-i ajuta să-şi explice desfăşurarea 
evenimentelor şi să adopte o poziţie justă faţă de ele, să do- 
bîndească o perspectivă clară pe baza concepţiei marxist- 
leniniste, asupra dezvoltării societăţii contemporane, să par
ticipe activ la înfăptuirea politicii interne şi externe a parti
dului şi guvernului. In centrul muncii politico-ideologice tre
buie să stea şi în viitor cultivarea devotamentului neţărmu
rit faţă de patrie şi partid, faţă de cauza socialismului, a 
spiritului internaţionalist de solidaritate cu popoarele ţărilor 
socialiste, cu partidele comuniste şi muncitoreşti, cu mişcă
rile de eliberare naţională, cu forţele revoluţionare şi pro
gresiste de pretutindeni. Una din îndatoririle principale 
ce revin frontului nostru ideologic este promovarea unei 
atitudini combative, militante împotriva concepţiilor retro
grade, mistice, a influenţelor ideologiei străine, împotriva 
mentalităţilor înapoiate, formarea trăsăturilor etice cores
punzătoare noilor relaţii statornicite în orânduirea socialistă.

Alături de ştiinţele pozitive care sporesc potenţialul de 
creaţie al omului modern, ştiinţele sociale îi ajută pe oa
meni în cunoaşterea şi interpretarea lumii, în înţelegerea in
terdependenţei dintre diferitele legi obiective care guver
nează societatea, oferă răspuns întrebărilor cu privire la ma
rile schimbări care au loc în dezvoltarea vieţii sociale atît în 
ţara noastră cît şi în întreaga lume. Partidul nostru cere 
lucrătorilor din domeniul ştiinţelor sociale să-şi concentreze 
activitatea pentru studierea fenomenelor care caracterizează 
dezvoltarea actuală a ţării noastre, să-şi aducă contribuţia 
la generalizarea experienţei construcţiei s®cialiste, să abor
deze problematica nouă pe care •  ridică dezvoltarea socie
tăţii omeneşti în epoca contemporană. Avem nevoie în do
meniul economiei, filozofiei, sociologiei, istoriei, dreptului, 
de cercetări cu adevărat ştiinţifice care să ofere material 
pentru concluzii în vederea soluţionării problemelor dezvol
tării societăţii noastre. Este necesar să se stimuleze dezba
terile vii, creatoare, schimburile şi confruntările de opinii 
între cercetători — singura metodă, care poate asigura pro
gresul în ştiinţă. Cercetătorii din domeniul ştiinţelor sociale

trebuie să contribuie la lămurirea problemelor, la înţelege
rea fenomenelor actuale, căutînd aceasta nu numai în to
muri care, fireşte, au importanţa lor teoretică. Răspunsurile 
la problemele zilei de azi ei trebuie să le găsească, în primul 
rînd în viaţă! Numai aşa îşi vor face datoria de oameni de 
ştiinţă comunişti, 'se vor dovedi în stare să ajute operei con
ştiente de făurire a societăţii noi. Se impune, de asemenea, 
să se studieze şi să se ia măsuri pentru o maf bună organi
zare a activităţii în domeniul ştiinţelor sociale, pentru înlă
turarea fărămiţării forţelor de cercetare, asigurarea unei în
drumări şi orientări unitare spre problematica fundamentală 
a vieţii sociale, a gîndirii contemporane, în vederea sporirii 
contribuţiei ştiinţelor sociale la activitatea generală a par
tidului, la mersul înainte al societăţii noastre.

In educaţia socialistă a maselor, în informarea şi formarea 
opiniei publice în direcţiile cerute de progresul societăţii 
noastre, presa şi radioteleviziunea sínt chemate să joace un 
rol tot mai activ şi eficient. In ultimii ani presa noastră a 
făcut progrese vizibile în lărgirea ariei de preocupări, în tra
tarea mai combativă, mai dinamică şi convingătoare a dife
ritelor aspecte ale construcţiei socialiste, a vieţii materiale 
şi spirituale a poporului. Continuând eforturile pe această 
linie, ziarele centrale şi locale mai au încă mult de făcut 
pentru a elimina din activitatea lor superficialitatea şi for
malismul, pentru a pătrunde adînc în miezul realităţilor, 
eţcercitînd energic rolul de exponent al opiniei publice 
înaintate, atît în dezvăluirea lipsurilor şi neajunsurilor, cît şi 
în generalizarea experienţei avansate a construcţiei socialis
mului. O anumită rămînere în urmă manifestă radiotelevi
ziunea noastră atît în ce priveşte varietatea preocupărilor, 
cît şi calitatea programelor; folosind cu mai multă pricepere 
mijloacele şi posibilităţile specifice pe care le are, televiziu
nea — urmărită azi în România de milioane de cetăţeni — 
trebuie să devină o tribună de dezbatere captivantă a pro
blemelor economice, politice, sociale şi etice care preocupă 
societatea noastră, o scenă de prim rang a celei mai valo
roase arte şi culturi naţionale şi universale, un instalment 
de masă pentru perfecţionarea multilaterală a omului, pen
tru formarea conştiinţei socialiste a tuturor cetăţenilor pa
triei noastre.

Este ştiut că din totdeauna unul din elementele cu ajuto
rul cărora societatea a acţionat pentru influenţarea morală

a omului, pentru sădirea în conştiinţe a unor principii supe
rioare de viaţă, a fost arta şi literatura. Această înaltă mi
siune socială a creaţiei literar-artistice devine şi mai preg
nantă în condiţiile socialismului — ©rînduire care acţionează 
în mod conştient şi organizat pentru elevarea spirituală a 
tuturor membrilor săi. In ultimii ani, în ambianţa schimbă
rilor profunde survenite în viaţa noastră socială, creaţia liteV 
rar-artistică a cunoscut un nou avînt. A apărut un mare nu
măr de lucrări în toate genurile literaturii şi artei. Se în- 
tîmplă însă ca unele lucrări literare sau artistice să fie con
siderate cu atît mai elevate şi mai valoroase cu cît sínt mal’ 
puţin accesibile şi mai neînţelese publicului, maselor largi, 
cu cît se îndepărtează mai mult de problemele vieţii, de rea
lităţile lumii în care trăim. Autori ai unor asemenea lucrări 
— care consideră firesc să emită judecăţi asupra vieţii so
ciale — apreciază ca o îngrădire a libertăţii de creaţie orice 
părere critică la adresa lucrărilor lor. Desigur, noi sîntemi 
partizanii libertăţii de creaţie şi orînduirea noastră asigură1 
condiţii de manifestare deplină a personalităţii şi talentului 
scriitorilor, artiştilor ca şi a tuturor cetăţenilor patriei. Dar 
noi concepem libertatea de creaţie în accepţiunea filozofică 
pe care marxismul o dă necesităţii istorice înţelese.

De la înalta tribună a Congresului, vreau să exprim che
marea pe care partidul nostru, masele largi ale iubitorilor de 
cultură o adresează romancierilor, poeţilor, dramaturgilor, 
muzicienilor, artiştilor plastici, interpreţilor, tuturor creatori
lor de artă. Ceea ce vi se cere, tovarăşi, este să pătrundeţi 
în adîncul existenţei poporului, şi, înţelegând năzuinţele sale, 
eforturile şi lupta sa eroică să înfăţişaţi grandioasa frescă a 
României socialiste. Partidul nostru este adeptul adevărului 
obiectiv nemistificat, partizanul înfăţişării veridice a reali
tăţii, atît cu luminile cît şi cu umbrele ei. Redaţi prin graiul 
minunat al artei freamătul creator al poporului care, trans
formând prin munca sa eroică înfăţişarea ţării, se transformă 
pe sine însuşi. Nu uitaţi niciodată că menirea artei noastre 
este de a înnobila omul, de a-1 inspira spre noi fapte mă
reţe, spre realizarea idealurilor socialismului şi comunis
mului.

In acelaşi timp, noi chemăm creatorii să slujească prin 
arta lor ideile — atît de scumpe partidului şi poporului nos
tru — ale solidarităţii revoluţionare cu toate popoarele care 
construiesc noua’’orînduire şi cu cei ce muncesc de pretu
tindeni, în lupta pentru socialism, pentru democraţie şi pro
gres social, pentru libertate şi independenţă naţională, ideile 
frăţiei şi colaborării între popoare, ale păcii şi securităţii 
internaţionale.

M-am referit, tovarăşi, în mod succint la cîteva din pro
blemele de bază ale formării conştiinţei socialiste a omului 
nou, probleme care trebuie să stea în centrul preocupărilor 
organelor şi organizaţiilor de partid. Dispunem de multiple 
posibilităţi pentru dezvoltarea învăţămîntului, ştiinţei, artei, 
pentru intensificarea vieţii cultural-artistice din ţara noas
tră, pentru ridicarea nivelului de cultură şi civilizaţie al 
tuturor cetăţenilor, pentru fericirea omului înaintat, cons
tructor al lumii noi. La această măreaţă operă este chemată 
să aducă o contribuţie de preţ valoroasa noastră intelectuali
tate, profund devotată poporului, patriei, participantă activă 
la edificarea orînduirii socialiste în România. Ne exprimăm 
convingerea că oamenii de ştiinţă şi cultură, cadrele didac
tice, creatorii de artă, vor dedica talentul, energia şi compe
tenţa lor, înfloririi culturii noastre socialiste, înfăptuirii pro
gramului de dezvoltare a ţării pe care îl va adopta Congre
sul al X-lea al partidului.
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? Stimaţi tovarăşi.
Desfăşurarea evenimentelor internaţionale în ultimii patru 

ani a confirmat pe deplin aprecierile şi liniile generale ale 
politicii externe stabilite de Congresul al IX-lea al partidu
lui. O analiză marxist-leninistă a schimbărilor petrecute în 
lume evidenţiază creşterea influenţei forţelor socialismului, 
a frontului antiimperialist, faptul că ele determină într-o 
măsură tot mai însemnată viaţa socială a planetei noastre.

In ultimii ani au avut — şi continuă să aibă loc şi acum 
— discuţii în legătură cu schimbările petrecute în viaţa in
ternaţională şi în raportul de forţe pe plan mondial, cu ca
racterul imperialismului, cu problemele păcii şi războiului. 
Aceste discuţii au fost determinate, pe de o parte, de marile 
schimbări survenite în viaţa internaţională, iar pe de altă 
parte de unele insuccese vremelnice suferite de forţele anti- 
imperialiste. După cum se ştie, partidul nostru şi-a expus 
poziţia în cîteva rînduri asupra acestor probleme, de aceea 
nu mă voi referi acum pe larg la ele.

In caracterizarea situaţiei internaţionale, noi pornim de la 
faptul că, în ciuda desfăşurării contradictorii a evenimente
lor, raportul de forţe se schimbă continuu în favoarea socia
lismului şi păcii. Cum apreciem noi imperialismul? Este cu
noscut că imperialismul se manifestă prin tendinţa de domi
nare economică şi politică a altor popoare, prin încălcarea 
dreptului lor la libertate, independenţă şi suveranitate na
ţională, prin promovarea colonialismului şi neocolonialismu- 
lui. Străduindu-se din răsputeri să oprească transformarea 
revoluţionară a lumii, procesele progresiste ale societăţii con
temporane, cercurile imperialiste acţionează în direcţia răs
turnării unor regimuri şi guverne progresiste, sprijină for
ţele cele mai retrograde din diferite ţări, în special din ţă
rile în curs de dezvoltare, încercând să le împiedice să pă
şească de sine stătător pe calea unei evoluţii democratice.

In dorinţa de a-şi apăra sau redobândi poziţiile pierdute, 
de a-şi restaura dominaţia asupra ţărilor eliberate, imperia
lismul nu se dă în lături nici de la acte de agresiune. Toate 
aceste strădanii ale cercurilor imperialiste sínt însă sortite 
eşecului.

Făurirea şi dezvoltarea sistemului socialist mondial a 
adîncit criza generală a capitalismului în perioada postbelicii 
a îngustat baza de acţiune a imperialismului, i-a slăbit în 
mod considerabil poziţiile. Prăbuşirea colonialismului a dat, 
de asemenea, ® lovitură puternică imperialismului, a exerci
tat şi exercită o influenţă deosebită asupra ţărilor capita
liste. Marile bătălii de clasă care au avut loc în ultimii ani 
în ţările capitaliste demonstrează uriaşa forţă revoluţionară 
a clasei muncitoare, rolul ei important în lupta maselor popu
lare pentru libertate şi dreptate socială, împotriva orînduirii 
capitaliste. Totodată, dezvoltarea rapidă a forţelor de produc
ţie în ţările capitaliste, ca urmare a revoluţiei tehnico-ştiinţi- 
fice, a produs transformări adînci în viaţa societăţii, în gîn
direa oamenilor, creează noi premise obiective pentru lichi
darea orînduirii capitaliste, pentru victoria socialismului în 
întreaga lume.

Nu putem trece, de asemenea, ca vederea ascuţirea tet
mai accentuată a contradicţiilor interimperialiste. Ca rezultat 
al dezvoltării inegale şi în salturi a ţărilor capitaliste, 
se intensifică lupta pentru pieţe de desfacere şi baze 
de materii prime, pentru cucerirea de poziţii economice 
şi politice. Practica arată că organismele suprastatale la 
care recurg cercurile imperialiste nu pot împiedica lupta de 
concurenţă dintre monopoluri, ciocnirea de interese între 
ţările capitaliste. Se manifestă, de asemenea, tot mai puter
nic tendinţa popoarelor de a ieşi de sub dominaţia marilor 
puteri imperialiste, de a-şi apăra şi întări suveranitatea na
ţională, de a se dezvolta de sine stătător.

Toate acestea însă — asa cum arată viata — nu au schim-
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bat esenţa şi caracterul imperialismului. Imperialismul — 
şi îndeosebi cel american — continuă să deţină poziţii pu
ternice, atît din punct de vedere economic, cît şi militar. 
Din întreaga analiză a realităţii, rezultă că imperialismul îşi 
păstrează caracterul agresiv, rămîne principalul duşman al 
progresului şi civilizaţiei, că atît timp cit există imperialism 
se menţine şi pericolul unui nou război mondial.

Pornind de la aceste considerente nu se poate ajunge însă 
la concluzia că războiul mondial ar fi iminent sau inevitabil. 
Afirmaţia despre iminenţa unui război are la bază o 
examinare unilaterală a desfăşurării evenimentelor, o ana
liză a problemei ruptă de contextul luptei generale împo
triva imperialismului. Viaţa internaţională demonstrează 
creşterea fără precedent a amploarei forţelor care se opun 
politicii imperialiste. Ţările socialiste, clasa muncitoare, miş
carea comunistă şi muncitorească, ţărănimea, intelectualita
tea, tînăra generaţie, organizaţiile de femei, popoarele care 
luptă pentru lichidarea definitivă a colonialismului, împo
triva neocolonialismului, pentru dezvoltare liberă, indepen
dentă, cercurile largi ale opiniei publice progresiste, gigan
ticele forţe antiimperialiste şi democratice din întreaga lume 
au capacitatea să zădărnicească planurile agresive ale impe
rialismului, să împiedice dezlănţuirea unui nou război mon
dial, să asigure pacea.

Partidul Comunist Român şi guvernul ţării noastre au 
desfăşurat şi desfăşoară o politică externă activă, militînd 
pentru întărirea forţelor antiimperialiste, pentru dezvoltarea 
colaborării internaţionale, pentru conlucrarea paşnică cu 
toate statele lumii, indiferent de orînduirea socială. Viaţa a 
confirmat că această politică este pe deplin justă, că ea co
respunde atît intereselor poporului român cît şi cauzei socia
lismului şi păcii în lume.

Comitetul Central supune aprobării Congresului al X-lea 
politica externă şi activitatea internaţională desfăşurate de 
partid şi guvern în aceşti ani.

2. în centru! politicii noastre 
externe — prietenia şi colabo

rarea cu ţările socialiste
[ Tovarăşi,

Tezele Comitetului Central au trasat liniile generale ale 
activităţii internaţionale pe care o vor desfăşura partidul şi 
statul nostru în anii următori. Permiteţi-mi ca, în legătură 
cu aceasta, să mă opresc acum asupra cîtorva probleme mai 
importante ale politicii externe a patriei noastre.

Ca şi pînă acum, în centrul politicii externe vem pune 
dezvoltarea relaţiilor de prietenie şi colaborare cu ţările so
cialiste. Noi plecăm de la faptul că sistemul mondial socia
list — care s-a dezvoltat continuu după cel de-al doilea 
război — cuprinde astăzi 14 state, că el a obţinut şi obţine 
succese remarcabile în creşterea producţiei de bunuri ma
teriale, în dezvoltarea ştiinţei, culturii, devenind tot mai 
mult factorul hotărîtor al luptei împotriva imperialismului, 
pentru pace. Prin sistemul socialist mondial noi înţelegem 
nu un bloc în care statele se contopesc într-un tot, renun
ţând la suveranitatea lor naţională, ci afirmarea socialismu
lui ca forţă internaţională prin victoria sa în mai multe 
state independente, care se dezvoltă de sine stătător şi îşi 
organizează relaţiile dintre ele pe principiile noi ale mar- 
xism-leninismului şi internaţionalismului proletar. întărirea 
sistemului mondial al socialismului se realizează nu numai ca

(Continuare în pag. a VlI-a)
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rezultat al dezvoltării economice şi militare a celor 14 ţări, 
ci şi ca rezultat al creşterii prestigiului şi influenţei ideilor 
socialismului în lume, al faptului că, în perspectivă, noi şi
nei popoare vor păşi pe calea socialismului.

Considerăm că în condiţiile de azi, cînd ţările socialiste se 
dezvoltă impetuos, înregistrează noi şi noi succese pe calea 
progresului material, politic şi spiritual, popoarele care 
şi-au cucerit libertatea, şi-au luat soarta în propriile mîini, 
şi-au făurit o viaţă demnă, prosperă, nu pot fi întoarse de 
nimeni şi de nimic de pe drumul pe care au pornit — dru
mul socialismului şi comunismului. Dezvoltarea şi întărirea 
noii orînduiri sociale, apărarea cuceririlor revoluţionare ale 
socialismului reprezintă dreptul şi datoria sacră a fiecărui 
popor, a fiecărui partid comunist din ţările socialiste. Desi
gur, în spiritul internaţionalismului proletar, în cazul unui 
atac imperialist popoarele ţărilor socialiste trebuie să se în- 
trajutoreze, luptînd umăr la umăr pentru înfrîngerea agreso
rului. Stabilirea formelor şi căilor de întrajutorare în aseme
nea cazuri, trebuie să fie rezultatul înţelegerii dintre condu
cerile de partid, dintre organele conducătoare constituţionale 
ale fiecărei ţări. Solidaritatea şi întrajutorarea ţărilor socia
liste presupune relaţii de egalitate între toate naţiunile so
cialiste, nu trebuie să ducă la amestec în treburile interne 
ale vreunui popor, întrucît aceasta ar aduce profunde 
prejudicii cauzei socialismului. In aceasta vedem o con
diţie hotăriţoare a întăririi continue a internaţionalismu- 
uil proletar, a forţei şi influenţei în lume a sistemului mon
dial socialist.

Este cunoscut că între ţările socialiste există o serie de 
deosebiri de păreri şi divergenţe într-un şir de probleme ale 
construcţiei socialismului şi ale vieţii internaţionale. Noi 
apreciem că multe din acestea îşi au originea în însăşi deo
sebirile existente în dezvoltarea lor istorico-socială, în dife
renţele nivelului pe care l-au atins forţele de producţie. In 
parte însă, aceste divergenţe, îndeosebi ascuţirea lor, au 
cauze subiective, sínt determinate de neînţelegerea sau ne
socotirea deosebirilor existente între ţări, de neaplicarea 
consecventă a principiilor marxist-leniniste pe care se înte
meiază relaţiile dintre ele. Pornind de aici, partidul nostru 
consideră că s-ar fi putut evita ascuţirea încordării, că nu 
există obstacole insurmontabile pentru dezvoltarea unor le
gături de strînsă colaborare între toate ţările socialiste. Noi 
apreciem că dacă se pune pe primul plan ceea ce este co
mun şi uneşte ţările socialiste, interesele supreme ale cau
zei socialismului şi luptei antiimperialiste, că dacă relaţiile 
dintre ele se fundamentează pe respectarea principiilor in- 
ternaţionalismului socialist — independenţa şi suveranitatea 
naţională, egalitatea în drepturi, neamestecul în treburile
interne, avantajul reciproc şi întrajutorarea tovărăşească _
se pot depăşi cu succes actualele divergenţe şi animozităţi.

Este cunoscut faptul c&( în perioada care a trecut de la 
Congresul al IX-lea au fost dezvoltate continuu raporturile 
de prietenie şi colaborare ale României cu celelalte ţări so
cialiste. Reprezentanţii partidului şi statului nostru s-au în- 
tîlnit cu reprezentanţi ai conducerilor de partid şi de stat 
din ţările socialiste; au avut loc' nenumărate schimburi de 
vizite oficiale — la cele mai diferite nivele — între ţara 
noastră şi celelalte ţări frăţeşti.

Aceasta a contribuit la dezvoltarea relaţiilor de prietenie 
şi colaborare reciproc avantajoasă, la întărirea solidarităţii 
ţării noastre cu celelalte state ale sistemului socialist mon
dial. Partidul nostru declară solemn că şi în viitor va milita 
neabătut pentru dezvoltarea relaţiilor multilaterale cu toate 
ţările socialiste, îşi va aduce contribuţia la întărirea continuă 
a unităţii sistemului mondial socialist.

Doresc să subliniez aici, în faţa' Congresului că, în spiritul 
liniei politice tradiţionale a partidului nostru, vom acţiona 
şi în viitor pentru dezvoltarea relaţiilor de prietenie şi co
laborare multilaterală cu Partidul Comunist al Uniunii So
vietice, cu Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, aceasta 
constituind una din temeliile politicii externe a ţării noas
tre. De asemenea, acordăm o importanţă deosebită dezvol
tării relaţiilor cu partidele comuniste şi popoarele din ţările 
socialiste europene: Bulgaria, Iugoslavia, Ungaria, Polonia, 
Republica Democrată Germană, Cehoslovacia, Albania.

Dorim ca intensificarea colaborării multilaterale, priete
neşti, cu Uniunea Sovietică şi cu celelalte ţări socialiste din 
Europa’ să contribuie In acelaşi timp la aşezarea raporturi
lor dintre statele europene pe baze noi, la întărirea păcii şi 
securităţii pe continentul nostru.

Partidul Comunist Român şl guvernul Republicii Socia
liste România dau o apreciere deosebită relaţiilor cu Partidul 
Comunist Chinez, cu Republica Populară Chineză; vom ac
ţiona şi în viitor pentru dezvoltarea multilaterală a colabo
rării şi prieteniei dintre partidele şi popoarele noastre. Vom 
dezvolta de asemenea, relaţiile de colaborare şi prietenie cu 
Republica Democrată Vietnam, Republica Populară Demo
crată Coreeană, Republica Populară Mongolă şi cu partidele 
frăţeşti din aceste ţări.

In activitatea noastră internaţională, un loc important va 
ocupa în continuare dezvoltarea relaţiilor cu partidul comu
nist şi cu poporul cubanez, primul stat socialist de pe 
continentul american.

Partidul nostru acordă o mare importanţă schimbului de 
păreri, informaţii şi experienţă cu celelalte partide frăţeşti 
din ţările socialiste, atît în probleme legate de procesul con
strucţiei socialismului, cît şi referitoare la politica şi acti
vitatea internaţională, la situaţia pe plan mondial. De aceea, 
considerăm necesară dezvoltarea acestor forme de colabo
rare între conducerile de partid şi de stat ale ţărilor socia
liste, asigurîndu-se în acelaşi timp dreptul fiecărui partid 
de a hotărî de sine stătător asupra politicii sale interne şi 
externe — atribut fundamental al rolului ce-i revine în 
conducerea operei de construire a socialismului şi comunis
mului.

Faptul că în anumite probleme între partidul nostru şi 
partidele din unele ţări socialiste există deosebiri de vederi, 
nu poate constitui, după părerea noastră, •  piedică în lărgi
rea continuă a colaborării şi cooperării rodnice, reciproc 
avantajoase. Considerăm că nu există probleme esenţiale 
care să poată împiedica bunele relaţii dintre partidele şi 
popoarele noastre! Sîntem convinşi că dezvoltarea tot mai 
puternică a fiecăreia din ţările noastre, intensificarea cola
borării lor multilaterale, vor asigura întărirea continuă a 
întregului sistem socialist mondial.

3. 0 largă activitate interna
ţională în spiritul coexistenţei

paşnice
Stimaţi tovarăşi,
înfăptuind orientarea generală trasată de Congresul al 

IX-lea şi de Comitetul Central al partidului,_ guvernul ţarii 
noastre, acţionînd în spiritul principiilor coexistenţei paşnice 
a statelor cu orînduiri sociale diferite, a desfăşurat o politică 
externă activă de lărgire a colaborării economice, politice, 
tehnico-ştiinţifice şi culturale cu toate statele lumii. Rezul
tatele acestei politici sínt oglindite şi în faptul că România 
întreţine în prezent relaţii diplomatice cu 94 de ţări şi re
laţii economice şi tehnico-ştiinţifice cu peste 100 de state. 
Au fost intensificate schimburile de delegaţii guvernamen
tale vizitele reciproce la nivelul conducătorilor de stat şi la 
alte’ nivele între România şi un mare număr de ţări de pe 
toate continentele. In anii care au trecut de la Congresul al 
IX-lea România a-fost Vizitată de delegaţii guvernamental*

din 48 de ţări, iar delegaţii guvernamentale ale ţării noastre 
au vizitat 52 state. Putem spune că niciodată in istoria sa 
România nu a desfăşurat o politică internaţională atît de 
activă şi nu a avut atît de mulţi prieteni ca astăzi.

La baza relaţiilor sale cu celelalte state, România aşează 
principiile suveranităţii şi independenţei naţionale, ale ega
lităţii în drepturi, neamestecului în treburile interne şi avan
tajului reciproc, respectarea dreptului fiecărui popor de a-şl 
hotărî singur soarta, corespunzător intereselor şi aspiraţiilor 
sale vitale. Aceste principii se afirmă tot mai larg în viaţa 
internaţională, sínt recunoscute de tot mai multe state ca 
bază sigură a colaborării, a securităţii şi păcii.

Desfăşurarea evenimentelor confirmă tot mal evident fap
tul că în lumea contemporană, problemele internaţienale nu 
pot fi soluţionate fără participarea activă a tuturor state
lor, mari şi mici. In elaborarea liniei politice externe trebuie 
să avem în vedere că lumea se află în plină transformare, 
că revoluţia tehnico-ştiinţifică exercită o puternică influenţă 
asupra dezvoltării rapide a statelor, că într-o perspectivă nu 
prea îndepărtată noi ţări de pe diferite continente vor cu
noaşte un puternic avînt economic, ştiinţific şi tehnic, ocu- 
pînd un loc tot mai important în concertul internaţional al 
popoarelor. Aceasta este dialectica dezvoltării şi nimeni nu 
mai poate concepe că lumea de mîine va fi la fel ca cea de 
astăzi. Amintind aceasta vom înţelege mai bine de ce este 
necesar să ducem o politică activă de extindere a colaborării 
— pe baza principiilor amintite — cu toate statele lumii, 
aceasta corespunzînd atît intereselor naţionale ale poporului 
român cît şi cauzei păcii şi progresului internaţional.

Una din problemele cele mai importante ale lumii de azi 
este lichidarea definitivă a colonialismului şi a noii forme 
de dominaţie a popoarelor — neocolonialism^ —, asigura
rea dezvoltării economico-sociale independente a tinerelor 
state. Partidul nostru întreţine relaţii cu mişcările de eliber 
rare naţională şi democratice, cu numeroase organizaţii din 
ţări care luptă pentru scuturarea jugului imperialist sau 
pentru apărarea şi consolidarea independenţei lor naţionale 
şi le acordă întregul său sprijin. Apreciem necesar să in
tensificăm şi mai mult aceste relaţii, să întărim solidarita
tea cu toate aceste forţe în lupta comună împotriva imperia
lismului, considerînd că strângerea şi dezvoltarea legăturilor 
cu organizaţiile din aceste ţări contribuie la întărirea fron
tului antiimperialist.

Războiul dus de aproape cinci ani în Vietnam de că
tre Statele Unite ale Americii a preocupat şi preocupă pro
fund masele largi populare, cercurile politice din întreaga 
lume. Prin implicaţiile sale politice şi militare, prin influenţa 
pe care o exercită în viaţa internaţională, acest război mar
chează, se poate spune, o nouă etapă în evoluţia raportului 
de forţe mondial. Caracteristica acestei etape este demon
strarea tot mai evidentă a falimentului politicii de forţă, 
faptul că oricît de puternic ar fi agresorul el nu poate sub
juga un popor hotărît să-şi apere cu orice preţ liber
tatea şi independenţa naţională. Poporul vietnamez, prin 
lupta eroică pe care a dus-o împotriva intervenţiei Statelor 
Unite ale Americii, a apărat independenţa sa, şi totodată a 
arătat tuturor popoarelor lumii calea sigură pentru a in
fringe orice agresiune imperialistă, pentru a-şi salvgarda 
independenţa şi suveranitatea. Exemplul său sporeşte încre
derea popoarelor în forţele proprii, contribuie la unirea şi 
mai strînsă a tuturor forţelor revoluţionare, progresiste, în 
lupta antiimperialistă, pentru asigurarea păcii.

România a salutat începerea tratativelor americano-vietna- 
meze de la Paris. Trebuie însă să constatăm că de mult 
timp ele bat pasul pe loc. Considerăm că propunerile Fron
tului Naţional de Eliberare din Vietnamul de Sud reprezintă 
o bază pozitivă pentru soluţionarea grabnică a conflictului. 
Pentru aceasta este necesar ca Statele Unite să înceteze ac
ţiunile militare şi să-şi retragă trupele din Vietnam, lăsînd 
poporul vietnamez să-şi rezolve treburile interne, inclusiv 
problema unificării patriei, corespunzător dorinţei şi voinţei 
proprii, fără nici un amestec din afară. Poporul român, ac
ţionînd în spiritul solidarităţii internaţionale, va acorda şi 
în viitor întregul său sprijin luptei drepte a poporului viet
namez.

Sínt cunoscute evenimentele care au dus la războiul din 
Orientul Mijlociu în 1967; fapt este că nici pînă astăzi nu 
s-a ajuns la soluţionarea acestui conflict. Menţinerea încor
dării crează în această zonă un permanent pericol de război 
cu implicaţii grave pentru pacea întregii lumi. România este 
de părere că rezoluţia Consiliului de Securitate din noiem
brie 1967 oferă o bază rezonabilă pentru rezolvarea situaţiei 
din Orientul Mijlociu. In consensul acestei rezoluţii, conside
răm necesar ca Israelul să-şi retragă neîntîrzit trupele din 
teritoriile ocupate, să renunţe la orice pretenţii teritoriale. în , 
acelaşi timp, este necesar să se ajungă la asigurarea inte- 
grităţii graniţelor şi a securităţii tuturor statelor din această 
zonă a lumii. De asemenea, aşa cum am mai spus, considerăm 
că trebuie să se asigure rezolvarea problemei refugiaţilor 
palestinieni avîndu-se în vedere interesele lor naţionale.

Ca ţară europeană, România acordă o atenţie deosebită 
problemei securităţii în Europa. Au trecut 24 de ani de la 
terminarea celui de-al doilea război mondial şi cu toate 
acestea în Europa continuă să existe probleme nerezolvate. 
In Republica Federală a Germaniei acţionează încă forţe re
vanşarde, militariste, neonaziste care ar dori să revizuiască 
situaţia creată după război, punînd din nou în pericol pacea 
pe continentul nostru şi în lume. Există şi în alte ţări 
cercuri reacţionare care se opun politicii de destindere şi 
colaborare între state. Aceste cercuri şi forţe sínt însă din 
ce în ce mai izolate. Popoarele europene, pături largi ale 
opiniei publice, numeroşi oameni politici şi conducători de 
stat vor să fie asigurată liniştea, securitatea şi pacea pe con
tinent, astfel ca toate ţările să-şi poată consacra mijloacele 
materiale şi umane progresului economic, ştiinţific şi cultu
ral, ridicării bunăstării materiale şi spirituale. Trebuie să 
declarăm în faţa Congresului că din multiplele contacte şi 
discuţii pe care reprezentanţii guvernului român le-au avut 
cu reprezentanţi ai diverselor state europene, am ajuns la 
concluzia existenţei condiţiilor favorabile pentru înaintarea 
pe calea securităţii europene. In acest sens, este concludent 
ecoul puternic pe care l-a avut atît Declaraţia de la Bucu
reşti din 1966 a ţărilor socialiste membre ale Tratatului de 
la Varşovia, cît şi Apelul de la Budapesta din aprilie 1969 
al acestor ţări cu privire la securitatea europeană, la orga
nizarea unei conferinţe a tuturor statelor din Europa. Apre
ciem că o întîlnire a statelor europene consacrată discutării 
căilor pentru soluţionarea problemelor nerezolvate, pentru 
dezvoltarea colaborării şi cooperării multilaterale, pentru 

j  securitate, ar avea o însemnătate deosebită, ar deschide calea 
spre realizarea unei păci trainice atît în Europa cît şi în în
treaga lume. -România apreciază că în înfăptuirea securităţii 
europene trebuie să se pornească de la realităţile create după 
cel de-al doilea război mondial, şi în primul rînd, de la re
cunoaşterea celor două state germane, a graniţelor existente, 
inclusiv a graniţei Oder-Neisse.

România se pronunţă, de asemenea, pentru înţelegeri re
gionale, inclusiv pentru realizarea unor zone în care să nu 
existe arme nucleare. In acest sens, ţara noastră consideră 
că statornicirea unor relaţii de bună înţelegere între statele 
din Balcani, dezvoltarea colaborării şi cooperării economice 
şi tehnico-ştiinţifice dintre el ar reprezenta o contribuţie 
preţioasă la cauza securităţii europene.

Un loc important în politica externă a ţării noastre, ca 
dealtfel în preocupările întregii omeniri, ocupă problema 
dezarmării generale, îndeosebi realizarea dezarmării nucle
are. In lume s-au acumulat şi continuă să se acumuleze 
stocuri tot mai mari, atît de armament clasic, cît şi nuclear 
— şi aceasta constituie în sine un mare pericol pentru pacea 
şi activitatea umană. Considerăm necesar, de aceea, să se 
intensifice lupta pentru dezarmare, să se facă paşi hotărîţi 
în direcţia interzicerii armelor nucleare şi lichidării stocu
rilor existente.

Apreciem, de asemenea, că ar avea o deosebită importanţă 
lichidarea bazelor militare străine de pe teritoriile altor 
state, retragerea trupelor neeuropene de pe continent şi, în

general, retragerea tuturor trupelor străine în Interiorul 
graniţelor lor naţionale. Ar fi de mare însemnătate pentru 
pacea şi securitatea Europei şi a lumii întregi realizarea 
unei înţelegeri între state de a se abţine de la acţiuni şi 
demonstraţii de forţă. Aceasta ar crea un climat de încre
dere în care s-ar putea aborda cu rezultate mai bune însăşi 
problema dezarmării. Ar avea, de asemenea, o înriurire po
zitivă de prim ordin asupra securităţii şi păcii generale li
chidarea blocurilor militare, atît a Blocului agresiv al Atlan
ticului de nord, cît şi, concomitent, a Pactului militar de la 
Varşovia.

Convinsă că trebuie folosite toate căile pentru reglemen
tarea paşnică a diferendelor dintre state, ţara noastră aduce 
o contribuţie constructivă la activitatea organizaţiilor inter
naţionale, în special a Organizaţiei Naţiunilor Unite. Apre
ciind însemnătatea rolului pe care O.N.U. este chemată să-l 
aibă în lărgirea colaborării dintre state, în respectarea drep
tului internaţional, în eforturile pentru pace, România con
sideră absolut necesar ca în acest for să fie reprezentate 
toate ţările. Se impune restabilirea drepturilor legitime la
O.N.U. ale R.P. Chineze — unicul reprezentant al poporului 
chinez, primirea în această organizaţie a R.D. Germane şi a 
altor state, înfăptuirea principiului universalităţii O.N.U.

Partidul Comunist Român şi guvernul Republicii Socia
liste România consideră că trebuie întreprinse noi acţiuni 
concrete pe calea securităţii în Europa, a dezarmării şi asi
gurării păcii; oricît de mici ar fi progresele la început1, tre
buie să perseverăm pentru că numai astfel putem salvgarda 
pacea şi securitatea popoarelor. România va acţiona cu toată 
consecvenţa în acest spirit, aducîndu-şi şi în viitor contri
buţia la înfăptuirea acestor înalţe deziderate ale poporului 
nostru, ale tuturor popoarelor.

4. Întărirea solidarităţii inter
naţionaliste cu partidele comu
niste si numcitoresti, cu toatej j I

forţele antiimperîa!;sfe
j Tovarăşi,

Ca detaşament activ al mişcării comuniste internaţionale, 
Partidul Comunist Român a dezvoltat şi dezvoltă relaţii de 
colaborare frăţească cu toate partidele comuniste şi munci
toreşti. In anii care au trecut de la Congresul IX, partidul 
nostru a avut întîlniri şi a făcut schimburi de delegaţii cu 
58 de partide comuniste şi muncitoreşti de pa toate conti
nentele. Apreciem că aceste întîlniri şi schimburi de păreri 
au un rol deosebit de important în dezvoltarea solidarităţii 
internaţionale a partidelor comuniste şi muncitoreşti, în gă
sirea celor mai potrivite căi pentru întărirea colaborării şi 
unităţii mişcării comuniste şi muncitoreşti.

Noi pornim de la faptul că partidele comuniste şl munci
toreşti îşi desfăşoară activitatea în condiţii istorice, sociale, 
naţionale deosebite, că însuşi nivelul diferit de dezvoltare a

■ forţelor de producţie şi a relaţiilor socialiste face ca abor
darea unor probleme ale dezvoltării contemporane, şi ca 
unele sarcini ale luptei imediate să se diferenţieze de la o 
ţară la alta. A înţelege această realitate înseamnă a considera 
absolut firesc ca partidele comuniste şi muncitoreşti, călă- 
uzindu-se după adevărurile generale ale marxism-leninismu- 
lui, să-şi elaboreze de sine stătător linia politică, strategia şi 
tactica.

Asigurarea mersului înainte al mişcării comuniste şi mun
citoreşti, dezvoltarea fiecărui partid comunist presupun 
respectarea strictă a principiilor de relaţii marxist-leniniste

« dintre partide — internaţionalismul proletar, egalitatea de
plină în drepturi, neamestecul în treburile interne, respectul

■ independenţei fiecărui partid. Numai înfăptuind aceste prin
cipii ca un tot unitar, indisolubil, se poate asigura o unitate

- nouă, trainică, In mişcarea comunistă şi muncitorească, in
comparabil superioară celei din trecut. Din păcate, cînd 
într-o problemă sau alta apar deosebiri de păreri, se recurge 
la etichetarea unor partide. Adoptarea unei poziţii deosebite 
de către un partid nu poate fi în nici un caz interpretată 
ca o atitudine îndreptată împotriva altui partid. Noi consi
derăm că tocmai caracterul prietenesc, sincer al relaţiilor 
care trebuie să existe între partidele comuniste frăţeşti im
pune să se discute tovărăşeşte deosebirile de păreri.

In zilele noastre, internaţionalismul înseamnă solidaritate 
şi întrajutorare reciprocă cu toate'ţările sistemului socialist 
mondial, cu toate partidele comuniste şi muncitoreşti. întă
rirea solidarităţii internaţionaliste presupune relaţii de egali
tate deplină, preocuparea neabătută pentru întărirea unităţii, 
dezvoltarea colaborării între toate ţările socialiste, între toate 
partidele comuniste, fără nici o excepţie. Aceasta este o 
premisă esenţială a manifestării plenare a internaţionalismu
lui proletar în condiţiile afirmării tot mai puternice a socia
lismului ca factor principal în dezvoltarea socială contem
porană.

Partidul nostru consideră că întîlnirile şi schimburile de 
păreri bilaterale între partide au un rol primordial în dez
voltarea solidarităţii, a unităţii mişcării comuniste. In ace
laşi timp, considerăm că un rol important au întîlnirile mul
tilaterale, inclusiv consfătuirile internaţionale ale partidelor 
comuniste şi muncitoreşti. Apreciind importanţa unor ase
menea întîlniri, partidul nostru a luat) parte la Consfătuirea 
internaţională care a avut loc la începutul lunii iunie la 
Moscova. Aşa cum am arătat, această consfătuire nu s-a 
întrunit în cele mai bune condiţii, în primul rînd datorită 
lipsei unui număr mare de partide, dintre care 5 din ţările 
socialiste. De asemenea, existenţa unor divergenţe ascuţite, 
precum şi criticile aduse altor partide comuniste, au dimi
nuat, după părerea noastră, eficienţa consfătuirii. Cu toate 
acestea, Comitetul Central al partidului apreciază că consfă
tuirea de la Moscova a avut o serie de caracteristici poziti
ve. In primul rînd, trebuie apreciat faptul că în cadrul 
consfătuirii s-a făcut un schimb liber de păreri asupra dife
ritelor aspecte ale vieţii internaţionale, că au fost abordate 
pe larg problemele relaţiilor dintre partidele comuniste şi mun
citoreşti, ale unităţii de luptă a ţuturor forţelor antiimperia
liste — oferindu-se posibilitatea opiniei publice de a cunoaş
te poziţia fiecărui partid, ca toate că documentul principal 
conţine unele aprecieri şi formulări neclare, confuze, faţă 
de care partidul nostru şi^a exprimat la timpul respectiv 
rezervele, el cuprinde o largă platformă de acţiune, obiecti
ve care pot mobiliza partidele comuniste şi muncitoreşti, 
forţele revoluţionare şi progresiste de pretutindeni în lupta 
împotriva imperialismului, pentru cauza libertăţii şi inde
pendenţei, a socialismului şi păcii. In acelaşi timp, noi acor
dăm o importanţă deosebită faptului că în acest document 
sínt) înscrise normele şi principiile marxist-leniniste şi ale 
internaţionalismului proletar care stau la baza relaţiilor 
dintre partidele comuniste şi muncitoreşti, a dezvoltării co
laborării lor ca partide independente şi egale în drepturi, 
care-şi elaborează de sine stătător linia politică, tactica şi 
strategia revoluţionară. Am apreciat şi apreciem pozitiv că 
în documentul principal al consfătuirii nu s-au adus critici 
şi nu a fost condamnat nici un partid frăţesc, că s-a subli
niat voinţa partidelor participante de a dezvolta relaţii de 
colaborare cu toate partidele comuniste — atît cu cele care 
au luat parte, cît şi cu cele care au lipsit de la consfătu
ire —, pornindu-se de la premisa că participarea sau nepar- 
ticiparea la reuniuni internaţionale este un atribut al fiecă
rui partid şi că aceasta, ca şi hotărîrea de a semna sau nu 
un document, nu trebuie săf afecteze în nici un fel relaţiile

dintre partide. Prin rezultatele sale finale, consfătuirea da 
la Moscova poate avea un rol pozitiv atît în unirea forţelor? 
antiimperialiste, cît şi în netezirea căilor spre lichidarea di
vergenţelor dintre partidele comuniste şi muncitoreşti, spre 
refacerea şi întărirea colaborării şi unităţii lor. Aceasta de-' 
pinde, desigur, pînă la urmă, de felul cum va acţiona fiecare 
partid. In ce ne priveşte, doresc să declar de la tribuna 
Congresului că Partidul Comunist Român va face tot ce 
depinde de el pentru a contribui la refacerea şi întărirea 
unităţii partidelor comuniste şi muncitoreşti.

Doresc să subliniez din nou că partidul nostru consideră' 
necesar să se acţioneze perseverent pentru găsirea căilor de 
rezolvare a problemelor divergente, renunţîndu-se la blama
rea sau condamnarea altor partide comuniste şi muncitoreşti 
Desigur, aceasta nu înseamnă că Partidul Comunist Român 
este împotriva unor discuţii libere asupra principalelor pro-J 
bleme ideologice; noi considerăm însă că aceste discuţii) 
abordarea tuturor problemelor legate de construcţia socia
lismului, cît şi de lupta revoluţionară generală, trebuie fă
cute într-un spirit principial, să ducă atît la clarificări ide
ologice cît şi la întărirea unităţii. *■

După cum se ştie, încă cu mulţi ani în urmă partidul 
nostru a apreciat ca o greşeală faptul că în trecut a mers 
şi el pe linia condamnării şi blamării unor partide frăţeşti 
şi de aceea a luat hotărîrea de a nu mai proceda astfel) 
considerînd că aceasta nu corespunde principiilor marxist- 
leniniste ale relaţiilor dintre partide, intereselor mişcării 
comuniste şi muncitoreşti. După părerea noastră, atunci 
cînd între unele partide comuniste se ivesc anumite probleme; 
opinii diferite, acestea nu trebuie să fie abordate în reuniuni 
internaţionale, la congresele altor partide, prin atitudini de 
blamare şi condamnare. In acest sens propunem Congresului 
să dea mandat Comitetului Central ca în rezolvarea deose
birilor de păreri politice sau ideologice să nu se angajeze pa 
linia blamării sau condamnării altui partid frăţesc, ci sä 
militeze pentru rezolvarea acestora pe calea discuţiilor de lai 
partid la partid, de la conducere la conducere. Propunîndl 
adoptarea acestei hotărîri, pornim de la înalta răspundere inJ 
ternaţionalistă de care este animat partidul nostru, de la 
răspunderea faţă de clasa muncitoare, a unităţii ţărilor so-’ 
rialiste, a mişcării comuniste, faţă de interesele generali/ 
ale socialismului In lume.

De asemenea, partidul nostiru întreţine şi va dezvolta şi 
în viitor legături cu partidele socialiste, social-democrate —■ 
dintre care unele participă prin reprezentanţii lor la Con
gresul nostru — aceasta corespunzînd necesităţii întăririi 
unităţii clasei muncitoare — pestje deosebirile de ordin ideo
logic şi politic existente între diferitele sale detaşamente —■ 
în lupta pentru drepturi şi libertăţi democratice, pentru 
cauza socialismului şi păcii în lume.

Partjidul Comunist Român va milita cu toată fermitate* 
şi în viitor pentru dezvoltarea relaţiilor de colaborare cut 
toate partidele comuniste şl muncitoreşti, cu toate forţei» 
revoluţionare, democratice, antiimperialiste, aducîndu-şs 
contribuţia la cauza unităţii mişcării comuniste şi muncito
reşti, la triumful luptei pentru socialism In întreaga lumes

Am înfăţişat, tovarăşi, pe scurt, liniile directoare pe car» 
Comitetul Central propune Congresului să le adopte în poli
tica internaţională a partidului şi statülui nostru, în activi- 

> tatea României de plan mondial. Considerăm că desfăşu- 
rîndu-se în continuare pa baza acestjór coordonate, politica 

- externă a Partidului Comunist Român, a Republicii Socia-i 
liste România va corespunde atît intereselor naţionale ale’, 
poporului cît şi cauzei generale a socialismului, vad 
contribui la victoria luptei antiimperialiste, pentru pace şî 
progree social în lume.

f Stimaţi tovarăşi.

Bilanţul acestui sfert de veac care a tjrecut de la elibe-t 
rarea ţării, trecerea în revistă a activităţii desfăşurate după? 
Congresul al IX-lea, reliefează cu pregnanţă capacitatea1 
partidului nostru, a Comitetului Central de a conduce cu* 
succes destinele României, de a asigura înaintarea neînce-' 
tată a poporului pe calea luminoasă a socialismului. Fără 
îndoială, Congresul nostru va aproba vastja activitate politică' 
şi organizatorică desfăşurată de Comitetul Central, care şi-a în
deplinit cu cinste misiunea încredinţată de Congresul al 
IX-lea de a conduce întreaga activitate a partidului şi popo
rului nostru pentru înfăptuirea programului de înflorire 
multilaterală a României.

Hotjărîrile pe care le va lua actualul Congres deschid noi 
şi strălucite perspective României, vor inaugura o nouă pe
rioadă de muncă intensă a partidului, a poporului, o etapă 
de noi realizări măreţe în toate domeniile vieţii sociale. 
Congresul al X-lea, va intra în istoria patriei ca un moment 
ce marchează ridicarea pe o treaptă nouă, calitativ supe
rioară, a operei de edificare a societăţii socialiste în Româ
nia.

Considerăm că dispunem de tpt ceea ce este necesar pen
tru traducerea în viaţă a acestui program însufleţitor; avem 
o bază de pornire tehnico-materială dezvoltată; avem un 
partid puternic, unit, înarmat cu învăţătura marxist-leni- 
nistă, strîns legat de mase; sîntem un popor harnic, dîrz, 
înzestrat cu calităţi deosebite, dezvoltat trup şi suflet cau
zei socialismului.

Ne exprimăm convingerea că partidul nostru, călit în 
lupte, încercat în marea operă de edificare a noii orînduiri/ 
întregul popor animat de idealurile socialismului, îşi voflj 
uni şi mai strîns forţele, vor munci cu abnegaţie, cu entu-1 
ziasm şi perseverenţă pentru a da viaţă marilor sarcini ce 
ne stau în faţă, pentru a face să propăşească tot mai mult 
scumpa noastră patrie.

Cred că sínt) în asentimentul dumneavoastră ca de la 
această înaltă tribună să urăm comuniştilor, muncitorilor, 
ţăranilor şi intelectualilor, tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naţionalitate, deplin succes în lupta desfăşu
rată sub steagul partidului, pentru făurirea societăţii socia
liste multilateral dezvoltate, pentru înflorirea Flomâniei, 
pentru bunăstarea şi fericirea întregului popor.

Trăiască Partidul Comunist Român — conducătorul încer-' 
cat al naţiunii noastre socialiste!

Trăiască Republica Socialistă Romftnia, eroicul nostni 
popor, constructor al lumii noii

Să se întărească prietenia şi solidaritatea ţărilor socialiste, 
a partidelor comuniste şi muncitoreşti, a forţelor revoluţio- ’ 
nare, antiimperialiste din întreaga lume!

Să triumfe ideile invincibile ale marxism-leninismuluí, 
cauza socialismului şl a păcii!

(Raportul tovarăşului Nicolae Ceauşescu a fost subliniat în 
repetate rînduri cu puternice aplauze, urale şi ovaţii. In în
cheiere asistenţa în picioare ovaţionează îndelung. Delegaţii 
şi invitaţii aclamă minute In şir pentru partid, pentru Co
mitetul Central, pentru tovarăşul Nicolae Ceauşescu. Intr-d 
atmosferă entuziastă, înălţătoare, Congresul îşi exprimă ast
fel adeziunea deplină faţă de politica internă şi externă 
marxist-leninistă a partidului, hotărîrea de a o înfăptui ne
abătut în numele înfloririi patriei socialiste, al victoriei cau-. 

„■ zei socialismului şi păcii în întreaga lume).
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Biroului Politic al Comitetului 
Central al partidului, reprezentan
tului Partidului Comunist din Ir
landa de Nord, tovarăşul James 
Stewart, secretar general adjunct 
al partidului, reprezentantului Par
tidului Comunist Brazilian, tova
răşul Antonio Souza, membru al 
Comitetului Central al Partidului, 
delegaţiei Partidului Socialist Unit 
din Berlinul Occidental, condusă 
de tovarăşul Dietmar Ahrens, 
membru al Secretariatului parti
dului, delegaţiei Partidului Comu
nist din Ecuador, condusă de tova
răşul Efrain Alvarez, membru al 
Comitetului Executiv al C.C. al 
partidului, delegaţiei Partidului 
Comunist din Mauritius, condusă 
de tovarăşul Leetooraj Chundra- 
mun, preşedintele Comitetului Cen
tral al partidului, delegaţiei Par
tidului Comunist din San Marino, 
condusă de tovarăşul Giuseppe 
Renzi, membru al Comitetului 
Central al partidului, reprezentan

tului Partidului Socialist din Ni
caragua, tovarăşul Jüan Jose Ro
driguez, membru al Comisiei Poli
tice şi al Secretariatului Executiv 
al Comitetului Central al partidu
lui, delegaţiei Partidului Tudeh 
(Popular) din Iran, condusă de to
varăşul Iradj Eskandari, membru 
al Biroului Executiv, secretar al 
Comitetului Central al partidului, 
reprezentantului Partidului Comu
nist din Turcia, tovarăşul Halii 
Ozgur, şeful secţiei de propagandă 
a Comitetului Central al partidu
lui, reprezentantului Partidului 
Comunist din Honduras, tovarăşul 
E. Escalante, membru al Comitetu
lui Central al partidului, reprezen
tantului Uniunii Democrate Soma
leze, tovarăşul Yussuf Osman Sa- 
mantar, secretar al Comitetului 
Central al Uniunii Democrate So
maleze, reprezentantului Partidului 
Poporului din Panama, tovarăşul 
Luther Thomas, membru al Comi
tetului Central al partidului, re
prezentantului Partidului Avan
gărzii Socialiste din Algeria, tova

răşul Larbi Bouhali, membru al 
Consiliului Naţional al partidului, 
reprezentantului Partidului Afro- 
Shiraj din Zanzibar-Tanzania, to
varăşul Muharam Mohamed Dosi, 
membru al Comitetului Central al 
partidului.

In numele Congresului, al co
muniştilor români, vă adresez 
dumneavoastră, dragi oaspeţi, par
tidelor dumneavoastră mulţumiri 
tovărăşeşti pentru participarea la 
acest important eveniment al 
partidului nostru, al poporului ro
mân. (Aplauze). Considerăm pre
zenţa dumneavoastră la Congresul 
partidului nostru drept o expresie 
a sentimentelor de prietenie, sti
mă şi preţuire existente între Par
tidul Comunist Român şi partidele 
dumneavoastră, o manifestare a 
puternicelor relaţii internaţionalis
te pe care partidul nostru le are 
cu clasa muncitoare şi detaşamen
tele ei marxist-leniniste, cu forţele 
revoluţionare progresiste care 
luptă împotriva imperialismului, 
pentru pace şi progres social. 
(Asistenţa în picioare aplaudă în
delung).

Lucrările din cursul 
zilei de ieri

(Urmare din pag. f)
— .. ..................... — *  , ' A

Congresul a aprobat în unani
mitate următoarea ordine de zi:

1. Raportul Comitetului Central 
cu privire la activitatea P.C.R. în 
perioada dintre Congresul al IX- 
lea şi Congresul al X-lea al P.C.R. 
şi sarcinile de viitor ale partidu
lui.

Raportor tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu 1

2. Directivele Congresului al X- 
lea.al Partidului Comunist Român 
privind planul cincinal pe anii 
1971—1975 şi liniile directoare ale 
dezvoltării economiei naţionale pe 
perioada 1976—1980.

Raportor tovarăşul 
Ion Gheorghe Maurer

3. Raportul Comisiei centrale de 
revizie.

Raportor tovarăşul 
Constantin Pîrvulescu.

4. Modificările ce se propun a 
fi aduse Statutului Partidului Co
munist Român.

Raportor tovarăşul 
Virgil Trofin.

5. Alegerea Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român şi 
a Comisiei centrale de revizie.

Congresul a ales apoi prin vot 
deschis comisia de redactare a pro
iectelor de hotărîri şi rezoluţii, co
misia pentru pregătirea propuneri
lor de candidaţi în vederea alegerii 
organelor superioare ale partidului 
şi comisia de apeluri.

Din comisia de redactare a pro
iectelor de hotărîri şi rezoluţii ale 
Congresului fac parte tovarăşii: 
Nicolae Ceauşescu, preşedinte al 
comisiei, Nicolae Agachi, Gheorghe 
Apostol, Iosif Banc, Floarea Barbu, 
Vasile Belizna, Maxim Berghianu, 
Ştefan Bîrlea, Ion Brad, Chivu 
Stoica, Miron Constantinescu, 
Adalbert Crişan, Maria Diacones- 
cu, Constantin Drăgoescu, Zoe Du- 
mitrescu-Buşulenga, Janos Fa
zekas, Suzana Galpal, Gheorghe 
Ghinea, Teodor Haş, Gheorghe Ion, 
Alexandru Ionescu, George Maco- 
vescu, Vasile Marin, Ion Gheor
ghe Maurer, Manea Mănescu, Paul 
Niculescu-Mizil, Ştefan Paseu, Du
mitru Petrescu, Dumitru Popescu, 
Ion Potoceanu, Gheorghe Rădu- 
lescu, Leonte Răutu, Gheorghe 
Stoica, Ludovic Takacs, Nicolae 
Teodorescu, Virgil Trofin, Ilie 
Verdeţ, Ştefan Voicu, Friederich 
Ewald Zweier.

Comisia pentru pregătirea pro
punerilor de candidaţi în vederea 
alegerii organelor superioare ale 
partidului este formată din tova
răşii: Nicolae Ceauşescu, preşedin
te al comisiei, Ladislau Banyai, 
Gheorghe Blaj, Emil Bobu, Miu 
Dobrescu, Aurel Duca, George Ho- 
moştean, Carol Király, George Ma- 
covescu, Ion Gheorghe Maurer, 
Nicolae Mihai, Ioachim Moga, 

' Gheorghe Paloş, Gheorghe Pană, 
Dumitru Petrescu, Constantin Pîr
vulescu, Dumitru Popa, Mihail 
Roşianu, Alexandru Sencovici, 
Emeric Stoffel, Gheorghe Stoica, 
Mihai Telescu, Virgil Trofin, Iosif 
Uglar, Ion Ursu, Nicolae Vereş, 
Richard Winter.

Din comisia de apeluri fac par
te tovarăşii: Dumitru Coliu, Vic

tor Bolojan, Simion Bughici, An
drei Cervencovici, loan Gluvacov, 
Nicolae Guină, loan Ichim, Du
mitru Ivanovici, Ion Medrea.

Tovarăşul Ion Gheorghe Maurer 
a arătat apoi că, în legătură cu 
desfăşurarea Congresului, Comite- 
tu Central propune ca lucrările să 
aibă loc atît în şedinţe plenare, cit 
şi in cadrul unor secţ,uni pe do
menii şi ramuri de activitate. A- 
ceasta va da posibilitatea ca un 
număr mai mare de delegaţi să 
participe efectiv la dezbaterea Şi 
aprofundarea problemelor înscrise 
pe ordinea de zi şi să-şi aducă con
tribuţia la fundamentarea măsuri
lor şi hotărîrilor ce vor fi adop
tate de către Congres.

Delegaţii au aprobat în unani
mitate constituirea a 11 secţiuni 
şi a ales prezidiile fiecăreia: Sec
ţiunea pentru probleme de indus
trie — tovarăşii: Ilie Verdeţ, pre
şedinte, Vasile Belizna, Aurel Boz- 
gan, Ilie Făsui, Mihai Marinescu, 
Dumitru Popa, Costache Trotuş; 
Secţiunea pentru probleme de 
construcţii şi transporturi — to
varăşii: Chivu Stoica, preşedinte, 
Ilie Cîşu, Florian Dănălache, Emil 
Drăgănescu, Matei Ghigiu, Nicolae 
Mănescu, Ştefan Pavel; Secţiunea 
pentru problemele agriculturii şi 
silviculturii — tovarăşii: Iosif 
Banc, preşedinte, Floarea Barbu, 
Marcel Dobra, Nicolae Giosan, Va
sile Marin, Emeric Szabó, Vasile 
Vîlcu; Secţiunea pentru probleme
le de conducere, planificare şi fi
nanţare a economiei — tovarăşii: 
Manea Mănescu, preşedinte, Ma
xim Berghianu, Trandafir Cocîrlă, 
Constantin Faur, Nicolae Ionescu, 
Gheorghe Pană, Virgil Pîrvu; Sec
ţiunea pentru problemele sociale şi 
nivel de trai — tovarăşii: Gheor
ghe Apostol, preşedinte, Dan Enă- 
chescu, Suzana Galpal, Petre Gi
gea, Maria Gîlmeanu, Petre Lupu, 
Iosif Uglar; Secţiunea pentru pro
blemele relaţiilor economice inter
naţionale — tovarăşii: Gheorghe 
Rădulescu, preşedinte, Cornel Bur
tică, Gheorghe Cioară, Petre Io
nescu, Dumitru Mihai, Ion Păţan, 
Aurel Iosif Steinbach; Secţiunea 
pentru problemele pregătirii for
ţei de muncă, a cadrelor, învăţă- 
mînt şi ştiinţă — tovarăşii: Leonte 
Răutu, preşedinte, Ştefan Bălan, 
Constantin Drágán, Marin Drăgan, 
Eva Feder, Miron Nicolescu, Cris- 
tofor SimionescU; Secţiunea pen
tru problemele dezvoltării orândui
rii sociale şi de stat — tovarăşii: 
Janos Fazekas, preşedinte, Petre 
Blajovici, Ştefan Boboş, Ion Ce- 
terchi, Ion Cosma, Ion Ioniţă, Va
sile Patilineţ; Secţiunea pentru 
problemele ideologice şi cultural- 
educative — tovarăşii: Paul Nicu
lescu-Mizil, preşedinte, Aurel 
Duca, Mihai Gere, Pompiliu Ma- 
covei, Dumitru Popescu, Titus 
Popovici, Bujor Sion; Secţiunea 
pentru probleme statutare, ale ac
tivităţii şi vieţii interne de par
tid — tovarăşii: Virgil Trofin, pre
şedinte, Lina Ciobanu, Ion Cîrcei, 
Gheorghe Paloş, Alexa Raduly, 
Gheorghe Stoica, Constantin Suţu; 
Secţiunea pentru politica interna
ţională a partidului şi statului — 
tovarăşii: Ion Gheorghe Maurer, 
preşedinte, Constantin Daicoviciu, 
Mihai Dalea, Constantin Dăscăles-

cu, Stana Drăgoi, Cornelia Mă
nescu, Ştefan Voitec.

Delegaţii din fiecare judeţ ur
mează să stabilească la activitatea 
cărei secţiuni va participa fiecare 
dintre ei. De asemenea, invitaţii 
la Congres, desemnaţi de către or
ganizaţiile de partid din ţară, pot 
particip«, la alegere, la activitatea 
secţiunilor.

Delegaţii au aprobat apoi regu
lamentul de desfăşurare a lucră
rilor Congresului, care vor avea 
loc între 6 şi 12 august.

Primit cu puternice aplauze şi 
urale de delegaţi şi invitaţi, tova
răşul Nicolae Ceauşescu prezintă, 
la primul punct al ordinei de zi, 
Raportul Comitetului Central cu 
privire la activitatea Partidului 
Comunist Român în perioada din
tre Congresul al IX-lea şi Con
gresul al X-lea al P.C.R. şi sarci
nile de viitor ale partidului.

La încheierea raportului întrea
ga asistenţă în picioare aclamă mi
nute în şir. în sală răsună ovaţii 
şi urale, se scandează „P.C.R. — 
Ceauşescu“; „P.C.R. — Ceauşescu“. 
Este o manifestare puternică a în
crederii nestrămutate în conducă
torul încercat al poporului nostru 
— Partidul Comunist Român, a 
dragostei partidului, a întregului 
nostru popor pentru tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, a hotărîrii co
muniştilor, a tuturor oamenilor 
muncii de a înfăptui politica mar- 
xist-leninistă a partidului pusă în 
slujba nobilei cauze a prosperită
ţii României socialiste, pătrunsă 
de un înalt spirit internaţionalist, 
politică izvorîtă organic din reali
tăţile concrete ale patriei noas
tre, indestructibil legată cu voinţa 
şi aspiraţiile întregii naţiuni.

Lucrările şedinţei de miercuri 
după-amiază a Congresului au fost 
conduse de tovarăşul Chivu Stoica.

Primit cu vii şi îndelungi aplau
ze tovarăşul Ion Gheorghe Mau
rer a prezentat Raportul asupra 
Directivelor Congresului al X-lea 
al Partidului Comunist privind 
planul cincinal pe anii 1971—1975 
şi liniile directoare ale dezvoltării 
economiei naţionale pe perioada 
1976—1980. La sfîrşit asistenţa se 
ridică şi aplaudă îndelung.

în continuarea ordinei de zi, to
varăşul Constantin Pîrvulescu a 
prezentat Raportul Comisiei Cen
trale de Revizie.

Trecîndu-se la următorul punct 
de pe ordinea de zi, tovarăşul 
Virgil Trofin a prezentat Rapor
tul cu privire la modificările ce se 
propun a fi aduse Statutului Par
tidului Comunist Român. Rapor
tul a fost subliniat cu apluaze pu
ternice de participanţii la Con
gres.

Lucrările Congresului continuă 
joi dimineaţa.

Lucrările Congresului al X-lea 
al Partidului Comunist Român sínt 
urmărite de peste 200 de ziarişti 
străini, trimişi speciali ai agenţii
lor internaţionale de presă, ai zia
relor, posturilor de radio şi tele
viziune din diferite ţări.

Şedinţa de deschidere a Congre
sului a fost transmisă de posturile 
noastre de radio şi televiziune.

actualitatea internaţională
Scrisori de protest ale re
prezentantului
la O. N. U.

New York 6 (Agerpres). — Re
prezentantul Cambodgiei la O.N.U., 
Huot Sambath a adresat două 
scrisori Consiliului de Securitate 
pe luna în curs, în care protestea
ză împotriva încălcării teritoriului

H irosim a: 
in memóriám

Hiroşima 6 (Agerpres). — La 
6 august, cu ocazia împlinirii a 24 
de ani de la bombardamentul ato
mic asupra Hiroşimei, în „Parcul 
Memorial al Păcii“ din localitate 
a avut loc o ceremonie în memo
ria victimelor bombardamentului 
atomic. Ceremonia a avut loc în 
apropierea epicentrului exploziei 
nucleare în prezenţa oficialităţilor, 
locuitorilor oraşului şi a rudelor 
celor peste 200 000 de victime ale 
bombardamentului atomic. Prima
rul oraşului şi membri ai fami
liilor victimelor au depus coroane 
de flori la Monumentul victimelor 
bombardamentului atomic. La ora 
8,15 — ora la care s-a produs ex
plozia nucleară — a început să 
sune „Clopotul păcii“. Cei prezenţi 
au păstrat un moment de recule
gere.

Primarul oraşului, Setsuo Ya- 
mada, a dat citire unei declaraţii 
în care a subliniat necesitatea ca 
toţi oamenii să depună eforturi 
pentru crearea unei societăţi din 
care să fie excluse războaiele.

Participarea sa
vanţilor străini 
la cercetările 
N. A. S. A.

Washington 6 (Agerpres). — 
Cinci savanţi francezi au făcut 
propuneri Administraţiei naţionale 
pentru aeronautică şi cercetarea 
spaţiului cosmic (N.A.S.A.) de a 
participa la experienţele ce vor fi 
efectuate în cadrul viitoarelor zbo
ruri ale programului „Apollo“. 
Dintre aceste experienţe, două vor 
fi consacrate luminiscenţei supra
feţei lunare. Alte experienţe la 
care savanţii francezi doresc să 
participe se referă la x distribuirea 
radiaţiilor Lyman—Alpha de ori
gine solară. Aceste experienţe vor 
fi efectuate din cabina principală 
ce va fi pilotată pe orbita lunară 
de către un singur astronaut, în 
timp ce alţi doi coechipieri vor 
explora astrul.

în mai 1966, N.A.S.A. a oferit 
organismelor de cercetări spaţiale 
de pe lîngă guvernele unor ţări 
străine să participe la studierea 
probelor care vor fi aduse de pe 
suprafaţa Lunii. Două propuneri 
din partea savanţilor francezi au 
sosit la agenţia spaţială americană 
în iulie şi octombrie 1967. N.A.S.A. 
nu a acceptat atunci propunerile, 
dar a lăsat deschisă calea unei 
viitoare cooperări.

Din sursă americană se preci
zează că datorită cantităţii limi
tate a eşantioanelor lunare aflate 
la Houston după prima explorare 
umană a Lunii, numărul specia
liştilor străini autorizaţi să parti
cipe la aceste cercetări a fost re
dus la 36.

Cambodgiei
şi spaţiului cambodgian de către 
avioane şi trupe americano-saigo- 
neze la graniţa cu Vietnamul de 
sud. într-una din scrisori se ara
tă că avioane americano-saigoneze 
au pătruns în cinci rînduri în de
cursul lunilor mai—iunie în spa
ţiul aerian din regiunea de grani
ţă, aruncînd prafuri toxice de 
luptă. „Aceste prafuri, se subli
niază în scrisoare, au provocat îm
bolnăvirea a numeroase persoane 
civile, simptomele bolii fiind cele 
de gripă virotică“.

în cea de a doua scrisoare a re
prezentantului cambodgian se pro
testează împotriva incursiunilor 
unor trupe americano-saigoneze în 
perioada iunie—iulie în cursul că
rora o persoană civilă a fost ucisă, 
iar mai multe altele au fost ră
nite.

ALGERIA. — Suvenirul, componentă universală a industriei turistice, 
poartă în amintire magia unică a locurilor vizitate fugar într-o excursie; 
Foto: — Oraşul — oază, „Bou Saada“, oferă turistului amintiri, lucrări 
artizane de- mare măiestrie, ce poartă în sine geniul anonim şi specifi

citatea tradiţiilor poporului algerian

COORDONATE UNIVERSALE
•  POTRIVIT UNOR SURSE 

DIPLOMATICE citate de agenţia 
France Presse, consultările dintre 
reprezentanţii celor patru mari 
puteri în problema Orientului A- 
propiat vor fi reluate la începutul 
lunii septembrie. Ambasadorii la 
O.N.U. a acestor puteri vor avea 
misiunea de a pregăti o reuniune 
a miniştrilor de externe ai 
U.R.S.S., S.U.A., Marii Britanii şi 
Franţei asupra Orientului Apro
piat, ce ar urma să aibă loc la 
sfîrşitul lunii septembrie sau în
ceputul lunii octombrie la New 
York.

•  MIERCURI, NOUL CABI
NET ITALIAN, format de premie
rul Mariano Rumor, a depus jură- 
mîntul în faţa preşedintelui Giu
seppe Saragat, la Palatul Quirinal.

Actualul cabinet italian a fost 
constituit marţi din personalităţi 
politice aparţinînd numai Partidu
lui Democrat-Creştin.

•  POSTUL DE RADIO BIA- 
FREZ din Uli a difuzat miercuri 
un comunicat în care se anunţă că 
trupele generalului Ojukwu tre
buie să facă faţă unei presiuni 
crescînde a armatei federale în 
zona Port Harcourt. Numeroase 
contraatacuri au fost respinse pînă 
acum — afirmă postul de radio

citat de A.F.P. Aceeaşi situaţie este 
înregistrată în sectorul Gigbariam- 
Nsukka, la est de fosta capitală 
biafreză — Enugu. De ambele păr
ţi se semnalează piederi grele.

•  O EXPLOZIE URMATA DE 
UN INCENDIU la o uzină elec
trică a oprit marţi seara curentul 
într-o bună parte a Floridei de 
sud. Miami şi alte localităţi im
portante au fost lăsate pe întu
neric.

9 ÎN ULTIMELE 24 DE ORE
au fost înregistrate în Italia nu
meroase incendii. In Liguria, mai 
multe case au căzut pradă focului, 
iar la Sestri, pădurile de pini ar
deau marţi seara pe o întindere 
de 2 km. în apropiere de Roma, 
datorită unui scurtcircuit a luat 
foc studioul Nr. 4 al casei de fil
me „De Laurentiis“. In sfîrşit, un 
puternic incendiu s-a produs şi la 
hipodromul din Foggia. Pagubele 
materiale sínt importante.

#  Direcţia de Statistică din
Cotonou menţionează că Dahome- 
yul are o populaţie de 2 576 600, 
din care 1 315 075 femei şi 
1 261 525 bărbaţi.

9 Epidemia de holeră care bîn- 
tuie în partga de sud a Laosului

Evoluţia investigaţiilor 
ştiinţifice de la Houston

Houston 6 (Agerpres). — In la
boratoarele de la Centrul de cer
cetări spaţiale de la Houston con
tinuă examinarea eşantioanelor de 
sol lunar aduse de echipajul lui 
Apollo-11. Dr. Oliver Shaeffer, de 
la Universitatea din New York, 
care face în prezent cercetări în 
laboratoarele de la Houston, a de
clarat că compoziţia Soarelui va 
fi probabil descoperită studiindu-se 
rocile şi praful aduse de pe Lună. 
Savantul american consideră că 
prima analiză, prin metoda spec- 
trometriei, a prafului lunar a ară
tat existenţa „unei mari cantităţi 
de gaze rare ale vîntului solar“. 
Dr. Shaeffer a subliniat că cea 
mai mare parte din gazele rare 
descoperite în praful lunar este 
formată în principal din hidrogen 
şi heliu şi că „este sigur că aces
tea provin din Soare“. Noi Vom 
descoperi multe taine ale Soarelui, 
studiind Luna — a continuat dr.

Shaeffer —în special prin testele 
de spectrometrie.

în cursul experienţelor de pînă 
acum, mostre de praf şi roci lu
nare au fost topite la o tempera
tură între 1 500 şi 1 600 de grade 
Celsius, ceea ce a permis să se 
obţină gaze, care sínt cercetate 
prin metoda spectrometrică. Prin
tre gazele descoperite s-au găsit 
heliu, neon, argon, cripton şi 
xenon.

Rezultatele obţinute pînă în pre
zent de dr. Shaeffer vin în spri
jinul teoriei conform căreia ar 
exista o activitate vulcanică pe 
Lună. El a precizat de altfel că 
20 pînă la 30 la sută din cantita
tea de praf lunar „provine cu si
guranţă din particule topite“, iar 
restul se aseamănă cu minerale 
arse. Savantul american a afirmat, 
de asemenea, că, după părerea sa, 
radiaţiile vîntului solar ar fi pro
vocate de un fel de eroziune a su
prafeţei Lunii.

încheierea misiunii 
sondei spaţiale n

Pasadena 6 (Agerpres). — Son
da spaţială „Mariner-7“ s-a în
scris miercuri pe o orbită solară 
după ce a retransmis cea de-a tre
ia şi ultima serie de fotografii ale 
planetei Marte, luate de la o dis
tanţă de aproximativ 3 200 km. 
Rezultatele preliminare ale anali
zei acestor fotografii confirmă da
tele transmise de „Mariner-6“ şi 
în acelaşi timp aduc elemente noi, 
Polul sud al enigmaticei planete 
roşii este, după cum se înfăţişea
ză în aceste imagini, o regiune ex
trem de accidentată formată în 
cea mai mare parte din cratere 
abrupte şi adinei.

„S-ar părea că privim fotogra
fiile Pămîntului în timpul copi
lăriei sale“, a declarat dr. Robert 
Sharp, profesor la Institutul de 
tehnologie din California şi mem
bru al echipei de experţi însărci
naţi cu examinarea fotografiilor 
transmise de sondele „Mariner“.

„Astfel trebuie să fi arătat Pă- 
mîntul acum 4 miliarde de ani 
înainte de a se fi format atmosfe
ra şi oceanele sale, de a se fi năs
cut clima şi a fi apărut primele 

, forme de viaţă, a apreciat el.
Una dintre cele mai interesante 

fotografii prezintă două cratere în 
diametre de cîţiva zeci de kilome
tri fiecare cu versante exterioare, 
abrupte şi neregulate. Deşi stra

tul de zăpadă sau de gheaţă pare 
a fi destul de gros, calota polară 
sudică este în mod surprinzător 
mult mai întunecată la culoare de
cit regiunile din emisfera nordică. 
Gheaţa sau zăpada — savanţii n-au 
reuşit încă să cadă de acord dacă e 
vorba de gheaţă obişnuită sau de 
bioxid de carbon îngheţat — se 
află mai ales pe fundul craterelor 
şi în adînciturile terenului Antarc
ticii marţiene. Unele fotografii 
prezintă de asemenea nişte pete 
mai deschise la culoare care par 
să fie nori de gheaţă, aflaţi la 
înălţimi relativ mari în atmosfe
ra planetei.

Ultima surpriză a fotografiilor o 
constituie inexplicabila zonă de 
deşert care înconjoară calota po
lară avînd o lărgime apreciabilă 
şi apare in imagini mult mai lu
minoasă decît regiunile învecina
te. Iniţial se credea că acest de
şert circular numit Hellas ar fi 
un crater gigantic cu un diametru 
de peste 1 900 km. Acum cercetă
torii de la „Jet Propulsion Labo
ratory“ din Pasadena au abando
nat această ipoteză fără a putea să 
explice de ce suprafaţa deşertului 
este extrem de netedă. Unii cer
cetători, printre care şi Sharp, în
clină să creadă că ar fi vorba de 
un deşert „veritabil“, iar asperită
ţile terenului ar fi fost nivelate

a provocat moartea a 1 700 de 
persoane, relatează agenţia U.P.I.

9 Intr-un document publicat în
capitala chiliană, se anunţă că 
plenara C.G. al P.C. din Chile a 
hotărît să convoace la sfîrşitul lu
nii noiembrie a.c., cel de-al XIV- 
lea Congres al partidului.

9 în ultimele 48 de ore asupra 
regiunii mexicane Tijuana s-a a- 
bătut un puternic val de căldură, 
care a cauzat moartea a 15 per
soane. Se precizează că adulţii au 
sucombat din cauza insolaţiei, iar 
copiii în urma deshidratării.

de mari cantităţi de^praf marţian. 
Toţi cercetătorii sínt însă de a- 
cord că în acest stadiu nu pot fi 
furnizate nici un fel de explicaţii 
plauzibile.

Unele precizări au fost aduse în 
legătură cu problema faimoaselor 
canale marţiene. La Pasadena se 
presupune că benzile întunecate, 
largi de peste 100 km şi fără alte 
detalii topografice, considerate 
pînă acum a fi canale, construite 
de fiinţe inteligente ar putea fi în • 
realitate marginile unor cratere 
uriaşe vechi şi degradate sau mun
ţi în stare de dezagregare.

Problema existenţei sau inexis
tenţei vieţii rămîne în continuare 
deschisă, fotografiile luate de „Ma
riner-7“ nefurnizînd indicii noi 
faţă de cele transmise de „Mari
ner-6“.

Ambele sonde „Mariner-6 şi 7“ 
evoluează în prezent pe orbite so
lare, misiunea lor propriu-zisă 
fiind încheiată. Totuşi legăturile 
radio cu cele două sonde vor fi 
menţinute o perioadă de timp. Sa
vanţii speră să restabilească legă
turile radio cu sondele „Mariner- 
6 şi 7“ în 1971, cînd ele se vor 
afla la cea mai mică distanţă de 
Pămînt — aproximativ la aceiaşi 
distanţă la care evoluează în pre
zent.

Fiecare, 
cu  c e - l  d o a re

„Tailanda doreşte să-şi retra
gă trupele sale dislocate în 
Vietnamul de sud“ — a anun
ţat lapidar, în cadrul Unei con
ferinţe de presă, ministrul de 
externe al ţării, Thanat Kho- 
man.

Bangkokul a fost oare şi el 
cuprins de adierea înnoirilor ce 
încep să se simtă, de pildă, la 
Canberra sau Manilla? Se ştie 
că în ultimul timp guvernul 
australian şi cel filipinez şi-au 
anunţat, într-o anumită măsură 
poziţiile, referindu-se la posibi
litatea retragerii trupelor pro
prii ce luptă în Vietnamul de 
sud împotriva forţelor patrio
tice.

Nu, nu despre asta era vor
ba.

Pentru a evita orice aseme
nea apropiere, ministrul amin

tit a precizat că „eventualitatea 
retragerii a fost luată în con
siderare datorită numeroaselor 
probleme interne ce apasă asu
pra ţării“.

Care pot fi oare problemele
interne ale Tailandei la a că
ror soluţionare sínt chemaţi să 
contribuie cei 12 000 de soldaţi 
tailasndezi, dislocaţi în Vietna
mul de Sud? Din punct de ve
dere oficial întrebarea rămîne 
fără răspuns, dar tot mai desele 
ştiri sosite din junglele tailan- 
deze îl oferă din plin. „In nor
dul Tailandei se semnalează o 
intensă activitate a unităţilor 
patriotice“. „Lupte grele în 
nord-estul ţării“; „Trupele gu
vernamentale puse în dificulta
te de forţele patriotice“; „îngri
jorările unui regim nepopular“ 
— iată cîteva titluri ale mate
rialelor transmise în utlimul 
timp de agenţiile de presă din 
Bangkok. în provinciile din 
nord-estul Tailandei, unde ia 
amploare o adevărată luptă de 
guerilă, se află mai mult de o 
treime din populaţia ţării. Or, 
cum cauzele care au generat miş
carea patriotică — în primul 
rînd mizeria inimaginabilă şi 
slaba dezvoltare economică — 
continuă încă să se menţină, 
numărul celor care se alătură 
frontului patriotic sporeşte şi el 
într-un ritm alarmant p>entru 
oficialităţile ţării. Puse în difi
cultate, acestea par să fi hotă
rît că e cazul să renunţe la a-i 
mai „apăra“ pe alţii şi să-şi 
consacre toate fcrţele asigurării 
propriei lor securităţi.

Prin urmare, „Pantera nea
gră“, cum a fost denumită di
vizia tailandeză, datorită, desi
gur, „blîndeţei“ de care a dat 
dovadă în Vietnamul de Sud, 
este chemată acasă pentru a 
lupta împotriva propriilor săi 
compatrioţi . . .

V. A.
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